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Συγκινητικές στιγμές έζησαν όσοι παρευρέθηκαν στην τελετή της Πρώ-
της Κοινωνίας στην Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού στην Καρπάσια την
Κυριακή 11 Μαΐου 2019. Η τελευταία φορά που έλαβε χώρα αυτό το
μυστήριο στο Μαρωνίτικο χωριό ήταν πριν πάρα πολλά χρόνια και η
χαρά και η συγκίνηση στα μάτια των οικογενειών των παιδιών αλλά και
του κόσμου που παρευρέθηκε ήταν εμφανής.
Τη Θεία Λειτουργία τέλεσε ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Ιωσήφ
Σουέηφ συμπαραστατούμενος από τον Εφημέριο Καρπάσιας π. Αν-
τουάν Σούκκαρ, στην παρουσία του Εκπροσώπου Μαρωνιτών Γιαν-
νάκη Μούσα. Συνολικά τρία παιδιά έλαβαν την Πρώτη Θεία Κοινωνία.
Αυτά ήταν η Μισιέλ Τζιοβάννη και τα αδέρφια Ανδρέας και Χριστίνα-
Μαρία Ευαγόρου. Πανευτυχείς δήλωσαν στον «Τ» γονείς των παιδιών
που τόνισαν ότι είναι τιμή για τους ίδιους και τα παιδιά τους να λαμβά-
νουν την Πρώτη Θεία Κοινωνία στο αγαπημένο τους χωριό. Εξέφρασαν
την πεποίθηση ότι τώρα που έγινε η αρχή, θα ακολουθήσουν και άλλες
οικογένειες το παράδειγμά τους τα επόμενα χρόνια.

Πρώτη Κοινωνία στην Καρπά-
σια μετά από πολλά χρόνια

Εικόνες του χτες... και του σήμερα!

Την έναρξη του συνεδρίου τέλεσε ο Υπουργός Εξωτερικών Γκιμπράν Μπασίλ

Ταξίδι αστραπή στον Λίβανο πραγματοποί-
ησε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαν-
νάκης Μούσας για να παραστεί στο
Διεθνές Συνέδριο της Λιβανικής Διασποράς
(Lebanon Diaspora Energy Conference)
που πραγματοποιήθηκε στη Βηρυτό το
τριήμερο 7-9  Ιουνίου. Ο Εκπρόσωπος βρέ-
θηκε ανάμεσα στην ηγεσία του Λιβάνου και
σε δύο χιλιάδες αντιπροσώπους της Λιβα-
νικής διασποράς από όλο τον πλανήτη. 
Στο πλαίσιο της παραμονής του στην πρω-

τεύουσα του Λιβάνου, ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών είχε ανωτάτου επιπέδου επα-
φές με ισχυρά Λιβανικά λόμπυ που
εδρεύουν σε Παρίσι και Ουάσινγκτων,
καθώς και με ειδικούς συμβουλους του
Προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ και
της Γαλλίας Εμμάνουελ Μακρόν.  
«Η Κοινότητα πρέπει να προβάλλει τα θέ-
ματά της και αυτό πράξαμε. Δώσαμε ειδικό
βάρος στο θέμα της επιβίωσης των χωριών
μας και στην ανάγκη αποστρατιωτικοποί-

ησης του Ασωμάτου και της Αγίας Μαρί-
νας», ανέφερε ο Γιαννάκης Μούσας μιλών-
τας στον «Τ» με το πέρας της επίσκεψης.
«Η Μαρωνιτική Κοινότητα Κύπρου δήλωσε
παρούσα και ευχαρίστησε τον Λίβανο για
τη διαχρονική στήριξη», συμπλήρωσε.
Να σημειωθεί ότι την έναρξη του συνε-
δρίου, το οποίο τελούσε υπό την αιγίδα του
Προέδρου του Λιβάνου Μισιέλ Αούν, τέ-
λεσε ο Υπουργός Εξωτερικών Γκιμπράν
Μπασίλ.

Σημαντικός μήνας ο Ιούλιος για τους Μαρι-
νιώτες και ευρύτερα τους Μαρωνίτες της Κύ-
πρου με τις μεγάλες γιορτές της Αγίας
Μαρίνας και του Προφήτη Ηλία να συγκεν-
τρώνουν πλήθος κόσμου στις Μαρωνίτικες
εκκλησίες. Στις 17 Ιουλίου, όπως κάθε χρόνο,
πλήθος πιστών αναμένεται να τιμήσει τη
γιορτή της Αγίας Μαρίνας στο ομώνυμο Μα-

ρωνίτικο χωριό με Θεία Λειτουργία στην
αναστηλωμένη πλέον «παλιά» εκκλησία. Το
ίδιο θα πράξουν μαζικά οι Μαρωνίτες στις 20
Ιουλίου, ανήμερα της γιορτής του Προφήτη
Ηλία, όπου αναμένεται να τελεστεί Θεία Λει-
τουργία στην εκκλησία στο παλιό Μοναστήρι
στην κατεχόμενη Αγία Μαρίνα.
Αναμφίβολα είναι τεραστίας σημασίας οι

δύο αυτές λειτουργίες, αφού στέλλουν τα δέ-
οντα μηνύματα ότι οι Μαρωνίτες επιθυμούν
διακαώς την επιστροφή στα χωριά τους και
ότι τηρούν τα έθιμα και τις παραδόσεις τους
σε αυτά, έστω και υπό το παρόν στάτους κβο
και τις δύσκολες συνθήκες που επικρατούν. 
Στις φωτογραφίες πιο πάνω παρουσιάζονται
στιγμιότυπα τόσο από τους παλιούς εορτα-

σμούς στην Αγία Μαρίνα κατά τις μέρες
αυτές, όσο και από τελετές τα νεότερα χρό-
νια υπό καθεστώς κατοχής. Στο μυαλό όλων
πάντοτε η εικόνα του αείμνηστου Ηγούμε-
νου του Προφήτη Ηλία πατέρα Αντρέα
Φράγκου ο οποίος τέτοιες μέρες πρωταγω-
νιστούσε σε όλες τις τελετές μαζί με άλλους
μοναχούς και ιερείς.

Στην Αγία Μαρίνα και τον Προφήτη Ηλία οι Μαρωνίτες τον Ιούλιο

Παρών στο Συνέδριο της Λιβανικής
Διασποράς ο Εκπρόσωπος
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Σε μια κατάμεστη από κόσμο αίθουσα
στον Κορμακίτη, την Τετάρτη 15 Μαΐου
2019, η Μαρωνιτική Κοινότητα τίμησε
δεόντως τις εγκλωβισμένες γυναίκες που
δεν εγκατέλειψαν ποτέ τα Μαρωνίτικα
χωριά, σε ειδική εκδήλωση που διοργά-
νωνε το Γραφείο Εκπροσώπου. Με την
υψηλή της παρουσία την εκδήλωση τί-
μησε η Πρώτη Κυρία της Δημοκρατίας
Άντρη Αναστασιάδη, την οποία υποδέ-
χτηκαν στον χώρο ο Εκπρόσωπος  Γιαν-
νάκης Μούσας μαζί με τα μικρά παιδιά
που διαμένουν πλέον μόνιμα με τις οικο-
γένειές τους στον Κορμακίτη.
Τριάντα δύο συνολικά Μαρωνίτισσες γυ-
ναίκες προσκλήθηκαν από τον Εκπρό-
σωπο και παρευρέθηκαν στη χθεσινή
εκδήλωση, είτε οι ίδιες είτε διά αντιπρο-
σώπου, για να λάβουν τις δέουσες τιμές
για την προσφορά τους στους αγώνες της
Κοινότητας για σωτηρία των Μαρωνίτι-
κων χωριών. Τιμήθηκε επίσης το Τάγμα
των Φραγκισκανών Αδερφών που δεν εγ-
κατέλειψε ποτέ τον Κορμακίτη, ενώ συγ-
κίνηση προκάλεσε η απόδοση τιμής σε
όλες τις αποθανούσες γυναίκες των τεσ-
σάρων Μαρωνίτικων χωριών, με ειδική
πλακέτα που απονεμήθηκε συμβολικά
στα τέσσερα Κοινοτικά Συμβούλια.
Σε καλωσόρισμα προέβη αρχικά ο Ανα-
πληρωτής Κοινοτάρχης Κορμακίτη Βα-
λεντίνος Κουμέττου, ο οποίος ανέφερε
ότι η παρουσία της Πρώτης Κυρίας στο
Μαρωνίτικο χωριό συνιστά ύψιστη τιμή
για όλους τους Μαρωνίτες και παράλ-
ληλα στέλνει μηνύματα στήριξης από τον
ίδιο τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Στον
χαιρετισμό του ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών καλωσόρισε την Άντρη Αναστα-
σιάδη στα άγια χώματα των Μαρωνιτών,
ευχαριστώντας την παράλληλα για την
αποδοχή της πρόσκλησής του, για να τι-
μήσει η ίδια τις εγκλωβισμένες γυναίκες
των Μαρωνίτικων χωριών. «Θέλουμε να
μεταφέρετε τις θερμότατες ευχαριστίες
μας στον Πρόεδρο Αναστασιάδη για τη
συνεχή του στήριξη προς την κοινότητά
μας και τα χωριά μας», ανέφερε απευθυ-
νόμενος στην Πρώτη Κυρία. Κατά τον
χαιρετισμό του, ο Εκπρόσωπος Γιαννά-
κης Μούσας αναφέρθηκε και στα νέα
σχέδια επανεγκατάστασης που συμβάλ-
λουν τα μέγιστα στις προσπάθειες των
Μαρωνιτών για διατήρηση των χωριών
τους, δηλώνοντας αισιόδοξος ότι σύν-
τομα θα υπάρξει ευτυχής κατάληξη για
να μπορούν να τύχουν αξιοποίησης από
τα μέλη της κοινότητας. 
Απευθυνόμενος στις τιμώμενες γυναίκες,
ο Γιαννάκης Μούσας ανέφερε: «Εσείς
είστε ο λόγος που καταφέραμε να κρατή-
σουμε τα χωριά μας στη ζωή και η Κοινό-
τητα σήμερα πράττει το ελάχιστο που

μπορεί μπροστά στον ηρωικό σας αγώνα,
μπροστά στη μεγάλη σας προσφορά
προς τα χωριά μας. Η Πρώτη Κυρία της
Δημοκρατίας ήρθε σήμερα εδώ για σας»,
είπε. Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών ζή-
τησε από την Πρώτη Κυρία να μεταφέρει
στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, για
ακόμα μια φορά, τις ευχαριστίες της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας της Κύπρου, για το
συνεχές του ενδιαφέρον και τη στήριξη
που ο ίδιος και η κυπριακή κυβέρνηση
παρέχουν στους Μαρωνίτες, με ιδιαίτερο
βάρος στα χωριά, τους εγκλωβισμένους
και τους επανεγκατασταθέντες. Αναφε-
ρόμενος στη μαζική παρουσία του κό-

σμου, είπε τα εξής: «Παρά το γεγονός ότι
σήμερα είναι Τετάρτη, που αδιαμφισβή-
τητα είναι δύσκολη μέρα τόσο για την
Πρώτη Κυρία με το επιβαρυμένο της
πρόγραμμα, όσο και για όλους εσάς, εν-
τούτοις η μαζική σας παρουσία εδώ είναι
συγκινητική και τιμά όλους εμάς, μα κυ-
ρίως τις εγκλωβισμένες μας».
Ακολούθησε η ομιλία της Πρώτης Κυρίας
Άντρης Αναστασιάδη η οποία εξέφρασε
αρχικά τα ειλικρινή της συλληπητήρια
προς την κοινότητα για τον χαμό του
πρώην Πατριάρχη Μαρωνιτών Νασράλ-
λαχ Σφέιρ. Σημείωσε ότι είναι ιδιαίτερη
τιμή για την ίδια, η παρουσία της στα

Μαρωνίτικα χωριά και ακόμη πιο ιδιαί-
τερη τιμή η παρουσία της ανάμεσα στις
ηρωικές εγκλωβισμένες γυναίκες της
Μαρωνιτικής Κοινότητας. Η κ. Αναστα-
σιάδη είπε μεταξύ άλλων: «Σήμερα απο-
τίουμε φόρο τιμής στο σύνολο των
εγκλωβισμένων γυναικών της Κοινότη-
τας, οι οποίες δίνοντας καθημερινά το
δικό τους αγώνα κάτω από αντίξοες συν-
θήκες στην κατεχόμενη μας γη, κατάφε-
ραν εδώ και 45 χρόνια να κρατήσουν
ζωντανές τις παραδόσεις, τα ήθη και
έθιμα στον τόπο που γεννήθηκαν. Με την
ηρωική τους αντίσταση αναδείχθηκαν σε
θεματοφύλακες των κατεχόμενων μας

περιοχών, διατρανώνοντας με την επι-
μονή, τη δύναμη και την πίστη τους, την
αταλάντευτη θέληση ολόκληρου του
λαού μας για επιβίωση και δικαίωση του
τόπου μας.
Απευθυνόμενη στις τιμώμενες ανέφερε:
«Όλες εσείς, υπομένοντας με καρτερία,
ψυχικό σθένος και αξιοπρέπεια τα προ-
βλήματα και τις στερήσεις της κατοχής,
ανάγεστε για τον καθένα από εμάς σε
σύμβολα ηρωισμού και περηφάνιας για
συνέχιση του αγώνα μέχρι και την τελική
δικαίωση». 
Μεταφέροντας τον σεβασμό και τη
βαθιά εκτίμηση του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας, η Πρώτη Κυρία επανέλαβε
ότι στόχος της κυβέρνησης παραμένει η
επίτευξη μιας δίκαιας, βιώσιμης και λει-
τουργικής λύσης στο κυπριακό πρό-
βλημα, ως χρέος έναντι στις απελθούσες
και στις επερχόμενες γενιές της Κύπρου.
«Μιας λύσης που θα δημιουργεί συνθή-
κες ειρηνικές συμβίωσης για το σύνολο
των πολιτών της ιδιαίτερης μας πατρί-
δας», είπε χαρακτηριστικά. «Προς
τούτο τον σκοπό, σας μεταφέρω επίσης
την αποφασιστικότητα και πολιτική
βούληση του Προέδρου για άμεση επα-
νέναρξη των συνομιλιών και της δια-
πραγματευτικής διαδικασίας», κατέληξε
η Πρώτη Κυρία.
Συνοδευόμενη από τον Εκπρόσωπο των
Μαρωνιτών, η Άντρη Αναστασιάδη
απένειμε ακολούθως τις τιμητικές πλα-
κέτες στις εγκλωβισμένες Μαρωνίτισ-
σες γυναίκες και στα Κοινοτικά
Συμβούλια. Η σεμνή τελετή έλαβε τέλος
με μια συγκινητική χειρονομία του Εκ-
προσώπου Μαρωνιτών, ο οποίος παρέ-
δωσε στην Πρώτη Κυρία ως
αναμνηστικό δώρο εκ μέρους της Κοι-
νότητας, ένα χειροποίητο σκέπασμα, το
οποίο όπως είπε, κατασκευάστηκε στα
Μαρωνίτικα χωριά. 
Στη δεξίωση που ακολούθησε στις βε-
ράντες του οικήματος της εκκλησίας, η
Πρώτη Κυρία είχε την ευκαιρία να φω-
τογραφηθεί και να συνομιλήσει με τις
εγκλωβισμένες γυναίκες καθώς και με
τις νεαρές οικογένειες που διαμένουν
μόνιμα στον Κορμακίτη. Στη συνέχεια
επισκέφτηκε μαζί με τον Εκπρόσωπο
Γιαννάκη Μούσα το ξωκλήσι της Πανα-
γίας όπου άναψε κερί, για να ολοκλη-
ρώσει την επίσκεψή της στα
Μαρωνίτικα χωριά, αντικρύζοντας ιδί-
οις όμμασι τις παράλιες ακτές του Κορ-
μακίτη και την άγρια φυσική ομορφιά
της περιοχής.
Ακολουθεί φωτογραφικό αφιέρωμα

με φωτογραφίες των τιμωμένων
στις σελίδες 4,5.

Photo Credits: Ηλίας Ζωνιάς  

Σε εκδήλωση που διοργάνωσε το Γραφείο Εκπροσώπου στον Κορμακίτη

4Πρώτη Κυρία προς τιμώμενες: «Όλες εσείς ανάγεστε για τον καθένα από
εμάς σε σύμβολα ηρωισμού και περηφάνιας για συνέχιση του αγώνα μέχρι και

την τελική δικαίωση»

4Τριάντα δύο εγκλωβισμένες τιμήθηκαν, όπως επίσης το Τάγμα των
Φραγκισκανών Αδερφών και όλες οι αποθανούσες γυναίκες των τεσσάρων

Μαρωνίτικων χωριών

Τιμή στις εγκλωβισμένες γυναίκες
στην παρουσία της Πρώτης Κυρίας
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Η κυρία Μαρούλλα Π. Κατσιολούδη.

Σε όλες εσάς που ήσασταν εκεί και σε όλες

Η κυρία Χριστίνα Ι. Κατσιολούδη. Η κυρία Πολού Λουκά. Η κυρία Γιαννούλα Ορφανού.

Για την κυρία Αννέτα Αραούζου παρέλαβε η
κυρία Γιαννούλα Σκορδή.

Η κυρία Μαρία Βραχίμη. Η κυρία Ιωσηφίνα Γιαλλούρη. Η κυρία Κατίνα Ζωνιά (παρέλαβε και για την
κυρία Μαριάννα Παπά).

Η κυρία Ιωάννα Κασάπη. Η κυρία Ιωάννα Κέκκου. Η κυρία Αννέτα Μαυρόχαννα.

Η κυρία Πολού Μαυρόχαννα. Για την κυρία Μαρούλλα Μπεΐτη παρέλαβε 
η κυρία Βέρα Χαννατζιά.

Η κυρία Χριστίνα Πετρή. Η κυρία Γιωργούλλα Πετρή.

Για την κυρία Κατίνα Μαυρή παρέλαβε 
η κυρία Σουσάννα Κουρουκλά.
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Η κυρία Ιωάννα Σιαμμούτη. Η κυρία Χρυστάλλα Σκορδή. Η κυρία Ελένη Α. Σκούλλου.

Η κυρία Αντωνία Γ. Σκούλλου. Η κυρία Νίνα Γ. Σκούλλου. Η κυρία Φιλού Τσουτσούκη.

Η κυρία Νίνα Τσαγγαρά. Η κυρία Καρμέλλα Φένεκ. Η κυρία Γκλόρια Φοραδάρη.

Η κυρία Χριστίνα Φοραδάρη. Η κυρία Καιτούλα Χατζηρούσου. Για την κυρία Ελένη Πετρή παρέλαβε 
ο κύριος Χαννής Πετρή.

Για το Τάγμα των Φραγκισκανών Αδερφών
παρέλαβε η Αδερφή Μπερναντέτ Βιζετίν.

εσάς που φύγατε λέμε ένα μεγάλο ευχαριστώ

Για την κυρία  Σουσάννα Σάββα παρέλαβε 
η κυρία Χριστίνα Σάββα.

Για την κυρία Μάρθα Τσαγγαρά παρέλαβε η
κυρία Καίτη Τσουτσούκη.

Για την κυρία Μαρίκκα Τσαγγαρά παρέλαβε
ο κύριος Ηλίας Μούσας.
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Συνέντευξη στους συντάκτες του «Τ» παραχώ-
ρησε ο Ύπατος Αρμοστής του Ηνωμένου Βασι-
λείου στην Κύπρο Stephen Lillie, ο οποίος έχει
βρεθεί αρκετές φορές στα Μαρωνίτικα χωριά και
έχει αναπτύξει μια εξαιρετική σχέση με τη Μαρω-
νιτική Κοινότητα. Κάνει αρχικά λόγο για τις εντυ-
πώσεις του από τον πρώτο χρόνο της υπηρεσίας
του στην Κύπρο και για τις προηγούμενες θητείες
του ως πρεσβευτής σε χώρες της Ασίας. Μιλά για
το Brexit και για τα νέα δεδομένα που δημιουρ-
γούνται και την ίδια ώρα τονίζει τις εξαίρετες σχέ-
σεις μεταξύ Κύπρου και Ηνωμένου Βασιλείου και
πως η Υπάτη Αρμοστεία ενισχύει περαιτέρω αυτές
τις σχέσεις. Αναφερόμενος στο κυπριακό, δηλώνει
ότι το Ηνωμένο Βασίλειο στηρίζει έμπρακτα τις
προσπάθειες για μια διευθέτηση και ο στόχος για
επιστροφή στις συνομιλίες είναι κάτι που προωθεί
σε κάθε ευκαιρία. Στα της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας, μιλά για την ιδιαίτερη σχέση που έχει αναπτύ-
ξει με τον Εκπρόσωπο Γιαννάκη Μούσα και άλλα
εξέχοντα μέλη της κοινότητας, ενώ δεν διστάζει να
πει ότι ο Κορμακίτης είναι ένα από τα αγαπημένα
του μέρη στην Κύπρο. Κλείνοντας, λέει ότι μια συ-
νολική διευθέτηση στο κυπριακό θα επαναφέρει
την ομαλότητα και στα Μαρωνίτικα χωριά, εντού-
τοις μια πιθανή αποστρατιωτικοποίηση των χω-
ριών ακόμα και πριν τη λύση, όπως αναφέρει, θα
ήταν μια θαυμάσια εξέλιξη.

Θα μπορούσατε να μας πείτε λίγα πράγ-
ματα για τον εαυτό σας, τις προηγούμενες

χώρες που έχετε υπηρετήσει ως Ύπατος
Αρμοστής; Ποιες είναι οι διαφορές σε
σχέση με την Κύπρο;
Είμαι παντρεμένος με δύο γιους, σπούδασα ευ-
ρωπαϊκές γλώσσες στο πανεπιστήμιο και είμαι
καθολικός. Το μεγαλύτερο μέρος της διπλωματι-
κής μου σταδιοδρομίας έχει συνδεθεί με την
Ασία και έχω υπηρετήσει στην Κίνα, την Ινδία
και τις Φιλιππίνες όπου ήμουν πρεσβευτής. Αλλά
πάντα έψαχνα την ευκαιρία να γίνω διπλωμάτης
στην Ευρώπη, γι’ αυτό και αποτελεί χαρά και συ-
νάμα τιμή για μένα που έχω διοριστεί ως Ύπατος
Αρμοστής στην Κύπρο. Είναι αρκετά μικρότερη
χώρα από εκείνες στις οποίες είχα υπηρετήσει,
αλλά πολύ ιδιαίτερη και με πολλά ενδιαφέροντα
ζητήματα και προκλήσεις.

Ποιες είναι οι εντυπώσεις σας από τον
πρώτο χρόνο ως Ύπατος Αρμοστής της
Βρετανίας στην Κύπρο;
Πρώτον, ότι πρόκειται για μια πολύ όμορφη
χώρα, με πολύ φιλόξενους ανθρώπους και ένα

συναρπαστικό συνδυασμό πολιτιστικών επιρ-
ροών - μεταξύ άλλων από τη Μαρωνιτική κοινό-
τητα, αλλά και από τους Αρμένιους, τους
Λατίνους και φυσικά από την ελληνοκυπριακή
και τουρκοκυπριακή κοινότητα. Είναι πολύ πιο
πολυπολιτισμική από ότι πολλοί άνθρωποι αντι-
λαμβάνονται. Δεύτερον, ότι ως Ηνωμένο Βασί-
λειο έχουμε μια πραγματική ευκαιρία να
οικοδομήσουμε μια νέα, πρωτοποριακή σχέση με
την Κύπρο, βασιζόμενη σε πολλές κοινές αξίες,
κοινή ιστορία και σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων,
αλλά και σταθερά επικεντρωμένη στο μέλλον.

Ποια είναι η πολιτική κατάσταση στο Ηνω-
μένο Βασίλειο σήμερα; Πως ένα Brexit
μπορεί να επηρεάσει τους Κύπριους και
τους Βρετανούς που διαμένουν μόνιμα ή
επισκέπτονται τις δύο χώρες;
Έχουμε μια πολύ ζωντανή δημοκρατία στο Ηνω-
μένο Βασίλειο, όπως όλοι μπορούν να δουν από
τις συζητήσεις του Brexit εντός και εκτός του
Κοινοβουλίου. Αυτή τη στιγμή το Συντηρητικό

Κόμμα επιλέγει τον νέο ηγέτη του, ο οποίος θα
γίνει Πρωθυπουργός. Η κυβέρνηση του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου δεσμεύεται να προχωρήσει στο
Brexit μέχρι τις 31 Οκτωβρίου του τρέχοντος
έτους. Είμαστε αποφασισμένοι αυτό να μην επη-
ρεάσει τις στενές σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών
μας. Το Ηνωμένο Βασίλειο και η ΕΕ έχουν ήδη
καταλήξει σε σαφείς αντιλήψεις που θα επιτρέ-
ψουν στους Βρετανούς που ζουν στην ΕΕ πριν το
Brexit και τους πολίτες της ΕΕ που ζουν στο
Ηνωμένο Βασίλειο, να συνεχίσουν να απολαμβά-
νουν τα ίδια δικαιώματα όπως και τώρα. Έτσι
προστατεύονται τα συμφέροντα των Βρετανών
και των Κυπρίων στις δύο χώρες.

Πως η Βρετανική Ύπατη Αρμοστεία προ-
ωθεί και ενισχύει τις σχέσεις μεταξύ Κύ-
πρου και Ηνωμένου Βασιλείου;
Είμαστε περήφανοι που μπορούμε να πούμε ότι
τουλάχιστον 300.000 Κύπριοι ή Βρετανοί Κυ-
πριακής καταγωγής ζουν στο Ηνωμένο Βασίλειο
και περίπου 70.000 Βρετανοί έχουν κάνει την

4«Η διευθέτηση του κυπριακού προβλήματος και
ο τερματισμός της διχοτόμησης είναι απαραίτητα
στοιχεία για να μπορέσει η Κύπρος να αξιοποιήσει

πλήρως τη δυναμική της ως έθνος»

4«Θα ήταν θαυμάσιο αν γινόταν πρόοδος
στην αποστρατιωτικοποίηση

των Μαρωνίτικων χωριών πριν
τη λύση του κυπριακού προβλήματος»

STEPHEN LILLIE

«Προσβλέπουμε στη μέρα που οι Μαρωνίτες
θα επιστρέψουν σε όλα τα χωριά τους»
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Κύπρο σπίτι τους. Αυτοί οι δεσμοί με-
ταξύ των ανθρώπων αποτελούν τον
ακρογωνιαίο λίθο των σχέσεών μας.
Όπως θα διαπιστώσατε από την ιστο-
ρική πρόσφατη επίσκεψη του Προ-
έδρου Αναστασιάδη στο Ηνωμένο
Βασίλειο ως επισκέπτη της Βρετανικής
κυβέρνησης, οι διμερείς μας σχέσεις,
βασισμένες σε ιστορικούς δεσμούς με-
ταξύ των μελών της Κοινοπολιτείας,
σε ισχυρές συνδέσεις ανθρώπων και
σε ένα εξαιρετικό φάσμα συνεργα-
σίας, βρίσκονται σήμερα σε πολύ
ψηλό σημείο.
Έχουμε πολλούς τομείς συνεργασίας:
την εκπαίδευση, το εμπόριο, τον του-
ρισμό, μέσω της κληρονομιάς του κοι-
νού νόμου και των εργασιών για τη
νομική μεταρρύθμιση, την επιστήμη
και την έρευνα, τη διαφύλαξη της πο-
λιτιστικής κληρονομιάς και την επι-
βολή του νόμου και αυτά είναι μόνο
μερικά. Αυτή είναι μια συνεργασία
που μας ωφελεί και τους δύο και που
επιθυμούμε να αναπτύξουμε περαι-
τέρω για να χτίσουμε μια σύγχρονη
και προοδευτική διμερή σχέση. Οι εκ-
παιδευτικοί σύνδεσμοι είναι κάτι που
μας απασχολεί ιδιαίτερα. Εκτιμούμε
ότι υπάρχουν περίπου 40.000 από-
φοιτοι πανεπιστημίων του Ηνωμένου
Βασιλείου στην Κύπρο - σχεδόν το 5%
του πληθυσμού - καθένας από τους
οποίους έχει μια σχέση δια βίου με το
Ηνωμένο Βασίλειο. Σε κάθε περί-
πτωση, το 1% του πληθυσμού της Κύ-
πρου σπουδάζει στο Ηνωμένο
Βασίλειο. Θέλουμε να συνεχίσουμε να
προσελκύουμε τους σπουδαιότερους
και καλύτερους Κύπριους φοιτητές για
να επιλέγουν το Ηνωμένο Βασίλειο ως
προορισμό σπουδών κατ’ επιλογή. Και
να οικοδομήσουμε δεσμούς με τους
πιο δραστήριους αποφοίτους μας, θέ-
λοντας να διατηρήσουμε ζωντανές τις
σχέσεις τους με το Ηνωμένο Βασίλειο.
Ενθαρρύνουμε οποιονδήποτε από-
φοιτο των πανεπιστημίων του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου στην Κύπρο να
συμμετάσχει στη νέα μας ομάδα απο-
φοίτων του Ηνωμένου Βασιλείου ως
τρόπο επικοινωνίας με άλλους απο-
φοίτους του Ηνωμένου Βασιλείου και
με τις δραστηριότητες των αποφοίτων
μας. Η σελίδα είναι η εξής: www.face-
book.com/groups/UKalumniCY/

Πόσοι Βρετανοί κατοικούν μό-
νιμα στην Κύπρο σήμερα και ποια
είναι τα κύρια προβλήματα που
αντιμετωπίζουν συνήθως; Ποιος
είναι ο ρόλος της Υπάτης Αρμο-
στείας σε αυτή την περίπτωση;
Όπως προαναφέρθηκε, περίπου
70.000 Βρετανοί υπήκοοι ζουν στην
Κύπρο. Το Ηνωμένο Βασίλειο έχει επί-
σης τη μεγαλύτερη συνεισφορά τουρι-
στών στο νησί, με περισσότεροους από
1,3 εκατομμύρια Βρετανούς να επισκέ-
πτονται κάθε χρόνο την Κύπρο για τις
διακοπές τους. Οι περισσότερες από
αυτές τις επισκέψεις είναι χωρίς προ-
βλήματα, αλλά ο ρόλος της Υπάτης Αρ-
μοστείας είναι να βοηθά τους
υπηκόους μας όταν αντιμετωπίζουν
δυσκολίες, με ιδιαίτερη έμφαση στις
πιο ευάλωτες περιπτώσεις. Έχουμε
ένα πολυάσχολο προξενικό τμήμα που
ασχολείται με μια τακτική ροή περι-
πτώσεων, ιδιαίτερα τους καλοκαιρι-

νούς μήνες. Αυτό μπορεί να περιλαμ-
βάνει την αντιμετώπιση απωλεσθέν-
των ταξιδιωτικών εγγράφων,
νοσηλειών, θανάτων, αγνοουμένων,
συλλήψεων και θυμάτων εγκληματι-
κών πράξεων, καθώς και μακροπρόθε-
σμων πολύπλοκων περιπτώσεων όπως
είναι τα προβλήματα ψυχικής υγείας
και η κακοποίηση παιδιών.

Όσον αφορά το Κυπριακό Πρό-
βλημα, ποιος είναι ο ρόλος του
Ηνωμένου Βασιλείου στο ζήτημα
και τις προσπάθειες επίλυσης του;
Πιστεύω ακράδαντα ότι η διευθέτηση
του κυπριακού προβλήματος και ο
τερματισμός της διχοτόμησης είναι
απαραίτητη για να μπορέσει η Κύπρος
να αξιοποιήσει πλήρως τη δυναμική
της ως έθνος. Είμαστε απολύτως προ-
σηλωμένοι στην υποστήριξη αυτού
που αναφέρω. Συνεργαζόμαστε τα-
κτικά με όλα τα εμπλεκόμενα μέρη στη
διαδικασία διευθέτησης. Είμαστε έτοι-
μοι να διαδραματίσουμε ενεργό ρόλο
στην υποστήριξη των προσπαθειών
των δύο Κύπριων ηγετών, καθώς και
όταν συνεχιστεί η επίσημη διαδικασία
διευθέτησης. Παραμένουμε σε στενή
επαφή με την ειδική σύμβουλο του
ΟΗΕ Jane Holl Lute καθώς συνεχίζει
τη διαδικασία για να αξιολογήσει εάν
υπάρχει κοινό έδαφος για επανέναρξη
των συνομιλιών. Το Ηνωμένο Βασίλειο

υποστηρίζει επίσης την ενίσχυση των
επαφών και της συνεργασίας μεταξύ
των κοινοτήτων της Κύπρου, ως μια
σημαντική πτυχή της συμβολής στη
δημιουργία ενός περιβάλλοντος που
να ευνοεί την πρόοδο των διαπραγμα-
τεύσεων για τον διακανονισμό στο
νησί και την προετοιμασία και των δύο
κοινοτήτων για συμφιλίωση σε πρα-
κτικό επίπεδο.

Ως Ύπατος Αρμοστής έχετε ήδη
αναπτύξει πολύ καλές σχέσεις με
τους Μαρωνίτες της Κύπρου, ει-
δικά με τον Εκπρόσωπο τους στο
Κοινοβούλιο Γιαννάκη Μούσα.
Μπορείτε να το σχολιάσετε αυτό;
Είμαι πολύ ευτυχής που έχω αναπτύξει
μια καλή σχέση με τον Εκπρόσωπο
Γιαννάκη Μούσα και άλλα μέλη της
Μαρωνιτικής Κοινότητας στην Κύπρο
και είμαι πολύ ευγνώμων για τη θερμή
υποδοχή που η κοινότητα έχει κάνει σε
μένα και τη σύζυγό μου. Οι Μαρωνίτες
έχουν μια πολύ σημαντική συμβολή σε
πολλά κοινωνικά στρώματα εδώ. Πολύ
νωρίς στην αποστολή μου, είχα τη με-
γάλη τιμή να προσκληθώ στην τελετή
στην οποία ο κ. Αντώνης Χατζηγιαννά-
κης έγινε Διοικητής των Ιπποτών του
Τάγματος του Αγίου Συλβέστρου, εκ μέ-
ρους του Πάπα. Ως Καθολικός, μερικές
φορές παρευρίσκομαι στη Θεία Λει-
τουργία στον Καθεδρικό Ναό των Μα-
ρωνιτών στη Λευκωσία. Ο

Αρχιεπίσκοπος Ιωσήφ Σουέηφ είναι
ένας πολύ χαρισματικός ιεροκήρυκας
που σε εμπνέει. Αλλά και όταν ακούω
αποσπάσματα της Θείας Λειτουργίας
στην Αραμαϊκή, αυτό είναι επίσης κάτι
που σε εμπνέει πολύ, καθώς αυτή ήταν
η γλώσσα που μιλούσε ο Ιησούς Χρι-
στός. Επίσης, έχουμε αρκετούς πολύ
δραστήριους Μαρωνίτες στην κυ-
πριακή μας κοινότητα στο Ηνωμένο
Βασίλειο, συμπεριλαμβανομένου του
φίλου μου Νίνου Κουμέττου.

Έχετε επισκεφτεί αρκετές φορές
τα Μαρωνιτικά χωριά μέχρι σή-
μερα. Πώς ήταν αυτή η εμπειρία;
Κατά τη γνώμη σας, με ποιο τρόπο
το Ηνωμένο Βασίλειο μπορεί να
υποστηρίξει τις προσπάθειες της
κοινότητας για την επιβίωση των
τεσσάρων χωριών της;
Δεν νομίζω πως είναι μυστικό ότι ο
Κορμακίτης είναι ένα από τα αγαπη-
μένα μου μέρη στην Κύπρο. Αυτό
οφείλεται εν μέρει στην όμορφη ατμό-
σφαιρα του χωριού, στα όμορφα διατη-
ρημένα σπίτια και εκκλησίες, αλλά και
λόγω του πολύ ισχυρού κοινοτικού
πνεύματος και της θερμής υποδοχής.
Είτε πρόκειται για αναζήτηση άγριων
τουλίπων, άγριων χελώνων είτε παρα-
κολούθηση της Θείας Λειτουργίας στο
Ξωκλήσι του Αγίου Γεωργίου δίπλα στη
θάλασσα, πάντα υπάρχει κάτι ιδιαίτερο
στον Κορμακίτη. Επισκέφθηκα επίσης

την Καρπάσια αλλά για προφανείς λό-
γους δεν μπόρεσα να επισκεφθώ τα κα-
τεχόμενα χωριά Ασώματος και Αγία
Μαρίνα. Συμμερίζομαι φυσικά πλήρως
την επιθυμία των κατοίκων των χωριών
να επιστρέψουν εκεί.
Απαντώντας στο δεύτερο σας ερώτημα,
θεωρώ ότι μια μόνιμη και δίκαιη λύση
στο ίδιο το κυπριακό πρόβλημα θα δη-
μιουργούσε τις καλύτερες συνθήκες για
την επιστροφή στην ομαλότητα για τα
Μαρωνίτικα χωριά και για ολόκληρη
την Κύπρο. Το Ηνωμένο Βασίλειο θα
συνεχίσει να το υποστηρίζει αυτό. Θα
ήταν όμως θαυμάσιο αν γινόταν πρό-
οδος στην αποστρατιωτικοποίηση των
χωριών ακόμη και πριν από αυτό. Εν τω
μεταξύ, ελπίζω ότι θα συνεχιστούν οι
προσπάθειες για την αντιμετώπιση με-
ρικών πιο άμεσων προκλήσεων, όπως η
αντιμετώπιση του προβλήματος ύδρευ-
σης στον Κορμακίτη. Φυσικά, αυτό
απαιτεί αθόρυβη διπλωματία.

Ένα τελικό μήνυμα προς τα μέλη
της Μαρωνιτικής Κοινότητας.
Σας ευχαριστώ για τη θερμή υποδοχή
που μου δώσατε ως Ύπατο Αρμοστή.
Η γυναίκα μου και εγώ το εκτιμούμε
πραγματικά αυτό. Εύχομαι σε εσάς
και στις οικογένειές σας κάθε ευλογία
και επιτυχία και προσβλέπουμε στην
ημέρα που οι Μαρωνίτες θα μπορέ-
σουν να επιστρέψουν σε όλα τα χωριά
τους. Ο Θεός να σας ευλογεί όλους.

4«Δεν νομίζω πως
είναι μυστικό ότι ο

Κορμακίτης είναι ένα
από τα αγαπημένα μου

μέρη στην Κύπρο»
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Τιμή στους Μαρωνίτες ήρωες, στην παρου-
σία του Υπουργού Άμυνας Σάββα Αγγελίδη

Σε έναν κατάμεστο Ιερό Ναό Αγίου Μά-
ρωνα Ανθούπολης, τελέστηκε την Κυ-
ριακή 2 Ιουνίου 2019, το Μνημόσυνο
Πεσόντων Μαρωνιτών κατά τα τραγικά
γεγονότα του 1974 καθώς και δέηση για
τη διακρίβωση της τύχης του μοναδικού
Μαρωνίτη αγνοούμενου Ρογήρου Κου-
μέττου. Το μνημόσυνο, που ήταν μια
πρωτοβουλία του Εκπροσώπου Μαρω-
νιτών, έγινε χοροστατούντος του Αρχιε-
πισκόπου Μαρωνιτών Ιωσήφ Σουέηφ
και στην υψηλή παρουσία του Υπουρ-
γού Άμυνας Σάββα Αγγελίδη.
Μνημονεύθηκαν οι επτά συνολικά Μα-
ρωνίτες που έπεσαν κατά το 1974: Οι
Ιωσήφ και Αντώνης Παπά από τον Κορ-
μακίτη, ο Κυριάκος Τζιρκαλλής από την
Αγία Μαρίνα, η Αντουανέττα Βαρνάβα
από τον Κορμακίτη, ο Ιωσήφ Φραντζής
από την Καρπάσια, ο
Καταδρομέας Ιωσήφ Συμκάσσης από
τον Κορμακίτη και η Αναστασία Τζου-
τζούκη από τον Κορμακίτη. Επίσης
πραγματοποιήθηκε δέηση για τη διακρί-
βωση της τύχης του Ρογήρου Κουμέτ-
του, ο οποίος χάθηκε πολεμώντας στα
βουνά του Πενταδακτύλου και παραμέ-
νει μέχρι σήμερα αγνοούμενος.
Με το πέρας του μνημοσύνου, έλαβε
χώρα σύντομη εκδήλωση τιμής, με προ-
σφωνήσεις και χαιρετισμούς από τον
Εκπρόσωπο της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας Γιαννάκη Μούσα, τον Υπουργό Άμυ-
νας Σάββα Αγγελίδη και τον Κουμέττο
Κουμέττου, αδερφό του αγνοούμενου
Ρογήρου Κουμέττου, ο οποίος προσφώ-
νησε εκ μέρους των οικογενειών των πε-
σόντων και του αγνοουμένου. 
Ο Γιαννάκης Μούσας αναφέρθηκε στη
σημασία της πρωτοβουλίας αυτής που
λαμβάνει χώρα κάθε χρόνο, ως ένδειξη

σεβασμού και τιμής στη θυσία των
ηρώων της Μαρωνιτικής Κοινότητας
κατά τα τραγικά γεγονότα του 1974 και
ως ένδειξη συμπαράστασης στην οικο-
γένεια του Μαρωνίτη αγνοούμενου Ρο-
γήρου Κουμέττου που μέχρι σήμερα
προσμένει τη διακρίβωση της τύχης
του. Όπως είπε ο κ. Μούσας, «η παρου-
σία σύσσωμης της οργανωμένης Μαρω-
νιτικής Κοινότητας σήμερα εδώ
καταδεικνύει την καθολική αναγνώριση

του αγώνα και της θυσίας αυτών των
ανθρώπων». Την ίδια ώρα εξέφρασε
προς τον Υπουργό τις ευχαριστίες της
Μαρωνιτικής Κοινότητας για τη συνεχή
στήριξη και το ενδιαφέρον που ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας και η κυβέρ-
νηση του επιδεικνύουν απέναντι στα
θέματα και τις πρωτοβουλίες της κοινό-
τητας. Ο Γιαννάκης Μούσας ευχαρί-
στησε τον Εφημέριο Αγίου Μάρωνα
Ανθούπολης π. Ιωσήφ Σκέντερ για την

όλη συμβολή του, τους Κοινοτάρχες και
τα σωματεία για τη βοήθεια και την πα-
ρουσία τους, καθώς και το Δημοτικό
Σχολείο Αγίου Μάρωνα για τη συμμε-
τοχή του στην εκδήλωση τιμής. Συγκί-
νηση προκάλεσε η κίνηση του
Εκπροσώπου να ολοκληρώσει τον χαι-
ρετισμό του με ειδική μνεία στον Μα-
ρωνίτη τραυματία του πολέμου
Τζωρτζίνο Ηλία, στον οποίο συμβολικά
παρέδωσε μια ανθοδέσμη εκ μέρους της

κοινότητας, εις ένδειξη σεβασμού και
εκτίμησης. 
Με τη σειρά του ο Υπουργός Άμυνας
Σάββας Αγγελίδης ευχαρίστησε τον Εκ-
πρόσωπο των Μαρωνιτών για την πρό-
σκληση και την τιμή που ο ίδιος έλαβε
να παρευρίσκεται ανάμεσα σε όλη τη
Μαρωνιτική Κοινότητα, για να απονεί-
μει και ο ίδιος τις πρέπουσες τιμές
στους Μαρωνίτες ήρωες του 1974. Εξέ-
φρασε παράλληλα τη συμπαράσταση
του στην οικογένεια του αγνοούμενου
Ρογήρου Κουμέττου, με την ευχή όπως
σύντομα διακριβωθεί η τύχη του. Μί-
λησε επίσης για το έργο της παρούσας
κυβέρνησης και τον συνεχή αγώνα για
διακρίβωση της τύχης όλων των αγνο-
ουμένων και τόνισε ότι μπροστά στους
αγώνες και τη θυσία κάποιων ανθρώ-
πων, αυτές οι πρωτοβουλίες αποτελούν
ελάχιστη ένδειξη τιμής, εκτίμησης και
σεβασμού. Παράλληλα, εξέφρασε για
ακόμα μια φορά τη δεδομένη στήριξη
της κυβέρνησης προς τη Μαρωνιτική
Κοινότητα και τον αγώνα που διεξάγει
για σωτηρία των τεσσάρων Μαρωνιτι-
κών χωριών και επιστροφή σε αυτά. 
Κατά την ομιλία του εκ μέρους των οι-
κογενειών, ο κύριος Κουμέττος Κουμέτ-
του, μεταξύ άλλων, ευχαρίστησε τον
Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών για αυτήν
την πρωτοβουλία η οποία αποδεικνύει
την έπμπρακτη συμπαράσταση της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας στις οικογένειες
των πεσόντων και του αγνοουμένου.
Ευχαρίστησε τον Υπουργό Άμυνας για
την παρουσία του καθώς επίσης και
όλους όσους συνέβαλαν.
Με τραγούδι και ποίημα συμμετείχαν
ακολούθως στην εκδήλωση τιμής οι μα-
θητές και οι μαθήτριες του Δημοτικού
Σχολείου Αγίου Μάρωνα, για να ολο-
κληρωθεί το μνημόσυνο με κατάθεση
στεφάνων στο Μνημείο Πεσόντων Μα-
ρωνιτών στο προαύλιο του ναού. Σημει-
ώνεται ότι στην εκδήλωση παρέστησαν
επίσης ο Βουλευτής Κερύνειας Μάριος
Μαυρίδης, η Δήμαρχος Λακατάμειας
Φωτούλα Χατζήπαπα, Κοινοτάρχες,
καθώς και σύσσωμη η οργανωμένη Μα-
ρωνιτική Κοινότητα. 

Δέηση για την διακρίβωση της τύχης του αγνοούμενου Ρογήρου Κουμέττου

4Ειδική μνεία Γιαννάκη Μούσα και
συμβολική προσφορά ανθοδέσμης
στον τραυματία πολέμου Τζωρτζίνο

Ηλία από τον Κορμακίτη

4Συμμετοχή του Δημο-
τικού Σχολείου Αγίου
Μάρωνα στην εκδή-

λωση τιμής με τραγούδι
και ποίημα

4Σύσσωμη παρούσα η οργανωμένη
Μαρωνιτική Κοινότητα για να τιμή-
σει τους πεσόντες και να προσευχη-
θεί για τον Μαρωνίτη αγνοούμενο



ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 
ΕΙΔΙΚΟ ΕΝΘΕΤΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ Ο «Τ» ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

Δήλωση Γιαννάκη Μούσα με αφορμή τη συμπλήρωση τριών χρόνων εκπροσώπησης

«Έχουν τροχιοδρομηθεί όλες 
οι προεκλογικές μας προτάσεις»
Συμπληρώνονται σήμερα τρία χρόνια
από την εκλογή μου στο αξίωμα του Εκ-
προσώπου των Μαρωνιτών στη Βουλή
των Αντιπροσώπων. Είμαι προσωπικά
πολύ ικανοποιημένος από τις προσπά-
θειες, τις πρωτοβουλίες και το έργο που
έχει έως σήμερα παραχθεί. Τα χρόνια
που πέρασαν υπήρξαν χρόνια γεμάτα
από δράση και δημιουργία σε όλα τα
πεδία και σε όλα τα επίπεδα. Όλες μας
οι προεκλογικές προτάσεις έχουν πλέον
τροχοδρομηθεί και βρίσκονται σε πο-
ρεία υλοποίησης.
Εργαζόμαστε ασταμάτητα για τη βελ-
τίωση του επιπέδου ζωής στα χωριά
μας Κορμακίτη και Καρπάσια, με τα
αποτελέσματα να είναι πλέον σε όλους
ορατά και αισθητά. Η εγκατάσταση νε-
αρών οικογενειών στα χωριά μας απο-
τελεί το επιστέγασμα των
προσπαθειών μας ενώ η με κάθε τρόπο
στήριξη τους συνιστά πλέον βασική
μας προτεραιότητα. Είναι σε αυτά τα
πλαίσια που σε συνεργασία με την κυ-
πριακή κυβέρνηση προωθούμε το Σχέ-
διο Εγκατάστασης Νεαρών
Οικογενειών στα χωριά μας, το οποίο
προσδοκώ ότι πολύ σύντομα θα υιοθε-
τηθεί και θα εγκριθεί από το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο. Αγωνιζόμαστε με
πάθος για την αποστρατικοποίηση των
χωριών μας Ασώματος και Αγία Μα-
ρίνα. Όπως επίσης και της Καρπάσιας
όπου περίπου το ένα τρίτο των σπιτιών
παραμένουν υπό κατοχή. Θέλουμε οι
κάτοικοι και των τριών χωριών μας να
πάρουν πίσω τις περιουσίες τους και
σταδιακά να δώσουμε ξανά ζωή στον
Ασώματο και στην Αγία Μαρίνα. Ο
στόχος εξαιρετικά δύσκολος καθ’ ότι
όλες οι περιοχές βρίσκονται σε στρα-
τιωτικές ζώνες, αλλά νιώθω ότι είμα-
στε στο σωστό δρόμο. Με λεπτούς και
υπεύθυνους χειρισμούς αισιοδοξώ ότι
σύντομα θα δούμε βήματα που θα μας
πείθουν ότι κινούμαστε προς τη σωστή
κατεύθυνση. Απαιτείται όμως πολλή
υπομονή και επί τούτων των πολύ
ευαίσθητων θεμάτων ζητώ την κατα-
νόηση σας για την ανάγκη να γίνονται
πολλά αλλά να λέγονται πολύ λίγα.
Δώσαμε τεράστιο βάρος στις νέες γε-
νιές της Κοινότητας. Προωθούμε με συ-
νέπεια την υλοποίηση δύο
μεγαλεπήβολων έργων υποδομής που
θα βοηθήσουν στη σύσφιγξη των σχέ-
σεων ανάμεσα στη νεολαία μας αλλά
και στην οργανωμένη και στοχευμένη
γνωριμία των νέων γενιών μας με τα
χωριά και την ιστορία μας. Το πολυδύ-
ναμο κέντρο “Maronite Sporting Cen-
tre” στην Πάνω Δευτερά και το
Κατασκηνωτικό Κέντρο Μαρωνιτών με
έδρα τον Κορμακίτη. Το πρώτο με τη
στήριξη του ΚΟΑ και της κυπριακής κυ-
βέρνησης και το δεύτερο με τη συνερ-
γασία και τη στήριξη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Οι σχεδιασμοί για τα δύο αυτά
mega projects βρίσκονται σε προχωρη-
μένο στάδιο και αναμένω ότι πριν το
τέλος του τρέχοντος έτους θα έχουμε
εξασφαλίσει τις πολυπόθητες άδειες
και για τα δύο έργα.
Ταυτόχρονα στηρίζουμε με όλες μας τις
δυνάμεις τα σχολεία μας και προσπα-
θούμε συνεχώς για την ενίσχυση και
αναβάθμισή τους. Προς αυτήν την κα-
τεύθυνση έχουμε επιτύχει την εξασφά-
λιση χρηματοδότησης από το
Υπουργείο Παιδείας και αρχίζουν τον
επόμενο μήνα οι εργασίες για στα-
διακή και ολική συντήρηση των κτη-
ριακών εγκαταστάσεων του
Δημοτικού Σχολείου Άγιος Μάρωνας.
Παράλληλα δημιουργήσαμε και ενδυ-
ναμώνουμε το Δίκτυο Νεολαίας, τη
διαδικτυακή πλατφόρμα των νέων,

όπου έχουν μέχρι σήμερα εγγραφεί
πέραν των 300 Μαρωνιτών νέων.
Είναι αυτοί και οι δεκάδες άλλοι που
θα εγγραφούν στο Δίκτυο αλλά και τα

σωματεία μας, τα σχολεία μας και οι
οργανώσεις νεολαίας μας που θα κλη-
θούν να αξιοποιήσουν από την πρώτη
μέρα τα έργα που σε λίγα χρόνια θα

βρίσκονται στη διάθεση τους.
Σε ένα άλλο πεδίο προχωρούμε στα-
θερά τις εργασίες και πριν το τέλος του
χρόνου ολοκληρώνουμε και παραδί-

δουμε το έργο του Νέου Κοιμητηρίου
Μαρωνιτών στην Ανθούπολη το οποίο
θα ικανοποιεί τις ανάγκες της Κοινότη-
τας για τα επόμενα πενήντα χρόνια.
Στο θέμα της αναγκαιότητας για συγ-
κροτημένη χρηματοδότηση της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας έχουμε για πρώτη
φορά καταθέσει ενώπιον της κυβέρνη-
σης ολοκληρωμένο Τριετές Σχέδιο Ανά-
πτυξης το οποίο καλύπτει τις ελάχιστες
αναναπτυξιακές ανάγκες της Κοινότη-
τας ένθεν και ένθεν της διαχωριστικής
γραμμής. Το σχέδιο θα συζητηθεί κατά
την επόμενη περίοδο με την κυπριακή
κυβέρνηση και προσδοκώ πως θα γίνει
δεκτό ως μια ιστορική μεταρρύθμιση
που θα αλλάξει τα δεδομένα για τη Μα-
ρωνιτική Κοινότητα. Την ίδια ώρα, με-
θοδικά και συντονισμένα, προωθούμε
πρόταση προς την Ευρωπαϊκή Ένωση
με στόχο τη χρηματοδότηση της ανοι-
κοδόμησης των χωριών μας Ασώματος
και Αγία Μαρίνα. Θέλουμε να είμαστε
έτοιμοι την ευλογημένη ώρα που οι
συνθήκες θα μας το επιτρέψουν να
προχωρήσουμε άμεσα.
Αυτό που ωστόσο περισσότερο με εν-
θουσιάζει σε αυτήν την Εκπροσώπηση
είναι η πλατιά συμμετοχή του κόσμου
στην πορεία και στο γίγνεσθαι της Κοι-
νότητας. Βλέπω το σχέδιο μας για μια
Κοινότητα της συμμετοχής και των
πολλών να υλοποιείται και αυτό με γε-
μίζει ελπίδες πως σταδιακά οικοδομεί-
ται μια πιο δυναμική και πιο πληθωρική
Μαρωνιτική κοινωνία που γνοιάζεται
και που συμμετέχει, που στηρίζει αλλά
και που απαιτεί. Προσπαθούμε και επι-
διώκουμε στο μέτρο των δυνάμεων μας
να είμαστε κοντά στις νέες γενιές και
στον απλό κόσμο. Είναι επιθυμία, είναι
πάντα χαρά μας να είμαστε κοντά στα
παιδιά και κοντά στους ανθρώπους της
Κοινότητας. Το παλεύουμε αν και είμαι
βέβαιος πως δεν μπορούμε όσο και εάν
το θέλουμε να ικανοποιήσουμε αυτόν
τον στόχο στον απόλυτο βαθμό. Το πιο
μεγάλο μας όπλο σε όλες αυτές τις πρω-
τοβουλίες είναι το ενωμένο μέτωπο σε
επίπεδο θεσμών που έχουμε αυτά τα
χρόνια συγκροτήσει. Η στενή και υπο-
δειγματική συνεργασία με τους Κοινο-
τάρχες των χωριών μας, η συλλογική
διαχείριση των θεμάτων και το κλίμα
ευρείας συναίνεσης που επικρατεί στις
τάξεις τις οργανωμένης Κοινότητας
συμβάλλουν καθοριστικά στην επιτυχή
προώθηση των στόχων μας. Σημαντι-
κός επίσης είναι ο ρόλος της εκκλησίας
με την οποία επιδιώκουμε πάντα τις κα-
λύτερες των σχέσεων. Σε συνεννόηση
και συνεργασία με τον Αρχιεπίσκοπο
Μαρωνιτών Κύπρου αξιολογούμε και
προωθούμε διάφορα ζωτικής σημασίας
θέματα. Στην εν γένει πορεία της Κοι-
νότητας και στην προσπάθεια υλοποί-
ησης των στόχων μας αναμφίβολα
συναντούμε πολλά προβλήματα και δυ-
σκολίες. Χρειάζεται σύνεση και συνέ-
πεια και σε πολλά θέματα απαιτείται
ιώβεια υπομονή και επιμονή. Ο δρόμος
σίγουρα δεν είναι στρωμένος με ροδο-
πέταλα και ούτε ποτέ θα είναι.
Έχουμε γνώση των δεδομένων και δη-
λώνουμε ότι διαθέτουμε την ισχυρή
βούληση και τις αναγκαίες αντοχές έτσι
που να προσπερνούμε τα προβλήματα,
να βρίσκουμε λύσεις και να φθάνουμε
στους στόχους. Με την ίδια λοιπόν απο-
φασιστηκότητα συνεχίζουμε και με την
ίδια βεβαιότητα προχωρούμε. Όλοι
μαζί, με τη μέγιστη δυνατή ενότητα να
εργαστούμε για μια σύγχρονη και
ισχυρή Κοινότητα. Για τα χωριά μας
και τις νέες γενιές. Δύναμη μας η
αγάπη και η εμπιστοσύνη σας. Θερμά
σας ευχαριστώ.

«Με την ίδια λοιπόν αποφασιστηκότητα συνεχίζουμε και με
την ίδια βεβαιότητα προχωρούμε. Όλοι μαζί, με τη μέγιστη

δυνατή ενότητα να εργαστούμε για μια σύγχρονη και ισχυρή
Κοινότητα. Για τα χωριά μας και τις νέες γενιές. Δύναμη μας

η αγάπη και η εμπιστοσύνη σας»

Ο Εκπρόσωπος Γιαν-
νάκης Μούσας απο-
τίει φόρο τιμής στους
ήρωες της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας.
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Ειδική εκδήλωση διοργάνωσε το Γραφείο Εκπρο-
σώπου Μαρωνιτών προς απόδοση μεταθανάτιας
τιμής στον Μαρωνίτη διακεκριμένο δικηγόρο Ελίκο
Λιάτσο. Στην παρουσία εξέχουσων προσωπικοτή-
των της Μαρωνιτικής Κοινότητας και ευρύτερα του
τόπου, καθώς και σύσσωμης της οικογένειας του δι-
κηγόρου, η Κοινότητα έπραξε το καθήκον της, όπως
είπε χαρακτηριστικά ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης
Μούσας, απέναντι σε έναν άνθρωπο που αφιέρωσε
μέρος της ζωής του συμβάλλοντας τα μέγιστα στον
αγώνα για σωτηρία των Μαρωνίτικων χωριών.
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 13
Μαΐου 2019 στο Ξενοδοχείο Χίλτον στη Λευκωσία
και σε αυτήν παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, ο
πρώην Γενικός Εισαγγελέας Αλέκος Μαρκίδης, ο
πρώην Υπουργός Εξωτερικών Νίκος Ρολάνδης, οι
Βουλευτές Κερύνειας και Λευκωσίας Μάριος Μαυ-
ρίδης και Νίκος Νουρής, ο πρώην Κυβερνητικός
Εκπρόσωπος και Υπουργός Δικαιοσύνης Κύπρος
Χρυσοστομίδης, ο πρώην Ευρωβουλευτής Πανα-
γιώτης Δημητρίου, το μέλος του Ανωτάτου Δικα-
στηρίου Αντώνης Λιάτσος και οι Επικεφαλής των
Διπλωματικών Αποστολών του Ηνωμένου Βασι-
λείου, του Λιβάνου και της Ιρλανδίας στην Κύπρο.
Το παρόν τους στην εκδήλωση έδωσαν επίσης προ-
σωπικότητες όπως η Καίτη Κληρίδου, ο γνωστός δι-
κηγόρος Αχιλλέας Δημητριάδης, ο Λατίνος Γενικός
Βικάριος, ο Καθηγητής Άντρος Καπαρδής καθώς
και άλλοι αξιωματούχοι της Μαρωνιτικής Κοινότη-
τας και της Κύπρου. 
Κατά το καλωσόρισμα του, ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών Γιαννάκης Μούσας μίλησε για το χρέος
της κοινότητας απέναντι σε έναν άνθρωπο που με
την προσφορά του προς τους εγκλωβισμένους και
ευρύτερα τα Μαρωνίτικα χωριά της επαρχίας Κε-
ρύνειας, συνέβαλε τα μέγιστα στον αγώνα των Μα-
ρωνιτών για επιβίωση και διατήρηση των χωριών
τους. Έκανε λόγο για έναν σπουδαίο δικηγόρο και
άνθρωπο ο οποίος, «προσφέροντας πολύτιμες υπη-
ρεσίες και ανεκτίμητη βοήθεια προς τους ηρωικούς
εγκλωβισμένους μας, αποτέλεσε στα δύσκολα χρό-
νια για αυτούς στήριγμα και αποκούμπι». «Σήμερα
είναι η σειρά της Μαρωνιτικής Κοινότητας να του
πει με κάθε σεμνότητα το μεγάλω ευχαριστώ», κα-
τέληξε ο κ. Μούσας.
Εκ μέρους του Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών Ιωσήφ
Σουέηφ, στην εκδήλωση παρέστη ο π. Τζόζεφ
Τάρτακ που, στην ανάγνωση του χαιρετισμού του
Αρχιεπισκόπου, αναφέρθηκε στο σημαντικό έργο
του Ελίκου Λιάτσου. «Με λεπτότατους χειρισμούς
και οξυδέρκεια διατηρούσε τις ισορροπίες για το
κοινό καλό και έτρεφε σεβασμό και ευλάβεια για
τους Αγίους μας και ιδιαίτερα τον Προφήτη Ηλία,
στο Μοναστήρι του οποίου έτυχε να βρεθούμε και
να προσευχηθούμε μαζί στον Ύψιστο για ειρήνη
και ενότητα, για συγχώρεση και συμφιλίωση για
όλους τους κατοίκους του νησιού», ανέφερε στον
χαιρετισμό του ο Αρχιεπίσκοπος.

Για τον πολύ καλό του φίλο Ελίκο Λιάτσο μίλησε
στη συνέχεια ο πρώην Γενικός Εισαγγελέας Αλέκος
Μαρκίδης, ο οποίος, όπως είπε, ανήλθε στο βήμα
με μεγάλη συγκίνηση για να αποδώσει μια οφειλό-
μενη μεταθανάτια τιμή σε έναν συνάδελφο νομικό,
άξιο τέκνο της Κύπρου και εξέχον στέλεχος της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας. Μιλώντας εν συντομία για
τη ζωή του Ελίκου Λιάτσου, ο κ. Μαρκίδης επικεν-
τρώθηκε στη μεταξύ τους γνωριμία αναφέροντας
τα εξής: «Τον Ελίκο Λιάτσο γνώρισα καλά μετά το
2003, όταν παραιτήθηκα από το αξίωμα του Γενι-
κού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και επανήλθα
στη μαχόμενη δικηγορία. Δεν είχαν περάσει 2-3
μήνες, όταν ζήτησε να με δει για να συζητήσει και
να ανταλλάξουμε απόψεις για σοβαρή υπόθεση
Τουρκοκύπριων, που τον απασχολούσε. Έτσι τον
γνώρισα και μέσα από τα 10 τόσα χρόνια της συ-
νεργασίας μας είχα την ευκαιρία να συνειδητοποι-
ήσω την ευρυμάθεια του, την βαθιά του μόρφωση,
την ευσυνειδησία του έναντι των πελατών του, την
τιμιότητα του, και γενικά τον διαμαντένιο χαρα-
κτήρα του. Στα χρόνια αυτά δεν τον θυμάμαι ποτέ
να εγκαταλείψει το ήρεμο ύφος του, την ψυχραιμία
του, αλλά και τον πόθο του για δίκαιες λύσεις των
προβλημάτων των πελατών του. Άνθρωποι με χα-

ρακτήρα, όπως αυτόν του Ελίκου Λιάτσου, σπανί-
ζουν πλέον δυστυχώς. Ευτυχώς, τα προτερήματά
του μεταλαμπαδεύθηκαν στον υιό του Ζήνωνα,
άξιο τέκνο άξιου πατρός».
Στη συνέχεια της εκδήλωσης αναγνώστηκε το βιο-
γραφικό του Ελίκου Λιάτσου το οποίο συνοδευόταν
από προβολή βίντεο με εικόνες του ιδίου με τη σύ-
ζυγο του, με φίλους του αλλά και με εικόνες του δι-
κηγορικού του γραφείου στην αγαπημένη του
Κερύνεια. Γεννηθείς το 1929 στην Κερύνεια από
τους Αντώνη και Μαρή Λιάτσου, ο Ελίκος Λιάτσος
μεγάλωσε εκεί και σπούδασε αργότερα νομική στο
Ηνωμένο Βασίλειο. Το περίφημο δικηγορικό γρα-
φείο στην Κερύνεια λειτουργούσε ο πατέρας του
από το 1926 και σε αυτό εντάχθηκε ο Ελίκος το
1957 όταν επέστρεψε με τη σύζυγο του στην Κύπρο.
Μερικά σημαντικά σημεία από το βιογραφικό του
δικηγόρου ήταν η συνάντηση του το 1954 με τον
τότε Πρωθυπουργό της Βρετανίας Sir Winston Ch-
urchill, ο γάμος του με τη σύζυγο του June το 1957,
η γέννηση του υιού του Ζήνωνα το 1965, το ξεκί-
νημα ενός δεύτερου δικηγορικού γραφείου στη
Λευκωσία την ίδια χρονιά κ.α. Το 1974, μετά τα
τραγικά γεγονότα, ο Ελίκος και η σύζυγος του πα-
ρέμειναν στην Κερύνεια, όντας αποφασισμένοι να

κρατήσουν το δικηγορικό γραφείο και την περιου-
σία τους. Ανάλωσε το υπόλοιπο της ζωής του στο
να βοηθά τους Μαρωνίτες εγκλωβισμένους της
Καρπάσιας, του Ασωμάτου και του Κορμακίτη σε
πολλά θέματα που είχαν. Ο Ελίκος βοήθησε επίσης
στη συντήρηση των Μαρωνίτικων Εκκλησιών και
ιδιαίτερα του Προφήτη Ηλία και της Παναγίας της
Καμπυλής. Το 1992, ο Πάπας Ιωάννης Παύλος ΙΙ
παρασημοφόρησε τον Ελίκο με το μετάλλιο του
Αγίου Γρηγορίου του Μέγα, την ανώτατη τιμή που
μπορεί να δώσει η Αυτού Αγιότης σε τιμώμενα πρό-
σωπα. Ο Ελίκος Λιάτσος εγκατέλειψε τα εγκόσμια
στις 22 Φεβρουαρίου 2013.
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών απένειμε ακολού-
θως ειδικό τιμητικό δίσκο στον Ζήνωνα Λιάτσο, εις
απόδοσην μεταθανάτιας τιμής στον πατέρα του
Ελίκο Λιάτσο. Συμβολικά, η απονομή έγινε από τον
Εκπρόσωπο τον οποίο συνόδευαν δύο εγκλωβισμέ-
νοι από τον Κορμακίτη και δύο από την Καρπάσια.
Τέλος, προσφώνησε την εκδήλωση ο υιός του Ελί-
κου Ζήνων Λιάτσος, ο οποίος αρχικά ανέγνωσε χαι-
ρετισμό του Εφημέριου της Μονής Προφήτη Ηλία
π. Ιωσήφ Λακκοτρύπη Μιχαηλίδη. Ακολούθως ευ-
χαρίστησε εκ μέρους όλης της οικογένειας του τι-
μώμενου, τον Εκπρόσωπο Γιαννάκη Μούσα για
αυτήν του την πρωτοβουλία καθώς και όλους όσους
παρευρέθηκαν για να τιμήσουν τον πατέρα του και
την προσφορά του τα τελευταία σαράντα χρόνια
της ζωής του προς τα Μαρωνίτικα χωριά και τους
κατοίκους τους. Σημείωσε ότι η εκδήλωση θα απο-
τελέσει για την κόρη του Έλια αρχείο στο μέλλον,
για να γνωρίζει όταν μεγαλώσει ποιος ήταν ο παπ-
πούς της, τον οποίο δεν είχε την ευκαιρία να γνω-
ρίσει αφού γεννήθηκε μόλις τέσσερις μήνες μετά
τον θάνατό του. Κλείνοντας την ομιλία του, ο
Ζήνων Λιάτσος δώρισε στον Εκπρόσωπο Γιαννάκη
Μούσα και τη σύζυγο του Τούλλα έναν πίνακα που
απεικόνιζε το λιμάνι της Κερύνειας, εις ένδειξη
εκτίμησης και ευχαρίστησης για την πρωτοβουλία
και τη διοργάνωση της ειδικής τιμητικής εκδήλω-
σης. Να σημειωθεί ότι στο πλαίσιο της εκδήλωσης,
εκ μέρους της ευρύτερης οικογένειας του τιμώμε-
νου, η Έλλη Λιάτσου ανέγνωσε ποίημα που έγραψε
η ίδια στη μνήμη του Ελίκου Λιάτσου με τίτλο
«Στον Σταυραετό της Κερύνειας». 

Ειδική εκδήλωση της Μαρωνιτικής Κοινότητας προς τιμήν του διακεκριμένου δικηγόρου

4Εκπρόσωπος Μαρωνιτών:
«Η Κοινότητα πράττει το

καθήκον της για έναν άνθρωπο
που συνέβαλε τα μέγιστα στον

αγώνα για σωτηρία
των Μαρωνίτικων χωριών»

4Αλέκος Μαρκίδης: Στα δέκα χρόνια της συνεργασίας μας με
τον Ελίκο, είχα την ευκαιρία να συνειδητοποιήσω την ευρυμά-
θεια του, τη βαθιά του μόρφωση, την ευσυνειδησία του έναντι
των πελατών του, την τιμιότητά του και γενικά τον διαμαντένιο

χαρακτήρα του»

Απόδοση μεταθανάτιας τιμής
στον δικηγόρο Ελίκο Λιάτσο
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Συζητήθηκαν θέματα που απασχολούν τους Μαρωνίτες της πόλης του Ζήνωνα

Μέσα σε ένα εγκάρδιο και ευχάριστο
κλίμα, το βράδυ της Τετάρτης 8 Μαΐου
2019, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας παρέθεσε δείπνο
στη Λάρνακα για τα μέλη της Μαρωνι-
τικής Κοινότητας που διαμένουν μό-
νιμα στην πόλη του Ζήνωνα. Στόχος
ήταν η συζήτηση των θεμάτων που
απασχολούν τους εκεί Μαρωνίτες,
καθώς και η ενημέρωση εκ μέρους του
Εκπροσώπου για τις τρέχουσες εξελί-
ξεις που αφορούν στα Μαρωνίτικα
χωριά καθώς και την εν γένει πορεία
της κοινότητας. 
Η ανταπόκριση ήταν ευρεία από τους
Λαρνακείς που έσπευσαν στο γνωστό
εστιατόριο της πόλης Ristorante Spagh-
etteria Italia, για να ακούσουν και να
ανταλλάξουν απόψεις με τον Εκπρό-
σωπο. Μεταξύ των θεμάτων που συζη-
τήθηκαν, το ενδιαφέρον
επικεντρώθηκε στο τέλος κοιμητηρίου
που επιβάλλει ο Δήμος Λάρνακας σε

όλους ανεξαιρέτως τους δημότες του.
Το τέλος αυτό επιβάλλεται σε όλους,
ανεξάρτητα από την κατοχή (ιδιοκτη-
σία) τάφου στα κοιμητήρια εντός των
ορίων του Δήμου Λάρνακας, κάτι που
στην ουσία συμβαίνει με τους Μαρωνί-
τες της Λάρνακας. Οι παρόντες έθεσαν

το εν λόγω θέμα στον Εκπρόσωπο Γιαν-
νάκη Μούσα, ο οποίος τόνισε ότι κατα-
νοεί το παράπονο, εντούτοις ανέφερε
ότι η επιβολή του τέλους έγινε σύμ-
φωνα με τον Περί Κοιμητηρίων Νόμο
και η επιβολή του σε όλους ανεξαιρέτως
τους δημότες βρίσκει σύμφωνο, τόσο

τον Δήμο Λάρνακας, όσο και τον
Υπουργό Εσωτερικών Κωνσταντίνο Πε-
τρίδη. Τόνισε δε, ότι θα γίνουν οι δέου-
σες επαφές από μέρους του για να
διαφανεί οποιοδήποτε περιθώριο αλλα-
γής της υφιστάμενης κατάστασης. 
Ένα δεύτερο θέμα που απασχόλησε τη

συζήτηση ήταν αυτό της επιχορήγησης
μέρους των διδάκτρων από το Υπουρ-
γείο Παιδείας και Πολιτισμού, για τους
Μαρωνίτες που φοιτούν σε ιδιωτικά
σχολεία στη Λάρνακα, με τον Εκπρό-
σωπο να τονίζει ότι είναι σε ισχύ σχέδιο
ετήσιας επιχορήγησης για τους Μαρω-
νίτες και αφορά όλα τα ιδιωτικά σχο-
λεία της Κύπρου που είναι
αναγνωρισμένα από το Υπουργείο Παι-
δείας.
Στο πλαίσιο της συνάντησης, ο Εκπρό-
σωπος προέβη και σε ενδελεχή ενημέ-
ρωση των Μαρωνιτών της Λάρνακας
για τα τρέχοντα θέματα της Κοινότη-
τας, με ειδικό βάρος σε αυτά που αφο-
ρούν τα Μαρωνίτικα χωριά,
σημειώνοντας ότι σε όλες τις εξελίξεις
η Λάρνακα είναι παρούσα και οι από-
ψεις και εισηγήσεις όλων ανεξαιρέτως
των Μαρωνιτών μετρούν για την πα-
ρούσα εκπροσώπηση.  
Αξιοσημείωτη ήταν η αναφορά παλαιού
παράγοντα της Λάρνακας, ο οποίος τό-
νισε ότι είναι η πρώτη φορά στα χρο-
νικά της εκπροσώπησης των
Μαρωνιτών, που Εκπρόσωπος τους στη
Βουλή τους επισκέπτεται στη Λάρνακα,
παραθέτει δείπνο για αυτούς, τους ενη-
μερώνει και συζητά μαζί τους. Με το
τέλος της συνάντησης ο Εκπρόσωπος
ευχαρίστησε όλους για την παρουσία
και το ενδιαφέρον τους και τους ζήτησε
όπως παραμείνουν κοντά στην κοινό-
τητα, συμμετέχοντας ενεργά στις διά-
φορες πρωτοβουλίες της.

4«Είναι η πρώτη φορά
στα χρονικά που Εκ-

πρόσωπος των Μαρω-
νιτών δεξιώνεται και
ενημερώνει τους Μα-
ρωνίτες της Λάρνα-

κας», ανέφερε
παράγοντας της πόλης

Σε μια ακόμη πρωτοβουλία προ-
χωρά το Γραφείο Εκπροσώπου Μα-
ρωνιτών για τα παιδιά της
Κοινότητας, σε συνεργασία με τη
Γυναικεία Πρωτοβουλία - Κοινότητα
Μαρωνιτών και τη διεύθυνση του
Water World – Water Park.
Διοργανώνει παιδική ολοήμερη εκ-
δρομή στο Water World - Water
Park στην Αγία Νάπα. Η εκδρομή θα
γίνει το Σάββατο 6 Ιουλίου 2019 και
όσα παιδιά επιθυμούν, ηλικίας τριών

μέχρι δεκαπέντε ετών, μπορούν να
λάβουν μέρος. Τα παιδιά πρέπει να
συνοδεύονται τουλάχιστον από τον
ένα από τους δύο γονείς τους. Στην
εκδρομή, εκ μέρους του Γραφείου
Εκπροσώπου, θα συμμετέχει αριθ-
μός εκπαιδευτικών για βοήθεια και
ενασχόληση με τα παιδιά.
Η αναχώρηση θα γίνει με λεωφο-
ρεία από την Πύλη Πάφου στις 9.00
το πρωί και η επιστροφή στον ίδιο
χώρο στις 5.00 το απόγευμα. Το κό-

στος συμμετοχής στην εκδρομή
είναι €15.00 και περιλαμβάνει μετα-
φορά από και προς τη Λευκωσία, εί-
σοδο και πρόσβαση σε όλους τους
χώρους του Water Park και ένα
γεύμα.
Παρακαλούνται όλοι όσοι επιθυμούν
να δηλώσουν συμμετοχή να επικοι-
νωνήσουν με το Γραφείο Εκπροσώ-
που με τον κ. Βασίλη Κουμέττου στο
τηλ. 99851629 το αργότερο μέχρι
την Κυριακή 30 Ιουνίου 2019.

Καλοκαιρινή εκδρομή για τα παιδιά της Μαρωνιτικής Κοινότητας

«Παιδάκια φύγαμε για Water Park»

Δείπνο εργασίας παρέθεσε       
ο Εκπρόσωπος στη Λάρνακα
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Ο Δρ. Αλέξης Βραχίμης, Πυρηνικός Ιατρός και Δι-
ευθυντής του Τμήματος Πυρηνικής Ιατρικής στο
Γερμανικό Ογκολογικό Κέντρο, μιλά στους συντά-
κτες του «Τ» για τη συμβολή της πυρηνικής ιατρι-
κής στην υγεία και ειδικότερα για τον καρκίνο του
θυροειδούς, καθώς και για τις πρωτοποριακές θε-
ραπείες που έχουν ήδη ξεκινήσει. Εξηγεί τους λό-
γους που επέλεξε την πυρηνική ιατρική και
αναφέρει ότι επέστρεψε στην Κύπρο έπειτα από
17 χρόνια στη Γερμανία, με στόχο να συμβάλει στη
δημιουργία του Γερμανικού Ογκολογικού Κέντρου
και να είναι σε θέση να προσφέρει στους Κύπριους
πολίτες υπηρεσίες που δεν τους προσφέρονταν
προηγουμένως. Ερωτηθείς για το μέλλον της προ-
σπάθειας για επιστροφή στα Μαρωνίτικα χωριά,
τονίζει ότι υπάρχει ελπίδα, παραπέμποντας στο
παράδειγμα των χωριών της Καρπάσιας και του
Κορμακίτη που αναπτύσσονται συνεχώς. Θυμάται
τις επισκέψεις του με την οικογένειά του στον
Ασώματο από όπου κατάγεται, κάθε Κυριακή, για
να δει τον παππού Βραχίμη και δηλώνει δίχως πε-
ριστροφές ότι θα επέστρεφε εάν του δινόταν η ευ-
καιρία σε έναν ελεύθερο Ασώματο και θα το
έπραττε αυτό για τα παιδιά του.

Εκείνο που κάνει εντύπωση από την πρώτη
στιγμή γιατρέ, είναι η απόφαση σας να επι-
στρέψετε για να εργαστείτε στην Κύπρο, σε
μια εποχή που πολλοί νέοι επιστήμονες μας
επιλέγουν την παραμονή τους στο εξωτερικό
μετά τις σπουδές τους. Τι είναι εκείνο που
σας έπεισε να επαναπατριστείτε, ιδίως μετά
από μια λαμπρή καριέρα στη Γερμανία;
Κατ’ αρχάς, η Γερμανία, όπως και η υπόλοιπη Ευ-
ρώπη, δεν έχουν για μας σήμερα τη χροιά της ξε-
νιτιάς που υπήρχε παλαιότερα. Και σίγουρα, εγώ
δεν ένιωσα ποτέ μου ξένος ή καταπιεσμένος εκεί.
Ομοίως, ήδη εδώ στο Κέντρο μας, βιώνουμε και

την αντιστροφή μιας παλιάς πραγματικότητας: γι-
νόμαστε και εμείς σημείο αναφοράς για επιστήμο-
νες, καταξιωμένους καθηγητές που συμμετέχουν
σε προγράμματά μας, ακόμα και ασθενείς που μας
εμπιστεύονται. Όμως, για να σας απαντήσω,
υπάρχει για κάθε άνθρωπο πιστεύω, ο νόστος της
πατρίδας. Όταν αυτός συνδυάζεται και με επαγ-
γελματική ανέλιξη, η απόφαση της επιστροφής
είναι εύκολη. Στην περίπτωσή μου το ΡΕΤ/CΤ
ήταν βασικά ο λόγος που με έκανε να επιλέξω την
πυρηνική ιατρική. Έχοντας δουλέψει 10 χρόνια
και με 4 γενιές μηχανημάτων ΡΕΤ/CΤ σε μια από
τις μεγαλύτερες πανεπιστημιακές κλινικές της
Γερμανίας, θεώρησα χρέος μου την επιστροφή
μετά από 17 χρόνια στην πατρίδα μου με τον κα-
θηγητή Ζάμπογλου, για να συμβάλω στη δημιουρ-
γία του Κέντρου, ώστε να είμαστε σε θέση να
προσφέρουμε στους συμπατριώτες μας υπηρεσίες
τις οποίες δικαιούνται και δεν προσφέρονταν
μέχρι εκείνη τη στιγμή.

Τι σημαίνει πυρηνική ιατρική και ποια εν
συντομία τα πλεονεκτήματα της έναντι
άλλων μεθόδων; 
Ο κλάδος της ιατρικής στον οποίο γίνεται χρήση
μικρών ποσοτήτων ραδιενεργών ουσιών για δια-
γνωστικούς σκοπούς, όπως είναι το PΕΤ/CT, αλλά
και θεραπευτικούς, όπως είναι ο καρκίνος του θυ-
ρεοειδούς. Το μεγαλύτερό της πλεονέκτημα είναι
ότι επιτυγχάνεται μια στοχευμένη απεικόνιση σε

μοριακό επίπεδο. Αυτό, σε πολλές περιπτώσεις
επιτρέπει τη διάγνωση ή και σε άλλες, θεραπεία
παθολογιών πριν αυτές αλλοιώσουν τη φυσιολο-
γική ανατομία, δηλαδή πριν γίνουν ορατές με την
κλασική απεικόνιση.

Πόσο επικίνδυνη μπορεί να είναι η πυρη-
νική ιατρική και ποιες οι επιπτώσεις της στο
περιβάλλον και τους ανθρώπους που είναι
κοντά; 
Όπως είπε και ο Παράκελσος- πατέρας της τοξι-
κολογίας- «η δόση κάνει το δηλητήριο». Έτσι, οι
πλείστοι συνάνθρωποί μας ακούγοντας «ραδιε-
νέργεια» φέρνουν στο μυαλό τους τις καταστρο-
φές στο Τσερνομπίλ, στη Φουκουσίμα ή και τη
δολοφονία με τη χρήση ραδιενεργού πολωνίου μυ-
στικών πρακτόρων, ενώ ταυτόχρονα αγνοούν τη
ραδιενέργεια που υπάρχει στον καπνό του τσιγά-
ρου, στον αέρα που αναπνέουμε και στο περιβάλ-
λον στο οποίο είμαστε καθημερινά εκτιθέμενοι. Η
ραδιενέργεια υπάρχει στον κόσμο από τη δημιουρ-
γία του. Στην πυρηνική ιατρική, ακολουθώντας το
αξίωμα «As Low As Reasonably Achievable» (δη-
λαδή «όσο χαμηλά είναι λογικά εφικτό») και ζυγί-
ζοντας πάντα το πιθανό όφελος κάθε ασθενούς
ξεχωριστά, με τον «κίνδυνο» στον οποίο υποβάλ-
λεται, λαμβάνουμε την απόφαση για τη βέλτιστη
προσέγγιση. Περαιτέρω, λόγω της αυστηρότατης
ευρωπαϊκής νομοθεσίας, η οποία ισχύει και στη
χώρα μας, εκμηδενίζεται λόγω των κανόνων ακτι-

νοπροστασίας και ο όποιος κίνδυνος για τον υπό-
λοιπο πληθυσμό και το περιβάλλον.

Το PΕΤ/CT είναι το πρώτο στην Κύπρο;
Είναι το πρώτο στην Κυπριακή Δημοκρατία. Το
δύσκολο δεν είναι το PΕΤ/CT, μια τεχνολογία η
οποία ξεκίνησε να μπαίνει στην ιατρική πράξη
στην Ευρώπη στα μέσα της προηγουμένης δεκαε-
τίας, αλλά τα ραδιοφάρμακα γιατί έχουν πολύ πε-
ριορισμένο χρόνο ζωής, για αυτό ιδανικά πρέπει
να παράγονται στο σημείο όπου χορηγούνται. Κα-
ταφέραμε για πρώτη φορά στα ιστορικά της Κύ-
πρου, να παραχθεί εδώ τον Σεπτέμβριο του 2017
ραδιενέργεια στο κυκλοτρόνιο που διαθέτουμε
στις εγκαταστάσεις μας, με τις πλέον ασφαλείς
συνθήκες ακτινοπροστασίας.

Ποια είναι η ιδιομορφία του PET/CT; Είναι
μια μέθοδος η οποία χρησιμοποιείται μόνο
για καρκινικές καταστάσεις; 
Το PET/CT είναι μια μοναδική απεικονιστική, μη
επεμβατική μέθοδος υβριδικής απεικόνισης, που
συνδυάζει την τομογραφία εκπομπής ποζιτρονίων
και την αξονική τομογραφία, προσφέροντας ανα-
τομικές και μεταβολικές πληροφορίες ταυτόχρονα.
Στο 90% των περιπτώσεων εφαρμόζεται για κακοή-
θειες και σε 10% για άλλες ενδείξεις όπως για πα-
ράδειγμα διάφορες νευρολογικές καταστάσεις ή
λοιμώξεις, όπου η συγκεκριμένη εξέταση μπορεί να
βοηθήσει. Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων γί-
νεται χρήση ραδιενεργούς γλυκόζης, η οποία λόγω
του υψηλού αναερόβιου μεταβολισμού των καρκι-
νικών κυττάρων συγκεντρώνεται και παγιδεύεται
εντός αυτών, επιτρέποντας την ανίχνευσή τους ανε-
ξάρτητα από τις αλλοιώσεις σε μορφολογικό επί-
πεδο. Υπάρχει όμως ένα εύρος ραδιοφαρμάκων με
επιβεβαιωμένη δράση, όπως το PSMA για τον καρ-
κίνο του προστάτη. Περιληπτικά, το PET/CT ενδεί-

ΔΡ. ΑΛΕΞΗΣ ΒΡΑΧΙΜΗΣ

4«Ένα από τα πιο σημαντικά επιτεύγματα της πυρηνικής ιατρι-
κής τα τελευταία χρόνια είναι το «theranostics» που επιτρέπει με

τεράστια ακρίβεια τη στόχευση και θεραπεία εστιών καρκίνου
που έχουν εντοπιστεί μέσω της διάγνωσης»

«Ναι, θα επέστρεφα σε έναν ελεύ-
θερο Ασώματο για τα παιδιά μου»
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www.maroniteslive.com ΠΡΟΣΩΠΑ
κνυται τόσο για διάγνωση όσο και για
σταδιοποίηση, ανταπόκριση σε χημει-
οθεραπεία ή ακτινοθεραπεία, αλλά και
μετέπειτα παρακολούθηση και για απο-
κλεισμό υποτροπής της νόσου σε διαφό-
ρους καρκίνους.

Ποια η σημασία του; 
Η ιατρική στις μέρες μας προχωρεί προς
την εξατομικευμένη θεραπεία, έτσι και
η ογκολογία. Το ΡΕΤ/CΤ αποτελεί ανα-
πόσπαστο κομμάτι αυτής της εξέλιξης
εφόσον έχοντας αυτό στη φαρέτρα του
ο θεράπων ιατρός μπορεί να σχηματίσει
ολοκληρωμένη εικόνα για τη νόσο και
να αντιδράσει έγκαιρα. Έτσι αποφεύ-
γονται αχρείαστες και αναποτελεσματι-
κές θεραπείες, τοξικότητα και έξοδα.

Τι προσφέρει η πυρηνική ιατρική
στην ογκολογία; Σε ποιο βαθμό
χρησιμοποιείται σήμερα στον
τομέα αυτό; 
Ένα από τα πιο σημαντικά επιτεύγματά
της των τελευταίων χρόνων είναι το
«theranostics», που επιτρέπει με τερά-
στια ακρίβεια τη στόχευση και θερα-
πεία εστιών καρκίνου που έχουν
εντοπιστεί μέσω της διάγνωσης. Το ρα-
διενεργό ιώδιο χρησιμοποιείται για τον
θυρεοειδή από το 1941. Είναι και θα
παραμείνει το πιο στοχευμένο όπλο για
τον καρκίνο του θυρεοειδούς. Σιγά -
σιγά μπορεί κάποιος να αναπτύξει στα
εργαστήρια έναν ιχνηθέτη, ο οποίος θα
προσφέρει στοχευμένη θεραπεία για
άλλους καρκίνους. Κλασικό παρά-
δειγμα των τελευταίων χρόνων είναι το
PSMA, το οποίο είναι εξειδικευμένο για
τον καρκίνο του προστάτη. Είναι πει-
ραματικές θεραπείες που ήδη ξεκινή-
σαμε να προσφέρουμε τον περασμένο
μήνα για συγκεκριμένους ασθενείς
στους οποίους έχουν αποτύχει όλες οι
άλλες ενδεικνυόμενες θεραπείες.

Είναι γνωστό ότι η συνεργασία σας
με το κράτος πέρασε από διάφο-
ρες διακυμάνσεις. Πώς ήταν η δια-
δικασία; 
Δεν μπορεί να πει κάποιος ότι ήταν
ομαλή. Είναι κατανοητό πως οτιδήποτε
καινούργιο που αναταράσσει τα νερά
δημιουργεί ανησυχία. Θεωρήσαμε
σωστό να μην αντιδράσουμε και να μεί-
νουμε προσηλωμένοι στη δουλειά μας.
Στόχος μας είναι να προσφέρουμε όσον
το δυνατόν πιο ποιοτικές υπηρεσίες.
Ελπίζουμε ότι ο Κύπριος ασθενής σιγά
– σιγά θα μας αξιολογήσει σωστά και
θα σχηματίσει ο ίδιος μια άποψη για το
Κέντρο.

Οι ασθενείς εμπιστεύονται εύκολα
ένα νέο Κέντρο; 
Υπάρχει θετική διάθεση. Τα προβλή-
ματα είναι γνωστά και ελπίζουμε να ξε-
περαστούν. Ο Κύπριος ασθενής έχει
αρκετές ανασφάλειες. Κάποιες φορές
προσπαθεί να πληροφορηθεί μέσω
γνωστών, που μπορεί όμως να είναι
παραπληροφορημένοι, έτσι η πληρο-
φορία που φτάνει κοντά του είναι αρ-
κετά στρεβλωμένη. Και η αναζήτηση
μέσω διαδικτύου είναι ιδιαίτερα επί-
φοβη επειδή υπάρχουν και πληροφο-
ρίες που δεν ευσταθούν. Στο εξωτερικό
λειτουργούσαν πολύ καλά οι σύνδεσμοι
για συγκεκριμένο νόσημα, όπου ο
ασθενής έπαιρνε εξειδικευμένες απαν-
τήσεις στα ερωτήματά του. Στην
Κύπρο έχουμε συνδέσμους, αλλά όχι
για όλα τα νοσήματα.

Θα ενταχθεί στο ΓεΣΥ το Γερμα-
νικό Ογκολογικό Κέντρο; 
Ήδη από την αρχή προσφέρονται ορι-
σμένες υπηρεσίες του Κέντρου στους
δικαιούχους του ΓεΣΥ. Ελπίζουμε ότι
σιγά σιγά θα προστεθούν ακόμα παρα-
πάνω. Γενικά είμαι υπέρ, του ο κάθε
ασθενής να δέχεται την καλύτερη
φροντίδα, ανεξαρτήτως της οικονομι-
κής του κατάστασης. Είμαι υπέρ, του
συστήματος υγείας εφόσον τεθεί με
τους σωστούς όρους.

Αυξάνονται τα περιστατικά καρκί-
νου και γιατί; 
Ναι, δυστυχώς αυξάνονται και υπολο-
γίζεται ότι θα αυξηθούν περαιτέρω.
Είναι δύσκολη να απαντήσουμε γιατί. 
Ένας λόγος που αυξάνονται τα περι-
στατικά είναι ότι αυξήθηκε το προσδό-
κιμο ζωής αλλά και βελτιώθηκε η
θεραπεία των καρκινοπαθών. Ακόμα
εξελίχθηκαν πολύ οι μέθοδοι διάγνω-
σης. Το πολύ ευχάριστο όμως είναι ότι
η θνητότητα παρουσιάζει μείωση.

Ποιο λάθος επαναλαμβάνουν οι άν-
θρωποι σε σχέση με την υγεία
τους; Ποιος ο ορισμός της έννοιας
«πρόληψη» για σας και πως επιτυγ-
χάνεται νομίζετε;
Από τους αναμφισβήτητους αναστρέψι-
μους παράγοντες κίνδυνου είναι το κά-
πνισμα και η παχυσαρκία, που
δυστυχώς στην Κύπρο μαστίζουν. Πρό-
ληψη είναι να μειώνουμε τους παράγον-
τες κίνδυνου, λόγου χάριν διακοπή του
καπνίσματος. Ακόμα, θέση ίσως αποκτά
και το εμβόλιο κατά του HPV. Πέραν
αυτών όμως πρέπει να ακολουθούμε τις
υποδείξεις για έγκαιρη διάγνωση όπως
είναι η μαστογραφία και το τεστ Παπα-
νικολάου για τις γυναίκες, η εξέταση του
προστάτη για τους άντρες και η κολονο-
σκόπηση.

Πόσο δύσκολο είναι να ασχολείσαι
με τον καρκίνο; Λέτε όλη την αλή-
θεια στους ασθενείς; Πως αντιμε-
τωπίζετε την αντίδραση τους;
Δύσκολο, αλλά αντλούμε από τους ίδι-
ους τους ασθενείς μας πολλή δύναμη για
να συνεχίζουμε. Ειδικά τα παιδιά και οι
έφηβοι έχουν απίστευτη ψυχική δύ-
ναμη. Εγώ είμαι της άποψης ότι πάντα
πρέπει να λέγεται η αλήθεια στον
ασθενή. Πολλές φορές ήλθα σε αντιπα-
ράθεση με συγγενείς ασθενών που μου
ζήτησαν να μην του πούμε τι έχει. Αν θέ-
λουμε να δείχνουμε σεβασμό στην αν-
θρώπινη ζωή πρέπει ο ιδιοκτήτης
εκείνης της ζωής να ξέρει τι του γίνεται,
για να επιλέξει ο ίδιος τι να κάνει. 

Όταν είσαι εξοικειωμένος με τον
θάνατο βλέπεις διαφορετικά τη
ζωή; 
Ναι, πολύ διαφορετικά. Βλέπεις κάθε
μέρα ότι πολλά πράγματα που θεω-
ρούμε δεδομένα δεν είναι τόσο δεδο-
μένα και πολλά που τους δίνουμε αξία
δεν είναι τόσο σημαντικά. Όσο περνά ο
καιρός βγαίνεις από αυτόν τον υλισμό
και επικεντρώνεσαι στις πραγματικές
αξίες της ζωής. Μακάρι να μπορούσε να
γίνει αντιληπτό από όλους μας.

Υπάρχει γενικότερα η εντύπωση
γιατρέ στους Μαρωνίτες, ότι έχουν
αυξηθεί κατά πολύ τα περιστατικά
καρκίνου που εντοπίζονται στα

μέλη της κοινότητας. Γνωρίζετε εάν
μπορεί να υπάρχουν ιδιαίτεροι
λόγοι για αυτό ή απλά συνδέεται το
γεγονός με την γενικότερη αύξηση
των περιστατικών καρκίνου που
παρουσιάζεται στην Κύπρο; 
Χωρίς να γίνει κάποια εμπεριστατωμένη
μελέτη και ανάλυση των δεδομένων
είναι δύσκολο να απαντηθεί η ερώτηση.
Αυθόρμητα όμως θα απαντούσα αρνη-
τικά, ότι δηλαδή δεν υπάρχει κάποια με-
γαλύτερη αύξηση σε σχέση με τον
υπόλοιπο πληθυσμό. Απλά η αύξηση
αυτή ακολουθεί την δυστυχώς αυξητική
τάση που καταγράφεται διεθνώς (και
στην Κύπρο). Ίσως λόγο του ότι η μαρω-
νιτική κοινότητα είναι αρκετά δεμένη, η
μεταφορά της πληροφορίας από στόμα
σε στόμα σε μια πιο «κλειστή» κοινωνία
γίνεται πολύ πιο εύκολα και τα δυσάρε-
στα νέα κυκλοφορούν, δημιουργώντας
αυτή την μάλλον ψευδή εντύπωση. 

Γνωρίζουμε ότι έχετε μια ιδιαίτερη
σχέση με τις ρίζες σας στον Ασώ-
ματο. Ο παππούς σας ήταν μέχρι
πριν λίγα χρόνια εγκλωβισμένος
εκεί δίνοντας τον δικό του αγώνα.
Μιλήστε μας λίγο για αυτή τη σχέση
σας με το χωριό σας. 
Ειδικά στα παιδικά μου χρόνια ήμουν
αρκετά συνδεδεμένος με το χωριό. Θυ-
μάμαι τις Κυριακές ειδικά, που πηγαί-
ναμε οικογενειακώς στον Ασώματο να
δούμε τον παππού τον Βραχίμη, τον
οποίο με τεράστια χαρά κάθε φορά αν-
τικρύζαμε, καθώς και τις μετέπειτα
«εξορμήσεις» μας στον Βαβυλά για φα-
γητό σε μια ταβέρνα της αρεσκείας του.
Θυμάμαι ακόμα τον πατέρα μου να ανα-
πολεί στα παιδικά του χρόνια και να εξι-
στορεί αναμνήσεις για την ζωή στο
χωρίο και για το πόσο «εξελιγμένος»
ήταν ο Ασώματος για τα δεδομένα της
εποχής. Δύσκολο τότε σαν παιδί να αν-
τιληφθώ και να δεχτώ γιατί ο παππούς
έπρεπε να «μείνει» πίσω. Έπρεπε να με-
γαλώσω για να κατανοήσω πόσο σημαν-
τική ήταν αυτή του η στάση και πόσο
περήφανος πρέπει να νιώθω για τον κα-
θημερινό αγώνα που έδινε. 

Πως βλέπετε τα πράγματα σήμερα;
Βλέπουμε την ηγεσία της κοινότη-
τας να καταβάλλει πολλές προσπά-

θειες για διάσωση των χωριών μας.
Τι τους συμβουλεύετε; Πιστεύετε
ότι υπάρχει ελπίδα; 
Βεβαίως υπάρχει ελπίδα και αυτό φαί-
νεται αδιαμφισβήτητα και στο παρά-
δειγμα άλλων χωριών μας, που τα
τελευταία χρόνια βιώνουν περιόδους
αναγέννησης. Θεωρώ όμως ότι είναι εξί-
σου σημαντικό να καθοριστεί  και το
πλαίσιο στο οποίο μπορεί να γίνει ο
«επαναπατρισμός» μας, μη παραλεί-
ποντας και αναγνωρίζοντας την πολυ-
παραμετρική στήριξη που είχαμε από τις
εκάστοτε κυπριακές κυβερνήσεις.

Θα πηγαίνατε να ζήσετε ποτέ σε
έναν ελεύθερο Ασώματο; 
Ναι θα το έκανα. Όχι τόσο για εμένα,
όσο για τα παιδιά μου. Θεωρώ ότι η ζωή
στο χωριό, την οποία εγώ προσωπικά

δεν έζησα, είναι ένα σχολείο το οποίο
προσφέρει πάρα πολλά στην ορθή δια-
παιδαγώγηση και ανθρώπινες αξίες.
Ακόμα, είναι γεμάτη από ουσιαστικές
και αυθεντικές εμπειρίες καθώς και ένας
από τους πιο σημαντικούς τρόπους για
διαιώνιση της παράδοσης μας, η οποία
τόσο πολύ κινδυνεύει στις μέρες μας.

Ποιο μήνυμα θα θέλατε να στείλετε
στις νεότερες κυρίως γενιές των Κυ-
πρίων; 
Να ψάξουν αρκετά μέχρι να βρουν αυτό
που τους κάνει ευτυχισμένους και μετά
να το κυνηγήσουν ακούραστα με όλη
τους την δύναμη μακριά από «πρέπει».

Ευχαριστίες στο Γερμανικό Ογκολογικό
Κέντρο για το φωτογραφικό υλικό.

4«Έπρεπε να μεγαλώσω για να κατανοήσω πόσο σημαν-
τική ήταν η επιθυμία του παππού μου να παραμείνει στον
Ασώματο και πόσο περήφανος πρέπει να νιώθω για τον

καθημερινό αγώνα που έδινε»

4«Ήταν χρέος μου η επιστροφή στην πα-
τρίδα, για να συμβάλω και να προσφέρω υπη-

ρεσίες που δεν προσφέρονταν
προηγουμένως»
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Νικητής των εκλογών η αποχή

Μεγάλος νικητής των φετινών εκλο-
γών για ανάδειξη των νέων μελών του
Ευρωκοινοβουλίου αναδείχθηκε η
αποχή αφού στην Κύπρο το ποσοστό
όσων απείχαν από την εκλογική διαδι-
κασία άγγιξε το 55,01%, με άπαντες να
συμφωνούν ότι αυτό ήταν καμπανάκι
για τα κόμματα και την πολιτεία.
Όπως ανακοινώθηκε επίσημα από την
Υπηρεσία Εκλογών, επί συνόλου
641.181 εγγεγραμμένων ψηφοφόρων,
ψήφισαν 288.483 με τους απέχοντες
να αριθμούν στους 352.698. Η εκλο-
γική διαδικασία διεξήχθη την Κυριακή
26 Μαΐου 2019, με τις κάλπες να κλεί-
νουν στις 6.00 μ.μ. και τα επίσημα τε-
λικά αποτελέσματα να
ανακοινώνονται στις 12 τα μεσάνυχτα. 
Σημαντική πτώση σημειώθηκε στα πο-
σοστά του Δημοκρατικού Συναγερμού,
της τάξης του 9% περίπου σε σχέση με
τις προηγούμενες Ευρωεκλογές. Από
τις έγκυρες ψήφους, ο ΔΗΣΥ πήρε
81539 ποσοστό 29,02%, το
ΑΚΕΛ 77241 ποσοστό 27,49%, το
ΔΗΚΟ  38756 (13.8%), η ΕΔΕΚ 29715
10,58%, το ΕΛΑΜ πήρε 23167 ποσοστό
8,25%, η Δημοκρατική Παράταξη
(ΔΗΠΑ)10673 (ποσοστό 3.8%), η Συμ-
μαχία Πολιτών με τους Οικολόγους
9232 (3,29%) και το ΓΙΑΣΕΜΙ 4786

(1,7%) ενώ οι υπόλοιποι περιορίστη-
καν σε ποσοστά κάτω του 1%. 
Με βάση αυτά τα ποσοστά, ως οι έξι
νέοι Ευρωβουλευτές της Κύπρου ανα-
κηρύχθηκαν οι Λουκάς Φουρλάς και
Λευτέρης Χριστοφόρου του ΔΗΣΥ, οι
Νιαζί Γκιζιλγιουρέκ και Γιώργος Γεωρ-
γίου του ΑΚΕΛ, ο Κώστας Μαυρίδης
του ΔΗΚΟ και ο Δημήτρης Παπαδά-
κης της ΕΔΕΚ. Η ανακήρυξη των νέων
ευρωβουλευτών έγινε λίγο μετά τα με-
σάνυχτα στο Συνεδριακό Κέντρο Φιλο-
ξενία από τον Γενικό Έφορο Εκλογών
Κύπρο Κυπριανού. 
Στα αξιοσημείωτα των εκλογών πέρα-
σαν πέραν πάσης αμφιβολίας η σαρω-
τική επικράτηση του Λουκά Φουρλά σε
σταυρούς προτίμησης καθώς και η
εκλογή του Νιαζί Γκιζιλγιουρέκ που

αποτελεί πλέον τον πρώτο Τουρκοκύ-
πριο που εισέρχεται στην Ευρωβουλή.
Κόντρα στα προγνωστικά, ο Λουκάς
Φουρλάς εξασφάλισε την πρώτη θέση
σε σταυρούς προτίμησης με 43.156
ψήφους, αφήνοντας στη δεύτερη θέση
τον Αναπληρωτή Πρόεδρο του ΔΗΣΥ
Λευτέρη Χριστοφόρου και στην τρίτη
και συνάμα εκτός Ευρωβουλής τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του κόμ-
ματος Νίκο Τορναρίτη. Το κοινωνικό
και φιλανθρωπικό του έργο καθώς και
η πορεία του στον στίβο της ζωής φαί-
νεται να κέρδισαν την εμπιστοσύνη
του Κύπριου ψηφοφόρου, κάτι που
φάνηκε και έμπρακτα στην κάλπη. Την
ίδια ώρα, τις εντυπώσεις κέρδισε η
άνετη εκλογή του Νιαζί Γκιζιλγιουρέκ
ο οποίος ήταν υποψήφιος με το ΑΚΕΛ

και κατέλαβε τη δεύτερη θέση στους
σταυρούς προτίμησης του κόμματος
πίσω από τον Γιώργο Γεωργίου. Ο
Νιαζί κατέλαβε 25.051 ψήφους και
άφησε πίσω του πρωτοκλασάτα στε-
λέχη του κόμματος της αριστεράς
όπως ο Νεοκλής Σιλικιώτης ο οποίος
δεν συνεχίζει πλέον στην Ευρωβουλή. 
Στη μάχη της ΕΔΕΚ και του ΕΛΑΜ για
την έκτη έδρα, νικήτρια αναδείχθηκε
η πρώτη με τον Δημήτρη Παπαδάκη
να συνεχίζει για δεύτερη θητεία στα
έδρανα του ΕΚ. Τα ποσοστά του
ΕΛΑΜ, εντούτοις αυξήθηκαν σημαν-
τικά σε σχέση με τις τελευταίες ευρωε-
κλογές. Αρνητικά σχόλια προκάλεσε η
απουσία γυναικών από την νέα ομάδα
των Ευρωβουλευτών της Κύπρου. 
Σε μια άλλη εξέλιξη, το εκλογικό τους

δικαίωμα άσκησαν για ακόμη μια
φορά και οι Μαρωνίτες εγκλωβισμένοι
οι οποίοι προσήλθαν νωρίς το πρωί με
λεωφορείο στο Γυμνάσιο Αγίου Δομε-
τίου στη Λευκωσία. Την επιθυμία τους
για εξεύρεση μια λύσης, ικανής να
επανενώνει την πατρίδα, διατράνωσαν
ακόμα μια φορά, κάνωντας δηλώσεις
στα ΜΜΕ. Προσερχόμενοι στην
κάλπη, ευχήθηκαν αυτοί που θα ψηφί-
σουν να κερδίσουν, ενώ έδωσαν ευχές
σε αυτούς που θα εκλεγούν να βοηθή-
σουν και να πιέσουν την Ευρώπη, για
την εξεύρεση μια δίκαιης λύσης. Η Αν-
νέτα Μαυροχάννα, από τον Κορμα-
κίτη, δήλωσε στο ΚΥΠΕ πως ήρθε να
ψηφίσει για την Ευρώπη, εκφράζοντας
την ευχή να βοηθήσει η Ευρώπη να
βρεθεί μια λύση και να επανενωθεί η
Κύπρος. Ζήτησε από την Ευρώπη και
τους νεοεκλεγέντες ευρωβουλευτές να
βοηθήσουν, ώστε να επέλθει η ειρήνη
στην Κύπρο. «Επιθυμούμε την ειρήνη.
Να βοηθήσει η Ευρώπη να βρεθεί μια
λύση να είμαστε όλοι μαζί αγαπημένοι
ενωμένοι. Είναι η επιθυμία μας να
επανενωθούμε. Είμαστε εγκλωβισμέ-
νοι και όλα αυτά τα χρόνια δεν φύγαμε
από τον τόπο μας. Όλη μου η ζωή είναι
στον Κορμακίτη. Περάσαμε και καλά
και κακά. Επιθυμούμε να βρεθεί  μια
λύση και να ζήσουμε όλοι μαζί». Εξάλ-
λου, εξέφρασε ικανοποίηση για τα
τρόφιμα που στέλνει στους εγκλωβι-
σμένους η κυβέρνηση κάθε δύο εβδο-
μάδες.
Η Πολού Μαυροχάννα, επίσης από τον
Κορμακίτη, ευχήθηκε εκείνους που
ψήφισε  να κερδίσουν. Απαντώντας σε
ερώτηση, ανέφερε ότι έχουν συχνή
επικοινωνία με τους πολιτικούς αξιω-
ματούχους και όταν χρειαστούν κά-
ποια βοήθεια τη ζητούν
αυτοπροσώπως. Τον γύρο των ΜΜΕ
κατά τη μέρα των εκλογών έκανε και η
Μαρωνίτισσα Ελένη Χατζηχάννα από
την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας, 104
ετών, η οποία άσκησε το εκλογικό της
δικαίωμα στα γραφεία του Κοινοτικού
Συμβουλίου Κοτσιάτη όπου διαμένει.
«Αφού οι νέοι δεν πάνε να ψηφίσουν
για το μέλλον τους, να πάμε εμείς οι
γέροι», είπε η κ. Ελένη. 

Δυναμική παρουσία στις φετινές ευρωεκλο-
γές είχε το μέλος της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας Γιάννος Λακκοτρύπης ο οποίος
κατέρχετο ως υποψήφιος με το ψηφοδέλ-
τιο της Δημοκρατικής Παράταξης. Ο κ.
Λακκοτρύπης κατετάγη πρώτος σε σταυ-
ρούς προτίμησης στο κόμμα του με 3.822
ψήφους, με διαφορά πέραν των χιλίων
ψήφων από τον δεύτερο Ελευθέριο Δημη-
τρίου. Ο ίδιος εμφανώς ευχαριστημένος
από την παρουσία του στις εκλογές, προ-
ανήγγειλε τη συμμετοχή της ΔΗΠΑ στο
Εθνικό Συμβούλιο και δήλωσε με ανάρτηση
του τα εξής: «Ένα μεγάλο ευχαριστώ στις
3822 χιλιάδες των ψηφοφόρων που πίστε-
ψαν στην Ανατροπή και με τίμησαν με τη
ψήφο τους. Η εμπιστοσύνη σας με κατα-
τάσσει πρώτο σε σταυρούς στη ΔΗΠΑ και
αυτό με οπλίζει με πείσμα και επιμονή να
συνεχίσουμε μαζί αυτό το ταξίδι που άρχισε
έντιμα και με ειλικρίνεια. Το τελικό ποσο-
στό μας ικανοποιεί ως προς τους στόχους
που είχαμε θέσει ως νεοσύστατη παράταξη

στο χώρο του κέντρου. Τα δεδομένα από
μόνα τους καταδεικνύουν ανάγκη για αλ-
λαγή και ενίσχυση του Κέντρου, με καθα-
ρότητα θέσεων και προσανατολισμού. Το
αποτέλεσμα μας δικαιώνει και μας εξασφα-
λίζει συμμετοχή στο Εθνικό Συμβούλιο,
προκειμένου να έχουμε ρόλο και λόγο στα
όσα συμβαίνουν, στις προκλήσεις που ανοί-
γονται, στα απλά καθημερινά που επηρεά-
ζουν τον καθένα εξ’ ημών. Η επόμενη μέρα,
προσωπικά με εμβολιάζει με αποφασιστι-
κότητα, να πετύχουμε μαζί, ακόμα μεγαλύ-
τερη ανατροπή σε όλα όσα καταγράψαμε
στην προεκλογική εκστρατεία που προηγή-
θηκε. Τίποτα δεν παραγράφεται, απεναν-
τίας τώρα χρειαζόμαστε περισσότερη
προσπάθεια για να αποτρέψουμε κινδύ-
νους, να δημιουργήσουμε νέους ορίζοντες
και να δικαιούμαστε να ατενίζουμε στο
μέλλον με αισιοδοξία. Δεν πανηγυρίζουμε,
αλλά συγκροτημένα σηκώνουμε μανίκια
και συλλογικά εργαζόμαστε για το αύριο
που μας αξίζει».

Έκανε την «ανατροπή» η ΔΗΠΑ
με πρώτο βιολί τον Λακκοτρύπη

4Στο ανησυχητικό
55,01% έφτασε η αποχή

στην Κύπρο

4Από δύο έδρες στο
Ευρωκοινοβούλιο

ΔΗΣΥ και ΑΚΕΛ, από
μία ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ

4Σάρωσε ο Φουρλάς.
Χριστοφόρου, Νιαζί,
Γεωργίου, Μαυρίδης

και Παπαδάκης οι άλλοι
πέντε που εκλέγηκαν

www.maroniteslive.com
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Βαρύ πένθος για τη Μαρωνιτική Εκκλησία

Έφυγε από τη ζωή ο Πατριάρχης Σφέηρ

Βαρύ το πένθος για τους απανταχού Μαρωνίτες
στην είδηση του θανάτου του τέως Πατριάρχη Μα-
ρωνιτών Καρδιναλίου Μαρ Νασράλλα Μπούτρος
Σφέηρ, που απεβίωσε την Κυριακή 12 Μαΐου στον
Λίβανο σε ηλικία 98 ετών. Ο θάνατός του ανακοινώ-
θηκε μέσω ανακοίνωσης της Μαρωνιτικής Εκκλη-
σίας, της οποίας διετέλεσε Πατριάρχης από το 1986
έως την παραίτησή του το 2011. Ο Καρδινάλιος
Σφέηρ νοσηλευόταν σε κρίσιμη κατάσταση για δύο
εβδομάδες με λοίμωξη στο στήθος. «Η εκκλησία των
Μαρωνιτών είναι ορφανή και ο Λίβανος είναι στη
θλίψη», ανέφερε η ανακοίνωση. Ο Καρδινάλιος Ράι,
ο οποίος διαδέχτηκε τον Σφέηρ, κάλεσε τις εκκλη-
σίες να χτυπήσουν τις καμπάνες τους και να προσευ-
χηθούν για τον ηγέτη, ο οποίος θα έκλεινε στις 15
Μαΐου τα 99 του χρόνια.
Μια ειλικρινής και φλογερή προσωπικότητα, ο Καρ-
δινάλιος Σφέηρ ήταν ένας από τους σημαντικότερους
χριστιανούς ηγέτες στην κυρίως μουσουλμανική Μέση
Ανατολή. Διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στη δια-
μόρφωση της μεταπολεμικής πολιτικής του Λιβάνου,
της μοναδικής αραβικής χώρας με χριστιανό Αρχηγό
Κράτους. Ο Πατριάρχης Σφέηρ επισκέφθηκε πολλές
φορές την Κύπρο για να βρίσκεται δίπλα στους Μα-
ρωνίτες του νησιού, με πιο πρόσφατη επίσκεψη του
εκείνη του 2010, κατά τη διάρκεια της αποστολικής
επίσκεψης του Πάπα Βενέδικτου XVI. Είχε επίσης
υποδεχτεί πάμπολλες φορές στο Πατριαρχείο των
Μαρωνιτών στον Λίβανο, όλους τους Προέδρους της
Κυπριακής Δημοκρατίας ενώ το ίδιο έπραξε με αξιω-
ματούχους και αντιπροσωπείες από το νησί. Σημει-
ώνεται ότι ο Καρδινάλιος Σφέηρ υπήρξε ο
πνευματικός ηγέτης των Μαρωνιτών κατά τη διάρκεια
του εμφυλίου πολέμου του Λιβάνου το 1975-1990.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση της Αρχιεπισκο-
πής Μαρωνιτών Κύπρου, ο Πατριάρχης Σφέηρ
«υποστήριξε σθεναρά την Κύπρο και τους Μαρωνί-
τες της Κύπρου τους οποίους αγαπούσε πολύ και ως
εκ τούτου έχαιρε μεγάλης εκτίμησης σε αυτή την
αγαπημένη χώρα της Κύπρου που υπήρξε και εξα-
κολουθεί να είναι ένα ασφαλές καταφύγιο και μια
άλλη πατρίδα και για τους Λιβάνιους, ειδικά κατά τη
διάρκεια των δύσκολων εποχών των πολέμων που
βίωσαν στον Λίβανο».
«Ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου Ιωσήφ
Σουέηφ μαζί με τους ιερείς, αφιερωμένους και πιστούς
της Αρχιεπισκοπικής Περιφέρειας, αναπέμπουν προ-
σευχές για τον αγαπημένο μας αείμνηστο Πατριάρχη
Σφέηρ, ώστε ο Πανάγαθος Θεός τον οποίο ο τέως Πα-

τριάρχης τόσο υπηρέτησε, να δεχτεί την καθαρή ψυχή
του και εκφράζουν τα βαθύτατα συλλυπητήριά στον
Πατριάρχη Καρδινάλιο Μάρ Μπισάρα Μπουτρός Αλ-
Ράι, τους Επισκόπους της Ιεράς Συνόδου της Εκκλη-
σίας μας, στην οικογένεια, όλους τους πιστούς και τον
Λίβανο», αναφέρεται στην ανακοίνωση της Ιεράς Αρ-
χιεπισκοπής Μαρωνιτών.
Συλληπητήρια ανακοίνωση με αφορμή τον θάνατο
του Πατριάρχη Σφέηρ εξέδωσε η Αυτού Αγιότης ο
Πάπας Φραγκίσκος. «Εκφράζω τα βαθιά μου συλλυ-
πητήρια στην οικογένειά του και σε όλους τους πι-
στούς της Πατριαρχικής Μαρωνιτικής Εκκλησίας της
Αντιόχειας, την οποία κυβέρνησε για πολλά χρόνια με
ευγένεια και αποφασιστικότητα», έγραψε ο Πάπας
Φραγκίσκος σε τηλεγράφημα που έστειλε την Τρίτη

στον Πατριάρχη Μαρωνιτών Καρδινάλιο Μπούτρος
Ράι. Ο Φραγκίσκος αποκάλεσε τον Καρδινάλιο Σφέηρ
«έναν ελεύθερο και θαρραλέο άνθρωπο» και «έναν
βασικό αρχιτέκτονα διαμεσολάβησης, ειρήνης και
συμφιλίωσης». «Ως ένας ισχυρός υπερασπιστής της
κυριαρχίας και της ανεξαρτησίας της χώρας του, θα
παραμείνει μια σπουδαία φυσιογνωμία στην ιστορία
του Λιβάνου», ανέφερε ο Πάπας. «Ζητώ από τον Πα-
τέρα όλου του ελέους να καλωσορίσει στο σπίτι του,
για την ειρήνη και το φως, αυτόν τον σοφό και αφο-
σιωμένο πάστορα που ήξερε πώς να εκδηλώσει την
αγάπη του Θεού στους ανθρώπους που του είχαν αφο-
σιωθεί», κατέληξε ο Προκαθήμενος της Ρωμαιοκαθο-
λικής Εκκλησίας.
Ανάρτηση στον προσωπικό του λογαριασμό στα κοι-
νωνικά δίκτυα έκανε και ο Εκπρόσωπος των Μαρω-
νιτών Γιαννάκης Μούσας: «Με βαθύτατη λύπη
πληροφορηθήκαμε τον θάνατο του τέως Πατριάρχη
Μαρωνιτών Νασράλλα Μπούτρος Σφέηρ. Ενός
σοφού ποιμένα που εγκατέλειψε χθες τα εγκόσμια,
πλήρης ημερών και έργων. Εκ μέρους της Μαρωνιτι-
κής Κοινότητας Κύπρου εκφράζω τα ειλικρινή μου
συλληπητήρια στον Πατριάρχη Μαρωνιτών Μπεσάρα
Αλ-Ράι, στον Αρχιεπίσκοπο μας Ιωσήφ Σουέηφ και
προς όλο το πλήρωμα της Μαρωνιτικής Εκκλησίας.
Θέλω την ίδια ώρα να εκφράσω την ευγνωμοσύνη της
Μαρωνιτικής Κοινότητας προς τον Αξιομακάριστο
Πατριάρχη Νασράλλα Σφέηρ για τη σημαντική στή-
ριξη που έχει προσφέρει στους αγώνες των Μαρωνι-
τών της Κύπρου για σωτηρία και επιβίωση», ήταν όσα
ανέφερε ο Γιαννάκης Μούσας. 
Η κηδεία του Πατριάρχη τελέστηκε την Πέμπτη 16
Μαΐου 2019 στην Εκκλησία του Πατριαρχείου Μαρω-
νιτών στο Μπκερκι του Λιβάνου. Στη μνήμη του Πα-
τριάρχη Σφέηρ, ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου
τέλεσε Θεία Λειτουργία στον Καθεδρικό Ναό Πανα-
γίας των Χαρίτων, το Σάββατο 1η Ιουνίου 2019, συμ-
παραστατούμενος από όλο τον κλήρο της
Μαρωνιτικής Εκκλησίας της Κύπρου, στην παρουσία
και του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών στη Βουλή. Η
είδηση του θανάτου του Πατριάρχη Σφέηρ έκανε τον
γύρο του κόσμου με όλα τα ξένα ειδησογραφικά πρα-
κτορεία να κάνουν λόγο για το δυσάρεστο γεγονός.

Jean Vanier

Στη γειτονιά των αγγέλων ο πατέρας του «Πίστη και Φως»

Τον περασμένο μήνα οι κοινότητες
Πίστη και Φως αποχαιρέτησαν τον δικό
τους «πατέρα» και ιδρυτή, ο οποίος
μέσα από τη ζωή και το έργο του ενέ-
πνευσε χιλιάδες άλλους ανθρώπους. Την
Τρίτη 7 Μαΐου 2019, σε ηλικία 90 χρο-
νών ο Jean Vanier πέρασε στην αιωνιό-
τητα. Ωστόσο είχε μια καρποφόρα ζωή,
αφού αφιέρωσε το μεγαλύτερο μέρος
της στον αδύναμο, στα άτομα με νοη-
τική αναπηρία και στην ένταξη τους σε
μια «κανονική» κοινωνία. Την ίδια ώρα
σημάδεψε την ιστορία των κοινοτήτων
«Πίστη και Φως» και των κοινοτήτων
L’Arche (Κιβωτός), καθώς και την προ-
σωπική ζωή χιλιάδων άλλων ανθρώπων.
Ο Jean Vanier γεννήθηκε στον Καναδά
το 1928 και αποτελεί το τέταρτο από τα
πέντε παιδιά του George Vanier, ο
οποίος ήταν γενικός κυβερνήτης του
Καναδά από το 1959 έως το 1967. Ο πα-
τέρας του είχε μια διπλωματική σταδιο-
δρομία που έφερε την οικογένεια στη
Γαλλία και την Αγγλία όπου ο Jean πέ-
ρασε την παιδική του ηλικία.
Το 1942 σε ηλικία 13 χρονών ο Jean εν-
τάχθηκε στο Royal Navy College στο
Dartmouth. Στη μέση του Δευτέρου
Παγκοσμίου Πολέμου ξεκίνησε μια
οκταετή σταδιοδρομία τόσο στο βρετα-
νικό ναυτικό όσο και αργότερα στο κα-
ναδικό ναυτικό, μια εμπειρία που τον
είχε διαμορφώσει σαν άνθρωπο. Εν-
τούτοις, αισθάνθηκε το κάλεσμα σε μια

διαφορετική ζωή και ξεκίνησε μια
πνευματική αναζήτηση. Το 1950 επέ-
λεξε να εγκαταλείψει το καναδικό ναυ-
τικό όπου τον περίμενε μια αρκετά
υποσχόμενη καριέρα, αφού τα επόμενα
χρόνια ήταν για τον Jean μια περίοδος
αναζήτησης του νοήματος και εμβά-
θυνσης της πίστης του. Στο πλαίσιο
αυτό, ο τότε 22 χρονών νεαρός εντάχ-
θηκε στο κέντρο θεολογίας και πνευμα-
τικής διαμόρφωσης Eau Vive, στο
οποίο επικεφαλής ήταν ο Δομινικανός
ιερέας Thomas Philippe και υπήρχαν
μέλη από διαφορετικές χώρες. Παράλ-
ληλα, ο Jean Vanier ξεκίνησε το διδα-
κτορικό του για τη δεοντολογία του
Αριστοτέλη, τον οποίο υπερασπίστηκε
το 1962 και το 1966 έγραψε το πρώτο
του έργο με τίτλο «Ευτυχία ως αρχή και
τέλος της αριστοτελικής ηθικής».

Κρίσιμη καμπή για τη ζωή του Jean Va-
nier αποτέλεσε η επίσκεψη του σε ένα
ίδρυμα για άτομα με νοητική αναπηρία
το 1963, όταν η βαθιά κραυγή των ατό-
μων αυτών για αποδοχή άγγιξε την καρ-
διά του. Η απάντηση για αυτόν απλή,
αφού αγόρασε ένα σπίτι στην ύπαιθρο
της Γαλλίας και προσκάλεσε μερικούς
ανθρώπους με νοητική αναπηρία να έρ-
θουν και να ζήσουν μαζί του. Και κάπως
έτσι ίδρυσε την «Κιβωτό» (L’ Arche).
Λίγα χρόνια αργότερα, το 1971, μαζί με
την Marie-Hélène Mathieu ίδρυσαν τις
κοινότητες Πίστη και Φως με αφορμή
τον αποκλεισμό ατόμων με νοητική ανα-
πηρία από προσκύνημα στη Λούρδη,
διαδίδοντας το μήνυμα των κοινοτήτων
αυτών σε ολόκληρο τον κόσμο.
Σήμερα η L’Arche διαθέτει συνολικά
154 κοινότητες σε 38 χώρες, ενώ σε 83

υπάρχουν συνολικά 1500 κοινότητες
Πίστη και Φως. Κοινότητες στις οποίες
άνθρωποι με ή χωρίς νοητική αναπη-
ρία γίνονται όλοι μαζί μια ομάδα,
τρώνε στο ίδιο τραπέζι και μοιράζον-
ται τις στιγμές της ζωής μαζί. Μια άλλη
έμπνευση του Jean Vanier ήταν και η
οργάνωση Intercordia, όπου ενθαρρύ-
νει μαθητές να ζήσουν μια διαπολιτι-
σμική εμπειρία ανάμεσα σε φτωχούς
και περιθωριοποιημένους ανθρώπους
στις αναπτυσσόμενες χώρες.
Οι φίλοι του Πίστη και Φως στην
Κύπρο είχαν τη χαρά και την ευλογία
να γνωρίσουν από κοντά τον άνθρωπο
αυτό, ο οποίος ενέπνευσε τη ζωή των
κοινοτήτων τόσο στην Κύπρο όσο και
σε ολόκληρο τον κόσμο. Το 1986 ο
Jean Vanier επισκέφθηκε το νησί και
συναντήθηκε με την μοναδική τότε

κοινότητα του Πίστη και Φως στην
Κύπρο, την Παναγία των Χαρίτων.
Μάλιστα όλοι όσοι τον συνάντησαν,
τον έζησαν και θυμούνται τον άν-
θρωπο αυτό, έχουν να πουν πολλά για
την απλότητα, τον χαρακτήρα, το χι-
ούμορ, την αγάπη και κυρίως τη βαθιά
πίστη που είχε στο Θεό.
Τον τελευταίο μήνα και μετά το άκου-
σμα της είδησης του θανάτου του Jean
Vanier, όλες οι κοινότητες Πίστη και
Φως σε κάθε γωνιά του κόσμου διορ-
γάνωσαν ειδικές τελετές και συναντή-
σεις τιμώντας τη μνήμη του ιδρυτή
τους και ευχαριστώντας τον για τα μα-
θήματα ζωής και τις ανεκτίμητες αξίες
που έδωσε μέσα από τη δράση του και
μέσα από τις κοινότητες Πίστη και
Φως που ο ίδιος δημιούργησε. Μια τέ-
τοια συνάντηση δεν θα μπορούσαν να
μην οργανώσουν και οι κοινότητες της
Κύπρου, οι οποίες την Πέμπτη 16
Μαΐου, ανήμερα της κηδείας του Jean
Vanier, μαζεύτηκαν όλες μαζί στο εκ-
κλησάκι της Αρχιεπισκοπής Μαρωνι-
τών στην Ακρόπολη, προσευχήθηκαν
και τίμησαν το έργο του Jean. Και
υποσχέθηκαν πως θα συνεχίσουν να
εργάζονται για τις δικές του ιδέες και
αξίες με τις οποίες ενέπνευσε χιλιάδες
ανθρώπους ανά τον κόσμο.
Φόρο τιμής στο έργο και το πρόσωπο
του Jean Vanier απέδωσε και ο Πάπας
Φραγκίσκος κάνοντας λόγο για έναν
άνθρωπο ο οποίος, όπως είπε, μπό-
ρεσε να διαβάσει και να ερμηνεύσει το
χριστιανικό βλέμμα για το «μυστήριο
του θανάτου, του σταυρού, του
πόνου», για «το μυστήριο εκείνων που
απορρίπτονται από τον κόσμο». Επι-
πλέον ο Πάπας Φραγκίσκος δήλωσε
ότι ο Jean Vanier εργάστηκε «όχι
μόνο για τους ελάχιστους αλλά και για
όσους, ακόμη και πριν γεννηθούν, κιν-
δυνεύουν να καταδικαστούν σε θά-
νατο». «Ευχαριστώ το Θεό για το
γεγονός ότι μας έδωσε έναν άνθρωπο
με τόσο μεγάλη μαρτυρία» κατέληξε ο
Ποντίφικας.

4Ο τέως Πατριάρχης Μαρωνι-
τών επισκέφτηκε τελευταία

φορά την Κύπρο το 2010, κατά
την αποστολική επίσκεψη του

Πάπα Βενέδικτου 

4Ο προστάτης των αδυ-
νάτων και ο άνθρωπος
που ενέπνευσε χιλιάδες
ανθρώπους με τη ζωή

και το έργο του

ΓΡΑΦΕΙ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΟΥΣΑΣ
ΕΚΚΛΗΣΙΑ

4Φόρο τιμής στο
πρόσωπο του απέτισε
ο Πάπας Φραγκίσκος
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Με τον Πρόεδρο του Δημο-
κρατικού Συναγερμού Αβέρωφ
Νεοφύτου συναντήθηκε αντι-
προσωπεία του Σωματείου
«Κέδρος Αγίας Μαρίνας», υπό
τον Πρόεδρο του Μιχαλάκη
Χατζηιωσήφ. Η συνάντηση
πραγματοποιήθηκε στα κεν-
τρικά γραφεία του κυβερνών-
τος κόμματος την Τετάρτη 22
Μαΐου 2019. 
Μέσα σε εγκάρδιο κλίμα, συ-
ζητήθηκαν διάφορα θέματα
που αφορούν το σωματείο με
ιδιαίτερη έμφαση να δίνεται
στα βελτιωτικά έργα που πρέ-
πει να γίνουν στο γήπεδο της
ομάδας στον Κοτσιάτη, σε συ-
νεργασία με τον Κυπριακό Ορ-
γανισμό Αθλητισμού. Ο
Αβέρωφ Νεοφύτου, αφού συ-
νεχάρη το Διοικητικό Συμβού-
λιο για την πρόσφατη
ανάληψη των καθηκόντων
του, τόνισε στον Πρόεδρο και
τα Μέλη του σωματείου την
ετοιμότητά του να στηρίξει με
κάθε τρόπο τον Κέδρο στα διά-
φορα σοβαρά ζητήματα που
του τέθηκαν και να βοηθήσει
στην υλοποίηση των στόχων
του νέου Δ.Σ. 
Μιλώντας με τη σειρά του στον
«Τ», ο Πρόεδρος του Κέδρου
Μιχαλάκης Χατζηιωσήφ τό-
νισε ότι η συνάντηση πραγμα-
τοποιήθηκε σε εγκάρδιο κλίμα
και ήταν καθ’ όλα παραγω-
γική, ενώ δεν παρέλειψε να ευ-

χαριστήσει τον Αβέρωφ Νεο-
φύτου για την προθυμία του
και την όλη στήριξη που παρέ-
χει στο σωματείο. Τόνισε ότι
αυτή ήταν η πρώτη συνάντηση
του νέου Δ.Σ. και έπεται συ-
νάντηση και με τον Εκπρό-
σωπο των Μαρωνιτών στη
Βουλή για συζήτηση των ση-
μαντικών αυτών ζητημάτων.
Αξίζει να σημειωθεί ότι το νέο
Διοικητικό Συμβούλιο του Κέ-
δρου, έπειτα και από την Γε-
νική Συνέλευση που
πραγματοποιήθηκε στις 14
Μαΐου, απαρτίζεται από τους
ακόλουθους:
Πρόεδρος: Μιχαλάκης Χατζη-

ιωσήφ
Αντιπρόεδρος: Ηλίας Πεκρής
Γραμματέας: Τάσος Κιτέου
Β. Γραμματέας: Αντωνάκης
Ηλία
Ταμίας: Μιχάλης Παρτέλλας
Β. Ταμίας: Παναγιώτης Χατζη-
ιωσήφ
Έφορος Εκδηλώσεων: Τζό-
ζεφ Βασιλείου
Έφορος Ποδοσφαίρου: Πέ-
τρος Πεκρής
Εκπρόσωπος Νεολαίας: Γιάν-
νος Αναστάση
Κοσμήτορας: Γιαννάκης
Πουλλής
Μέλη: Νίνος Ιωσηφίδης, Μιχά-
λης Πεκρής, Βασίλης Ιωσήφ

Sandouka Ranch

Εντατικές προετοιμα-
σίες πραγματοποιούν-
ται το τελευταίο
διάστημα στο παρα-
λιακό κτήμα Sandouka
στον Κορμακίτη, ούτως
ώστε να είναι έτοιμο να
υποδεχτεί το πλήθος
των παραθεριστών που
θα το κατακλύσουν
κατά τη θερινή περίοδο.
Σημαντικές εργασίες
εκτελούνται στο παρόν
στάδιο για επιδιόρθωση
ζημιών που προκλήθη-
καν κυρίως λόγω της
ισχυρής βροχόπτωσης
ενώ την ίδια ώρα γίνε-
ται μεγάλη προσπάθεια
καθαρισμού της παρα-

λίας από τα πολλά φίκια
που έχουν μαζευτεί. 
Σύμφωνα με ενημέ-
ρωση, η Σαντούκα θα
ανοίξει τις πύλες της για
το κοινό το Σάββατο 29
Ιουνίου 2019 και θα πα-
ραμείνει ανοιχτή μέχρι
και τις 25 Αυγούστου. 
Όπως και τις προηγού-
μενες χρονιές, έτσι και
φέτος αναμένεται ότι
πλήθος Μαρωνιτών και
άλλων επισκεπτών θα
περάσουν μέρος των
καλοκαιρινών τους δια-
κοπών στον Κορμακίτη
και η παραλία της Σαν-
τούκας θα σφύζει και
πάλι από ζωή.  

Συνάντηση Αβέρωφ Νεοφύτου με το
νέο Δ.Σ. του Κέδρου Αγίας Μαρίνας

Μεγάλη η ανταπόκριση του κόσμου στην πρώτη εκδήλωση

Ένας από τους βασικούς στό-
χους που τέθηκαν από το νέο
Διοικητικό Συμβούλιο της Ένω-
σης Μαρωνιτών Ανθούπολης
και τον Πρόεδρο Τζόζεφ Τερζή
είναι να φέρει τον κόσμο της
κοινότητας και ιδιαίτερα τους
νέους ξανά κοντά στο σωμα-
τείο. Με γνώμονα αυτόν τον
στόχο, η ΕΜΑ διοργάνωσε την
Παρασκευή 31 Μαΐου 2019,
στο οίκημα της στην Ανθού-
πολη, τόμπολα με μεγάλο έπα-
θλο 480 ευρώ. Μεγάλοι νικητές
στην τόμπολα αναδείχθηκαν οι
Μαρίνος Τερζής και Μιχάλης
Τουμάζου. Αυτό όμως που κέρ-
διζε τις εντυπώσεις τη βραδιά
εκείνη ήταν η εικόνα έξω από
το οίκημα με τραπέζια και κα-
ρέκλες ασφυκτικά γεμάτα από
κόσμο που ανταποκρίθηκε στο
κάλεσμα του ΔΣ. Ποτό, φαγο-
πότι και η τόμπολα ήταν όλα
συνέθεταν την βραδιά εκείνη
που θύμισε παλαιότερες ένδο-
ξες στιγμές του σωματείου.
Σε επικοινωνία της εφημερίδας
μας με τον Πρόεδρο του συμ-
βουλίου Τζόζεφ Τερζή, μας
αναφέρθηκε ότι διοργανώνεται
εκ νέου τόμπολα στις 28 Ιου-
νίου και κάλεσε τον κόσμο της
Μαρωνιτικής Κοινότητας όπως
προσέλθει στην εκδήλωση για
να περάσει ευχάριστα το βράδυ
του. Εμφανώς ικανοποιημένος
από την ανταπόκριση που

έτυχε η πρώτη εκδήλωση του
νέου συμβουλίου, ο Πρόεδρος
μας ανέφερε ότι η συνέχεια για
το σωματείο αναμένεται ακόμα
πιο δυναμική. Συγκεκριμένα
είπε ότι προγραμματίζεται
πέραν της τόμπολας, χοροε-
σπερίδα στο οίκημα του σωμα-
τείου στις 30 Αυγούστου 2019. 
«Θέλουμε να επαναφέρουμε
τον κόσμο κοντά στο σωματείο.
Όχι μόνο τους Μαρωνίτες της
Ανθούπολης αλλά όλα τα μέλη
της κοινότητας. Το σωματείο
μας διαχρονικά πρόσφερε

πολλά και θέλουμε να το κά-
νουμε πάλι δυνατό για να μπο-
ρεί σε βάθος χρόνου να
ξεκινήσει πάλι το ποδοσφαι-
ρικό τμήμα», είπε χαρακτηρι-
στικά ο κ. Τερζής. «Έχουμε τη
σημαντική βοήθεια του Εκ-
προσώπου μας στη Βουλή και
του Εφημέριου π. Ιωσήφ Σκέν-
τερ και αυτό που μένει είναι να
χτίζουμε με δραστηριότητες
που να φέρνουν τον κόσμο
κοντά. Είμαστε σίγουροι ότι
θα πετύχουμε τους στόχους
μας», κατέληξε.

Δυναμικό ξεκίνημα για το νέο ΔΣ
της ΕΜΑ Ανθούπολης

Ξεκίνησαν οι εργασίες στο παραλιακό κτήμα

Ο Mark Piper παντρεύτηκε την εκλεκτή της καρδιάς του Daniela

Τα σκαλιά της εκκλησίας
ανέβηκαν το Σάββατο 25
Μαΐου 2019, οι Dr. Mark
Piper και Dr. Daniela Peters.
Να σημειωθεί ότι ο Mark
είναι ο γιος της Μαίρης Piper
από τον Κορμακίτη. Το μυ-
στήριο έγινε στην Καθολική
Εκκλησία της Αγίας Αικατε-
ρίνης στη Λεμεσό ενώ το γα-
μήλιο πάρτι που
ακολούθησε, έγινε σε γνωστό
πολυτελές ξενοδοχείο της
πόλης. 
Ανάμεσα στους εκλεκτούς
προσκεκλημένους που πα-
ρευρέθηκαν ήταν ο Εξοχότα-
τος Πρόεδρος της Κυπριακής
Δημοκρατίας Νίκος Αναστα-
σιάδης και η Πρώτη Κυρία
Άντρη Αναστασιάδη, ο
Υπουργός Ενέργειας Γιώρ-
γος Λακκοτρύπης και ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών
στη Βουλή Γιαννάκης Μού-
σας. Ανάμεσα στους εκλε-

κτούς προσκεκλημένους
ήταν επίσης ο Έπαρχος Λε-
μεσού Μάριος Αλεξάνδρου,
η Πρόεδρος της Αρχής Ηλε-
κτρισμού Κύπρου Έμιλυ
Γιολίτη, η κόρη του Προ-
έδρου της Δημοκρατίας
Έλσα Αναστασιάδη και ο
Γιάννος Λούτσιος, ο Διευ-
θυντής του Συγκροτήματος
«Δίας» Χρύσανθος Τσου-
ρούλλης καθώς και άλλοι
επώνυμοι του κυπριακού
επιχειρηματικού κόσμου και
της κυπριακής showbiz. 
Η διασκέδαση στο γαμήλιο
πάρτι κράτησε μέχρι τις
πρώτες πρωινές ώρες, με
την ευτυχία και τη χαρά του
ζεύγους να είναι εμφανής
στα πρόσωπά τους. Εμείς
χαιρόμαστε με τη χαρά της
αγαπημένης μας Μαίρης
Piper και ευχόμαστε στους
νιόπαντρους βίον ανθό-
σπαρτον.

Εντυπωσιακός γάμος με λαμπερούς καλεσμένους στη Λεμεσό
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ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ
nΣτις 18 Μαΐου 2019, σε ηλι-
κία 91 ετών, ο Ερνέστος Πο-
γιατζιής από τον Κορμακίτη.
nΣτις 25 Μαΐου 2019, σε ηλι-
κία 80 ετών, ο Μιχάλης Ιωσήφ
(Βασιλέα) από την Αγία Μα-
ρίνα Σκυλλούρας.
nΣτις 4 Ιουνίου 2019, σε ηλι-
κία 66 ετών, ο Αντώνης Βιολά-
ρης από τον Ασώματο
Κερύνειας.
Φτωχότερη η Μαρωνιτική
Κοινότητα από τις απώλειες.
Η εφημερίδα μας εκφράζει τα
θερμά της συλληπητήρια στις
οικογένειες και τους οικείους
τους. Ας είναι ελεφρύ το χώμα
που τους σκεπάζει.

Στο πλαίσιο εκπαιδευτικής επίσκεψης που πραγματοποίησαν στην Κύπρο

Στον Κορμακίτη βρέθηκε το πρωί της 9ης
Μαΐου 2019 αντιπροσωπεία ακαδημαϊ-
κών και μεταπτυχιακών φοιτητών του
Πανεπιστημίου του Μάντσεστερ, στο
πλαίσιο εκπαιδευτικής επίσκεψης που
πραγματοποίησαν στην Κύπρο. Η επί-
σκεψη αυτή γίνεται κάθε χρόνο και
αφορά τους φοιτητές των προγραμμά-
των Organizational Change & Develop-
ment και Management & Implementation
of Development Projects, με επικεφαλής
τον καθηγητή του Πανεπιστημίου Dr.
Paul Barry. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η φετινή είναι η
έκτη φορά που αντιπροσωπεία του Πανε-
πιστημίου του Μάντσεστερ επισκέπτεται
τον Κορμακίτη, στο πλαίσιο επιτόπιου
ερευνητικού προγράμματος για μεταπτυ-
χιακούς φοιτητές. Την αντιπροσωπεία
υποδέχθηκαν στον Κορμακίτη ο Αναπλη-
ρωτής Κοινοτάρχης Κορμακίτη Βαλεντί-
νος Κουμέττου και η Πρόεδρος του
Σωματείου για την Κληρονομιά Kormaki-
tis Trust Αντουανέττα Κατσιολούδη. Οι
επισκέψεις αυτές στον Κορμακίτη είναι
στο πλαίσιο εκπαιδευτικών εργασιών για
μικρές κοινότητες και για τρόπους ανά-
πτυξης και αναβάθμισης τους. Η κ. Κα-
τσιολούδη προέβη σε ξενάγηση των
ακαδημαϊκών και των φοιτητών στο Λα-
ογραφικό Μουσείο Κορμακίτη, δίνοντας

τους την ίδια ώρα πληροφορίες για την
κοινότητα και τα Μαρωνίτικα χωριά.
Ακολούθως η αποστολή μετέβη στο οί-
κημα της Εκκλησίας όπου εκ μέρους του
Εκπροσώπου Μαρωνιτών και του Κοινο-
τάρχη Ηλία Κατσιολούδη, τους καλωσό-
ρισε στον Κορμακίτη ο Αν. Κοινοτάρχης
Βαλεντίνος Κουμέττου. 
Αξιοσημείωτο ήταν το γεγονός ότι οι φοι-
τητές προέρχονταν από κάθε γωνιά του
πλανήτη, από χώρες όπως η Κίνα, η Σιγ-
καπούρη, η Ιορδανία, η Κολομβία και
άλλες, εντούτοις αυτό δεν μείωνε το εν-
διαφέρον τους για την ιστορία του Κορ-
μακίτη και της Μαρωνιτικής Κοινότητας
ευρύτερα. 
Παρούσα στο οίκημα της εκκλησίας ήταν
και η Πρέσβειρα του Λιβάνου Κλωντ Ελ
Χαζάλ η οποία πραγματοποιούσε την ίδια
μέρα επίσκεψη στον Κορμακίτη και επί τη
ευκαιρία μίλησε στους φοιτητές του Πα-
νεπιστημίου του Μάντσεστερ για τους
Μαρωνίτες της Κύπρου. Στους φοιτητές
μίλησε επίσης ο Εφημέριος Κορμακίτη π.
Αντουάν Ρούκος ενώ έτυχαν και ξενάγη-
σης στους εκκλησιαστικούς χώρους από
τους Μάριο Σιμκάσση και Ιωάννη Πα-
χίτα. Η επίσκεψη ολοκληρώθηκε με
πλούσιο πρόγευμα που παρέθεσε για αυ-
τούς η Αντουανέττα Κατσιολούδη και το
Κοινοτικό Συμβούλιο Κορμακίτη.

Κλειστή η εκκλησία για τους πιστούς

Έργα ανακαίνισης στο εσωτερικό       
του Αγίου Γεωργίου στον Κορμακίτη

Γενική ανακαίνιση στο εσωτερικό της
εκκλησίας περιλαμβάνουν οι εργασίες
που ξεκίνησαν από τον περασμένο μήνα
στον Καθεδρικό Ναό Αγίου Γεωργίου
στον Κορμακίτη. Η πρόσβαση στον ναό
για τους πιστούς είναι πλέον κλειστή και
η Θεία Λειτουργία τελείται στην παλαιά
εκκλησία του Αγίου Γεωργίου δίπλα από
το μοναστήρι των καλογραιών. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, οι εργασίες
αναμένεται να κρατήσουν μέχρι τον Δε-
κέμβριο και στόχος είναι η εκκλησία να
ανοίξει ενόψει των Χριστουγέννων του
τρέχοντος έτους. Οι εν λόγω εργασίες
αποφασίστηκαν μετά από συναντήσεις
που έγιναν και επιτόπου με ειδικούς
όπως πολιτικούς μηχανικούς, αρχιτέκτο-
νες και άλλους. Ειδικοί για τον σκοπό
αυτό κλήθηκαν και από Μάλτα, Λίβανο
και Ιταλία ενώ σε κάθε τομέα ξεχωριστά
κλήθηκαν και Μαρωνίτες ειδικοί για να
συμβάλουν. 

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι το
όλο έργο θα περιλαμβάνει γενική ανα-
καίνιση εσωτερικά. Θα γίνει αποκάλυψη
της πέτρας σε όλες τις καμάρες της εκ-
κλησίας, αντικατάσταση της ηλεκτρικής
εγκατάστασης του ναού εσωτερικά και
αναβάθμιση του οπτικοακουστικού εξο-
πλισμού της εκκλησίας. Την ίδια ώρα θα
γίνουν και εργασίες στα πατώματα, με
προσπάθεια, αν είναι δυνατό, αντικατά-
στασης όπου υπάρχουν φθορές. Αυτό θα
γίνει εάν βρεθεί το ίδιο υλικό με το υφι-
στάμενο. Σε διαφορετική περίπτωση θα
αλλάξει όλο το πάτωμα ή θα βρεθούν
άλλες λύσεις.
Από οικονομικής άποψης, αναφέρει η
ίδια πηγή, το κόστος θα καλυφτεί από
υφιστάμενους πόρους που είναι διαθέ-
σιμοι. Το 2020 και αφού ολοκληρωθούν
οι τρέχουσες εργασίες, αναμένεται να
αρχίσουν έργα στους εξωτερικούς χώ-
ρους και το προαύλιο του ναού.

Στον Κορμακίτη αντιπροσωπεία 
του Πανεπιστημίου του Μάντσεστερ



Άγχος, κούραση, ένταση, αρνητικές σκέψεις! Σας
θυμίζουν κάτι αυτές οι λέξεις;
Λίγο οι σύγχρονοι ρυθμοί ζωής, λίγο η προσπάθεια
μας να τα προλάβουμε όλα - δουλειά, οικογένεια,
υποχρεώσεις, μαθήματα - όλο και κάνουν πιο δύ-
σκολο τον αγώνα μας να παραμείνουμε ήρεμοι και
θετικοί.
Πέραν από του να έχουμε κάποιες προσωπικές
δραστηριότητες οι οποίες μας χαλαρώνουν (π.χ.
περπάτημα, βιβλίο, ταινίες, γιόγκα, μουσική, δια-
λογισμός) μπορούμε επίσης με μόνο κάποιες μικρές
αλλαγές στη διατροφή μας να αυξήσουμε το αί-
σθημα της ευεξίας και της χαλάρωσης. Συμπερι-
λαμβάνοντας κάποιες από τις παρακάτω τροφές
στη διατροφή σας, θα διαπιστώσετε από μόνοι σας
τη διαφορά!

Α. Επιλέξτε ξηρούς καρπούς για χαλάρωση
Το μαγνήσιο το οποίο περιέχουν οι ξηροί καρποί
κρατά χαμηλά τα επίπεδα της ορμόνης κορτιζόλης,
η οποία χαρακτηρίζετε ως η ορμόνη του στρες. Οι
ξηροί καρποί μας βοηθούν λοιπόν να παραμένουμε
ήρεμοι!
TIP: Μετά από μια κουραστική μέρα συνδυάστε
καρύδια με γιαούρτι και μέλι. Ο συνδυασμός αυτός
εκτός από το γευστικό αποτέλεσμα που μας προ-
σφέρει τροφοδοτεί επίσης τον οργανισμό με περισ-
σότερες βιταμίνες, αυξάνοντας έτσι και την
ενέργεια μας.

Β. Προτιμήστε τρόφιμα πλούσια σε υδατάν-
θρακες για θετική ενέργεια
Οι υδατάνθρακες αυξάνουν τα επίπεδα σεροτονί-
νης (ισχυρός νευροδιαβιβαστής που παράγεται
στον εγκέφαλο). Χαμηλά επίπεδα σεροτονίνης συ-
σχετίζονται με την κατάθλιψη. Ακόμη ένας λόγος
λοιπόν για να εντάξετε τους υδατάνθρακες στη δια-
τροφή σας.
Προτιμήστε ολικής αλέσεως υδατάνθρακες. Αυτοί
χωνεύονται πιο αργά, διατηρώντας σταθερό το
σάκχαρο του αίματος και εμποδίζοντας έτσι τις
απότομες αυξομειώσεις των επιπέδων ενέργειας.
TIP: Ένα πιάτο ζυμαρικών ολικής αλέσεως σε συν-
δυασμό με κοτόπουλο θα σας τονώσει και θα σας

ηρεμήσει. Πέραν από τα ζυμαρικά, τα πουλερικά
επίσης ανεβάζουν τη διάθεση αφού είναι πλούσια
σε τρυπτοφάνη (αμινοξύ το οποίο συμβάλλει στην
παραγωγή σεροτονίνης).

Γ. Πιείτε ένα ποτήρι γάλα για λιγότερο άγχος
Το γάλα με τη σειρά του είναι πλούσιο σε τρυπτο-
φάνη η οποία χαλαρώνει τον οργανισμό.
TIP: Ένα ποτήρι ζεστό γάλα πριν τον ύπνο συμβάλ-
λει στο να χαλαρώσουμε και να κοιμηθούμε καλά,
βοηθώντας μας έτσι να αντιμετωπίσουμε την επό-
μενη μας μέρα γεμάτοι θετική ενέργεια!

Δ. Προτιμήστε πράσινο τσάι αντί για καφέ
για ηρεμία
Το πράσινο τσάι περιέχει το αμινοξύ Λ-θεανίνη, το
οποίο δρα ηρεμιστικά και έχει συνδεθεί με τη σω-
ματική χαλάρωση. Από την άλλη ο καφές αυξάνει
την ευερεθιστικότητα και προκαλεί νευρικότητα.
TIP: Αντικαταστήστε τον απογευματινό σας καφέ
με πράσινο τσάι και μέλι (με μέτρο!). Το μέλι περιέ-
χει υδατάνθρακες και έτσι καταπολέμα την κό-
πωση, προσφέροντας ενέργεια στο σώμα.

Και άλλα…
Η μαύρη σοκολάτα, τα μπαχαρικά στο φαγητό, η
μπανάνα, τα ψάρια και τα πράσινα λαχανικά είναι
επίσης τροφές τις οποίες καλό είναι να περιλάβετε
στο καθημερινό σας διατροφολόγιο για την κατα-
πολέμηση του άγχους.
Τέλος, ας μην ξεχνάμε και πως η ίδια η διαδικασία
του μαγειρέματος είναι αγχολυτική! Μια διαδικα-
σία δημιουργική, η οποία βοηθά το μυαλό μας να
ταξιδέψει και να φύγει από την ένταση της καθη-
μερινότητας.
Κάθε φορά, λοιπόν, που νιώθετε έντονο άγχος ή κό-
πωση, μπείτε στην κουζίνα, αυτοσχεδιάστε και αφή-
στε αυτά τα αρνητικά αισθήματα  να ‘εξατμιστούν’
μαγειρεύοντας, ενώ συνάμα προτιμήστε να κατανα-
λώσετε τα τρόφιμα τα οποία θα σας φέρουν πιο
κοντά στα αισθήματα της ηρεμίας και της ευεξίας! 

Της Μαρί-Τερέζ Φραντζιά
Κλινικής Διαιτολόγου-Διατροφολόγου
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Μικρά μικρά 
από τον αθλητισμό
n Αργυρό μετάλλιο πανηγύρισε στους 18ους ΑΜΚΕ η Εθνική Κύ-
πρου Βόλεϊ Γυναικών, με την οποία αγωνίζεται και η Μαρωνίτισσα
Γεωργία Σταυρινίδου. Η αθλήτρια μας είχε εξαιρετική παρουσία
στους αγώνες της Κύπρου στους οποίους η εθνική ομάδα κατέγραψε

τέσσερις νίκες και μία ήττα και ανέ-
βηκε στο δεύτερο σκαλοπάτι του
βάθρου. Οι φετινοί ΑΜΚΕ έγιναν
στο Μαυροβούνιο και η συνολική
παρουσία της Εθνικής Κύπρου στο
γυναικείο βόλεϊ κρίνεται από όλους
ως άκρως επιτυχημένη. 
n Χρυσή η Χριστίνα Πετρή στα
800 μέτρα κατά τα 58α Μάτσεια
που έγιναν το διήμερο 18-19 Μαΐου
2019 στο ΓΣΠ στη Λευκωσία. Η
Χριστίνα έκανε την επανεμφάνιση
της στους αγώνες και πήρε το χρυσό
μετάλλιο με χρόνο 2.16.88 και
έδειξε ότι έχει τις δυνατότητες για
ακόμη μεγαλύτερους χρόνους. Επό-
μενος σταθμός για τη Χριστίνα
Πετρή πλέον οι Παγκύπριοι Αγώνες
Στίβου που θα διεξαχθούν στο ΓΣΠ
το Σαββατοκύριακο 15-16 Ιουνίου.
n Season best σημείωσε η Ναταλία
Ευαγγελίδου σε Διεθνές Μίτινγκ
στην Πράγα. Η Κύπρια πρωταθλή-
τρια μετά και τη μεταβατική πε-
ρίοδο που είχε λόγω της αλλαγής
προπονητή και της μετακόμισης της
στην Ελβετία, επανέρχεται σιγά

σιγά στα καλύτερά της και αυτό φάνηκε στην Πράγα όπου σημείωσε
επίδοση 2.07.55. Η Ευαγγελίδου θα συμμετέχει σε πολλούς αγώνες
το επόμενο διάστημα με το βλέμμα στο Τόκυο και τους Ολυμπιακούς
Αγώνες του 2020. Σημειώνεται ότι η Μαρωνίτισσα αθλήτρια θα
συμμετάσχει μεταξύ άλλων και στους Παγκύπριους Αγώνες που θα
γίνουν στη Λευκωσία το Σαββατοκύριακο 15-16 Ιουνίου.

Μουσική βραδιά στο Ευωχία διοργάνωσε η Καθολική Νεολαία
Μαρωνιτών Κύπρου με αφορμή το κλείσιμο της ακαδημαϊκής χρο-
νιάς για τους Μαρωνίτες νέους και νέες. Σε ένα κατάμεστο χώρο
την Παρασκευή 31 Μαΐου 2019, η νεολαία της κοινότητας διασκέ-
δασε μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες με μουσική, ποτό και κέφι να
είναι τα στοιχεία που συνέθεταν την υπέροχη βραδιά που διοργά-
νωσε το Διοικητικό Συμβούλιο της οργάνωσης. 
Ξεχωριστή ήταν η εμφάνιση του μουσικού σχήματος της βραδιάς
το οποίο αποτελούσαν κυρίως νέοι της Μαρωνιτικής Κοινότητας.
Στο τραγούδι ήταν ο Θεοφάνης Τουμάζου, στο μπουζούκι ο Μά-
ριος Φραγκίσκου και στα κρουστά ο Γιώργος Ρόζας.
Σε επικοινωνία με τον Πρόεδρο του συμβουλίου Χρίστο Κατσιο-
λούδη μας ανέφερε ότι η εκδήλωση στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία
και όλοι όσοι παρέστησαν διασκέδασαν με την ψυχή τους. Ερω-
τηθείς για το τι έπεται για την οργάνωση είπε ότι αναμένεται να
τελεστεί μνημόσυνο για τους νέους Μαρωνίτες που έφυγαν από
τη ζωή, τους οποίους η Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών δεν ξεχνά
ποτέ. Το μνημόσυνο θα γίνει στην Εκκλησία Αγίου Μάρωνα στην
Ανθούπολη και η ακριβής ημερομηνία θα ανακοινωθεί σύντομα.
Επίσης, τον Αύγουστο θα πραγματοποιηθεί το καθιερωμένο sum-
mer party στον Κορμακίτη τις μέρες του δεκαπενταυγούστου, στο

πλαίσιο των εκδηλώσεων που διοργανώνει η οργάνωση για τους
νέους στα Μαρωνίτικα χωριά. Πληροφορίες και για αυτήν την εκ-
δήλωση θα ανακοινωθούν αργότερα. 

MaroNight σε ξέφρενους ρυθμούς 
από την Καθολική Νεολαία
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Μια σχολική χρονιά έχει φθάσει στο
τέλος της για την Κυπριακή Μαρωνι-
τική Αραβική γλώσσα, την γνωστή σε
όλους sanna. Μια πλούσια χρονιά σε
δραστηριότητες και σε ενέργειες για
την ανάδειξη αλλά και τη διατήρηση
της σε όλους τους τομείς. 
Η χρονιά ξεκίνησε με τη θερινή κατα-
σκήνωση Sanna Camp 2018, που διορ-

γανώθηκε στον
Κορμακίτη για 6
ο λ ό κ λ η ρ ε ς
μέρες και στην
οποία συμμετεί-
χαν 100 παιδιά
διαιρεμένα σε
έξι ομάδες με 12
εκπαιδευτικούς
και 8 ομαδάρ-
χες. 
Ακολούθως άρ-

χισαν τα μαθήματα διδασκαλίας στα
επιμορφωτικά κέντρα του Υπουργείου
Παιδείας και Πολιτισμού όπου φέτος
δημιουργήθηκαν για πρώτη φορά
τρεις ομάδες για τη διδασκαλία της
γλώσσας με δέκα σπουδαστές στο
πρώτο έτος, έντεκα σπουδαστές στο
δεύτερο έτος και δεκατέσσερα άτομα
στην ομάδα των φυσικών ομιλητών
που δημιουργήθηκε για πρώτη χρονιά.
Τα επιμορφωτικά μαθήματα έγιναν σε
είκοσι πέντε συναντήσεις της μιάμιση
ώρας η καθεμιά. 
Από την πλευρά του Γραφείου του Εκ-
προσώπου των Μαρωνιτών συνεχί-
στηκε ο θεσμός της ομάδας των
επίλεκτων μαθητών που επιλέγηκαν
από το Sanna Camp στον Κορμακίτη.
Τη φετινή χρονιά δημιουργήθηκαν δύο
ομάδες: στην πρώτη ομάδα υπήρχαν
δέκα παιδιά ηλικίας 9-13 χρόνων, ενώ
στη δεύτερη ομάδα δώδεκα παιδιά ηλι-
κίας 10-16 χρόνων. Τα παιδιά αυτά πα-
ρακολούθησαν είκοσι πέντε μαθήματα
διάρκειας μιάμιση ώρας εβδομαδιαίως,
κάθε Κυριακή απόγευμα.  
Στο Δημοτικό σχολείο του Αγίου Μά-
ρωνα, στο πλαίσιο του Ολοήμερου σχο-
λείου, η Sanna διδασκόταν μία φορά
την εβδομάδα σε τρεις ομάδες στις
οποίες εντάχθηκαν συνολικά τριάντα
πέντε παιδιά. 
Για πρώτη φορά φέτος η γλώσσα διδά-
χτηκε σε 92 συνολικά άτομα, αριθμός

ιδιαίτερα ικανοποιητικός που ελπίζουμε
χρόνο με τον χρόνο να αυξάνεται για να
συνεχιστεί η προσπάθεια για διάσωση
της γλώσσας. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η ΚΜΑ φέτος
έγινε γνωστή και παγκύπρια με την εμ-
φάνισή της στη σειρά εποχής του
Σίγμα, Γαλάτεια. Η sanna «μιλήθηκε»
σε 35 συνολικά επεισόδια του τρίτου
κύκλου της σειράς. 
Επίσης, πρέπει να σημειωθεί ότι αρ-
κετά ξένα ειδησεογραφικά πρακτορεία,
από τα μεγαλύτερα μάλιστα στον
κόσμο, έκαναν ειδικές εκπομπές για τη
sanna, όπως το BBC και το RAI. Με
απεσταλμένους δημοσιογράφους και
συνεργεία στην Κύπρο, κάλυψαν και
προέβαλαν την όλη προσπάθεια που γί-
νεται για τη γλώσσα. Όπως μπορεί να
αντιληφθεί κάποιος, τέτοια ειδησεο-
γραφικά πρακτορεία τα παρακολοθούν
εκατομμύρια πληθυσμού ανά τον
κόσμο, επομένως η σημασία τέτοιας
προβολής είναι τεράστια.  
Για την καταγραφή και την περιγραφή
της γλώσσας εργάστηκαν έξι γλωσσο-
λόγοι, δύο διδακτικοί της γλώσσας,
πέντε φυσικοί ομιλητές και μια γραφί-
στας σε δύο ερευνητικά προγράμματα
και για έξι διαφορετικές δράσεις:
δράση καταγραφής, δράση φωνητι-
κής/φωνολογικής περιγραφής, δράση

εκπόνησης διδακτικού υλικού, δράση
επιμόρφωσης φυσικών ομιλητών-δα-
σκάλων της ΚΜΑ, δράση ανάπτυξης ερ-
γαλείου επάρκειας και δράση
συντακτικής ανάλυσης. Έγιναν συνο-
λικά εννέα παρουσιάσεις με θέμα τη
sanna σε διεθνή συνέδρια ή επιστημο-
νικές συναντήσεις στην Κύπρο και το
εξωτερικό, τρεις από τις οποίες έχουν
ήδη δημοσιευθεί σε έντυπη ή ηλεκτρο-

νική μορφή.
Κατά τη φετινή σχολική χρονιά μετα-
φράστηκαν συνολικά τρία παραδο-
σιακά τραγούδια που τραγουδήθηκαν
από τις επίλεκτες ομάδες των παιδιών.
Μεταφράστηκαν στην ΚΜΑ τα κυ-
πριακά Κάλαντα, το τραγούδι του Λα-
ζάρου και το τραγούδι της Τρασιήλας.
Επίσης, μεταφράστηκε ο ύμνος του Μυ-
στικού Δείπνου και για πρώτη φορά

ακούστηκε μέσα στον Καθεδρικό Ναό
του Αγίου Γεωργίου στον Κορμακίτη η
sanna. 
Συνοψίζοντας, εδώ και μερικά χρόνια,
γίνεται μια τιτάνια προσπάθεια να δια-
σωθεί μια γλώσσα, ένας πολιτισμός,
ένας γλωσσικός πλούτος του τόπου μας,
η sanna. Προσπάθειες που ξεκίνησαν
έστω και αργά με τη βοήθεια γλωσσο-
λόγων και με στόχο να καταγραφεί η
γλώσσα και με κάποιους φυσικούς ομι-
λητές να πρωτοπορούν και να αγωνί-
ζονται.
Σήμερα έχουμε φτάσει στο σημείο να
έχουμε αλφάβητο, να έχουμε οκτώ ομά-
δες ατόμων που μαθαίνουν τη γλώσσα,
να γράφουμε ποιήματα και τραγούδια.
Καταφέραμε να ακούγεται η γλώσσα
μας σε σειρά εποχής που προβάλλεται
στο ΣΙΓΜΑ, τη Γαλάτεια, καταφέραμε
να μεταφράσουμε τραγούδια και να τα
τραγουδήσουμε. Πετύχαμε να γρά-
ψουμε διδακτικά βιβλία, να μεταφρά-
σουμε Ευαγγέλια, να γράψουμε
ψαλμούς, να μας μεταδίδουν τα πιο
γνωστά κανάλια παγκόσμια, BBC, RAI
και δεν ξέρω ποιοι άλλοι σταθμοί. Κα-
ταφέραμε να διοργανώνουμε κατασκη-
νώσεις στον Κορμακίτη με αριθμούς
συμμετοχών και με επίπεδο διοργάνω-
σης που ξεπερνούν κάθε προηγούμενο.
Και αυτή η προσπάθεια συνεχίζεται. 

Η Κυπριακή Μαρωνιτική Αραβική (sanna) σε αριθμούς

Του Ηλία Ζωνιά

Sanna Camp 2019

Αρχίζουν τα σεμινάρια για τους
εκπαιδευτικούς στο Παν. Κύπρου
Ενόψει του Sanna Camp 2019 που θα πραγματοποιηθεί και φέτος
στον Κορμακίτη από τις 3 μέχρι τις 9 Αυγούστου, έχει ήδη προγραμ-
ματιστεί σειρά σεμιναρίων για τους εκπαιδευτικούς που θα αναλά-

βουν τη διδασκαλία της
Κυπριακής Μαρωνιτικής
Αραβικής στην κατασκή-
νωση. Τα σεμινάρια ανα-
μένεται να ξεκινήσουν
την Πέμπτη 13 Ιουνίου
και θα διαρκέσουν για έξι
εβδομάδες, δηλαδή επτά
συνολικά σεμινάρια. Έν-
τεκα συνολικά εκπαιδευ-

τικοί θα παρακολουθήσουν τα ειδικά μαθήματα που θα γίνουν στο
Πανεπιστήμιο Κύπρου από την ομάδα των γλωσσολόγων που απο-
τελείται από τους Μαριλένα Καρυολαίμου, Σπύρο Αρμοστή και Ελι-
σάβετ Κιούρτη. Αναμένεται να προγραμματιστεί επίσης ένα ειδικό
σεμινάριο για τους ομαδάρχες που θα συμμετάσχουν στην κατα-
σκήνωση. Υπενθυμίζεται ότι η κατασκήνωση διοργανώνεται και
φέτος από το Γραφείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών σε συνεργασία με
το Κοινοτικό Συμβούλιο Κορμακίτη και το Σωματείο για τη γλώσσα
«Χκι Φι Σάννα» και επιχορηγείται από το Υπουργείο Παιδείας και
Πολιτισμού. Η συμμετοχή στην κατασκήνωση είναι δωρεάν και
αφορά παιδιά ηλικίας 4-18 ετών. 
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή στο Γραφείο
Εκπροσώπου Μαρωνιτών μέχρι την Παρασκευή 26 Ιουλίου 2019
επικοινωνώντας με τους εξής:
Ηλίας Ζωνιάς 99176195
Αντώνης Κυρμίζης 96502015
Πεππίνος Σκούλλος 96774041
Αντωνία Βραχίμη 99049266
Βασίλης Κουμέττου 99851629
Η κατασκήνωση αναμένεται και φέτος καινοτόμα με αρκετά νέα
πράγματα να προστίθενται στον τρόπο διδασκαλίας της ΚΜΑ και
στις διάφορες δραστηριότητες του απογεύματος. Όπως και πέρσι,
έτσι και φέτος προγραμματίζεται στο πλαίσιο της κατασκήνωσης
τελική γιορτή την Παρασκευή 9 Αυγούστου στο Αμφιθέατρο της
Παναγίας, ενώ στη διάρκεια της βδομάδας θα γίνουν επισκέψεις
παιδιών στην Καρπάσια.

Σε Διεθνές Συνέδριο του Ευρωπαϊκού Ερευνητικού Κέντρου MERCATOR στο Leeuwarden

Οι έρευνες για την ΚΜΑ παρουσιάστηκαν
στην Ολλανδία
Στο 17ο Διεθνές Συνέδριο για τις Μειονοτικές
Γλώσσες 2019 που διοργανώθηκε στο Leeuwar-
den στην Ολλανδία μεταξύ 22 και 25 Μαΐου 2019
από το ευρωπαϊκό ερευνητικό κέντρο Mercator
παρουσιάστηκαν τα πορίσματα των ερευνών για
την κυπριακή αραβική που προέρχονται από δύο
ερευνητικά προγράμματα: το ερευνητικό πρό-
γραμμα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτι-
σμού για την καταγραφή και διάσωση της
κυπριακής αραβικής που άρχισε το 2013 και ανα-
νεώνεται κάθε χρόνο και του διετούς (2017-2019)
ερευνητικού προγράμματος MapCyArs που χρη-
ματοδοτείται από το ίδρυμα Αναστάσιος Γ. Λε-
βέντης στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
Την ερευνητική ομάδα που ετοίμασε και παρου-
σίασε τα πορίσματα των δύο ερευνών αποτελού-
σαν οι Σπύρος Αρμοστής (Ευρωπαϊκό
Πανεπιστήμιο), Χαράλαμπος Χριστοδούλου
(ΥΠΠ), Ελισάβετ Κιούρτη (Πανεπιστήμιο Λευ-
κωσίας), Ελένη Δημητρίου (ΥΠΠ) και Λίζα Σο-
λωμού (ΠΑΚ). Οι έρευνες παρουσιάστηκαν στη
διάρκεια του colloquium Cypriot Arabic in an era
of globalization: Revitalization efforts for a seve-
rely endangered language που διοργανώθηκε στο
πλαίσιο του εν λόγω συνεδρίου από την Αναπλ.
Καθ. του Πανεπιστημίου Κύπρου, Μαριλένα Κα-
ρυολαίμου, επιστημονική υπεύθυνη των δύο
προγραμμάτων. 
Ο Σπύρος Αρμοστής και η Μαριλένα Καρυολαί-
μου παρουσίασαν το σύστημα γραφής της ΚΜΑ
του καθ. Alexander Borg με τις βελτιώσεις που
πρότεινε η ερευνητική ομάδα και συζήτησαν τις
βασικές αρχές που πρέπει να διέπουν την ανά-
πτυξη νέων συστημάτων γραφής για γλώσσες με
προφορική παράδοση. Ο Σπύρος Αρμοστής πα-
ρουσίασε τη μορφολογική ποικιλότητα του ορι-
στικού άρθρου l- της κυπριακής αραβικής και

τους κανόνες ποικιλότητας καταδεικνύοντας τη
χρησιμότητα του Αρχείου προφορικής παράδο-
σης της ΚΑ στην καταγραφή και την ανάλυση
γλωσσικών δομών που δεν είχαν προηγουμένως
επαρκώς μελετηθεί. Η Ελισάβετ Κιούρτη και η
Ελένη Δημητρίου παρουσίασαν τον σχεδιασμό
και την εκπόνηση του διδακτικού υλικού για δι-
δασκαλία της γλώσσας σε ενήλικες και σε παιδιά
σε επίπεδο Α1 και Α2, δίνοντας έμφαση στη
χρήση μικτής μεθοδολογίας, στην αξιοποίηση
του Αρχείου προφορικής παράδοσης και στη
χρήση ψηφιακών εργαλείων. Στη συνέχεια, η
Μαριλένα Καρυολαίμου και η Λίζα Σολωμού πα-
ρουσίασαν το εργαλείο αξιολόγησης της επάρ-
κειας στην ΚΜΑ και τις αρχές στις οποίες
βασίστηκε η εκπόνησή του. Υπογράμμισαν την

έλλειψη ερευνών που να επικεντρώνονται στην
αξιολόγηση της επάρκειας σε απειλούμενες
γλώσσες και την ανάγκη τέτοιου είδους εργαλεία
να προσαρμόζονται τόσο στις δομικές όσο και
στις κοινωνιογλωσσολογικές ιδιαιτερότητες των
γλωσσών αυτών. Τέλος, η Μαριλένα Καρυολαί-
μου συζήτησε τη σχέση ανάμεσα σε γλώσσα,
ταυτότητα και χώρο, επισημαίνοντας τη διττή
ταύτιση των Μαρωνιτών που προέρχονται κυ-
ρίως από τον Κορμακίτη, με τη ‘μυθική πατρίδα’,
τον Λίβανο, αφενός, τη ‘χαμένη πατρίδα’, τον
Κορμακίτη, αφετέρου, αναλύοντας τους Λόγους
των ίδιων των ομιλητών σε σχέση με τις τρεις
αυτές συνιστώσες όπως καταγράφονται μέσα
από καθημερινές συνομιλίες αλλά και μέσα από
λογοτεχνικά κείμενα.
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Heavy mourning for the Maronites
everywhere following the news of the
death of former Maronite Patriarch
Cardinal Nasrallah Boutros Sfeir, who
died on Sunday 12 May in Lebanon at
the age of 98. His death was announ-
ced through a statement from the Ma-
ronite Church, which he served as
Patriarch from 1986 until his resigna-
tion in 2011.
Cardinal Sfeir was hospitalized for two
weeks with a chest infection. “The Ma-
ronite Church is orphaned and Leba-
non is in distress,” the statement said.
Cardinal Rai, who succeeded Sfeir, cal-
led all Maronite faithful in the world to
pray for their leader and let all church
bells ring on the day of his funeral.  
A sincere and fiery personality, Cardi-
nal Sfeir was one of the most important
Christian leaders in the mainly Muslim
Middle East. He played a key role in sh-
aping the post-war policy of Lebanon,
the only Arab country with a Christian
Chief of State. Cardinal Sfeir was the
spiritual leader of the Maronites during
the civil war of Lebanon in 1975-1990.
Patriarch Sfeir visited Cyprus several
times in the past, to be next to the Ma-
ronites on the island, with his most re-
cent visit being in 2010 during Pope
Benedict XVI’s apostolic trip. He had
also many times welcomed in the Ma-
ronite Patriarchate in Lebanon, all the
Presidents of the Republic of Cyprus,

as well as other officials and delega-
tions from the island. 
An announcement on the death of Pa-
triarch Sfeir was issued by His Holi-
ness Pope Francis. “I express my deep
condolences to his family and to all the
faithful of the Patriarchal Maronite
Church of Antioch, which he lead for
many years with courtesy and determi-
nation,” Pope Francis wrote on a tele-
gram sent to Cardinal Rai. Francis
called Cardinal Sfeir “a free and coura-
geous man” and “a key architect of me-
diation, peace and reconciliation.” “As
a strong defender of the sovereignty
and independence of his country, he
will remain a great figure in the history
of Lebanon,” the Pope said. “I ask the
Father of all mercy to welcome to his
home for peace and light this wise and
devoted pastor who knew how to ma-
nifest God’s love to the people dedica-
ted to him,” concluded the Head of the
Roman Catholic Church.
Patriarch Sfeir’s funeral took place on
Thursday, May 16, 2019, at the Maro-
nite Patriarchate Church of Bkerke in
Lebanon. In Cyprus, on Saturday 1
June 2019, H.E. Yussef Soueif, Archbi-
shop of the Maronites of Cyprus, cele-
brated Holy Mass at the Cathedral of
Our Lady of Graces in Nicosia, in me-
mory of the late Patriarch, in the pre-
sence of the Maronite Representative
in the House Yiannakis Mousas.

Heavy mourning for the Maronite Church

Patriarch Sfeir died at the age of 98

“I have been very happy to develop a
good relationship with Representa-
tive John Mousas and other mem-
bers of the Maronite community in
Cyprus and am very grateful for the
warm welcome the community has
extended to me and my wife. Maro-
nites make a very important contri-
bution to many walks of life here”
says Stephen Lillie, High Commis-
sioner of the United Kingdom in Cy-
prus, in an exclusive interview to our
newspaper. 
The British High Commissioner,
who has visited the Maronite villages
several times during his short pre-
sence in Cyprus, states that “a per-
manent and just solution to the
Cyprus problem itself would create
the best conditions for a return to
normality in the Maronite villages”.
However making progress on a pos-
sible demilitarization of the villages
even before the solution, as he says,
would be a wonderful development.
In the meantime, he stresses out that
efforts should continue, through
quite diplomacy, in order to deal
with some more immediate challen-
ges, like the water supply problem in
Kormakitis, “one of my favourite
places in Cyprus” as he admits. “Th-
at’s partly because of the beautiful
setting of the village, the lovingly
maintained homes and churches,
but also because of the very strong
community spirit and the warm wel-
come” he says. “Whether it’s looking
for wild tulips, wild turtles or atten-
ding a mass at St George’s chapel be-
side the sea, there’s always
something special in Kormakitis”.
Mr Lillie added that he had also visi-
ted Karpasha but “for obvious rea-
sons” he has not been yet in
Asomatos and Ayia Marina. “I look

forward” he says “to the day when
the Maronites will be able to return
to all their villages”.  
Stephen Lillie, being a Catholic, told
us that sometimes he attends Mass at
the Maronite Cathedral in Nicosia.
“When I hear parts of the liturgy in
Aramaic” he says “that is also very
inspiring, as that was the language
spoken by Jesus Christ”.  Mr Lillie
speaks with admiration for H.E.
Youssef Soueif, Archbishop of the
Maronites in Cyprus, describing him
as “a very charismatic and inspiring
leader”. 
In other parts of his interview with
“T”, the British High Commissioner

speaks about his impressions from
the first year of his service in Cyprus
and his previous tenure as an ambas-
sador in Asian countries. He talks
about Brexit and about the new facts
that are being developing in his co-
untry and at the same time highli-
ghts the excellent relations between
Cyprus and the United Kingdom. Re-
ferring to the Cyprus issue, he says
the United Kingdom actually sup-
ports the efforts for a settlement and
the goal of returning to the talks is
something that he promotes with
every opportunity. 
(The full interview is published in
Greek on pages 6,7)

President Michel Aoun addressed a greeting to the Conference

STEPHEN LILLIE: 

“I look forward to the day when the Maronites
will be able to return to all their villages”. 

Maronite Representative Yian-
nakis Moussas visited Lebanon
and attended the Lebanon Dia-
spora Energy Conference held in
Beirut on 7th-9th June. The Re-
presentative was among the Le-
banese leadership and more
than two thousand delegates of
the Lebanese diaspora from
across the globe.
During his stay in the Lebanese
capital, the Maronite Represen-
tative had top-level meetings
with powerful Lebanese lobbies
based in Paris and Washington,
as well as with advisors of US
President Donald Trump and

French President Emmanuel
Macron.
“The Community has to raise its
issues and we have done so. We
gave special attention to the sur-
vival of our villages and to the
need for demilitarization of Aso-
matos and Ayia Marina”, Yianna-
kis Moussas said. “The Maronite
Community of Cyprus was pre-
sent and thanked Lebanon for its
continuous support”, he added.
It should be noted that Foreign
Minister Gebran Bassil opened
the conference, which was under
the auspices of the Lebanese
President Michel Aoun.

The Representative was present 
at the LDE Conference in Beirut
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For a number of years now, there has been a tita-
nic effort to save a language, a culture, a lingui-
stic wealth of our country, what we today call
Sanna. A language spoken only by a few hundred
people in the Maronite community, almost every
one of which originates from Kormakitis, the lar-
gest of the four Maronite villages in Cyprus. At-
tempts that began even slowly and late with the
help of linguists, in cooperation with the Ministry
of Education and the University of Cyprus, under
EU observation aimed at recording and reviving
the language. 
Later, with the more serious involvement of a
group of natural speakers and under the auspices
of the Office of the Maronite Representative in
Parliament, efforts are intensified and the first
hopeful results started to appear, bringing big
smiles on the faces of all involved.   
Today a point is reached where this language has
an alphabet, where eight groups of people, almost

100 in numbers, are learning Sanna in school,
where natural speakers write poems and songs.
The language is used and heard several times in
‘Galatia’ a TV series projected daily on SIGMA TV
Channel and a number of songs are translated
and sung in various activities. The community
succeeded in writing textbooks, translating parts
of the Gospel, writing psalms, attracting the in-
terest of the most popular channels worldwide,
like BBC and RAI which prepared and broadca-
sted documentaries on Sanna. Camps are organi-
zed every summer in Kormakitis for the revival
of the language with participation numbers and
a level of organization that surpassed each previ-
ous one. 
This effort will continue and will go on and on
until the end. Until the community succeeds to
have new speakers of Sanna. Until this precious
jewel of the Mediterranean on the island of Cy-
prus is saved.  

A delegation of academics and postgra-
duate students from the University of
Manchester was welcomed in Kormaki-
tis on May 9, 2019, during an educatio-
nal visit to Cyprus. The visit, led by the
University Professor, Dr Paul Barry,
takes place every year and concerns the
students of the Departments of Organi-
zational Change & Development as well
as Management & Implementation of
Development Projects of the university. 
This was the sixth consecutive time that
a University of Manchester delegation
visits the largest of the Maronite villa-
ges in Cyprus as part of an on-site rese-
arch program for postgraduate
students. The delegation was welcomed
in Kormakitis by the Deputy President
of the village’s Council, Mr Valentinos

Koumetou and by the President of
“Kormakitis Trust” Heritage Associa-
tion, Ms Antoinette Katsioloudes.  
These visits to Kormakitis are part of
educational work carried out for small
communities, which amongst other th-
ings, study and examine the ways of de-
veloping and upgrading them. The
delegation included students from
every corner of the world. From China,
Singapore, Jordan, Colombia and other
countries, showing a particular interest
in the history of Kormakitis and the
Maronite Community in general.
During the visit, the delegation met
with H.E. the Ambassador of Lebanon
in Cyprus, Mrs Claude El Hajal, who
was also visiting Kormakitis on the
same day. 

Manchester University academics
and students in Kormakitis

The Maronite community in a continuous
effort to save its historic language  

The Maronite Community honoured the distinguished lawyer

Posthumous honor to Elikos Liatsos
At a special event, organized by the Of-
fice of the Maronite Representative in the
House, a posthumous honor was awar-
ded to Elikos Liatsos, a Maronite distin-
guished lawyer, who passed away a few
years ago. In the presence of prominent
personalities of the Maronite community
and of Cyprus as a whole, “the commu-
nity has done its duty”, as Mr Yiannakis
Mousas said, “towards a man who devo-
ted part of his life in support of the strug-
gle to save the Maronite villages”.
The event took place on Monday, May
13, 2019, at the Hilton Hotel in Nicosia
and was attended, among others, by the
Maronite Representative Yiannakis Mo-
usas and his wife, the former Attorney
General Alekos Markides, the former
Minister of Foreign Affairs Nikos Rolan-
dis, member of the Supreme Court An-
tonis Liatsos, Rev George Kraj, Vicar
General of the Latins in Cyprus, Father
Joseph Tartak, Kyrenia and Nicosia Di-
strict MPs Marios Mavrides and Nikos
Nouris, Former Government Spoke-
sman and Minister of Justice Kypros Ch-
rysostomides, Former MEP Panayiotis
Demetriou, Former MP Kety Klerides,
Chief of Diplomatic Missions of the UK,
Lebanon and Ireland in Cyprus, Mr
Achilleas Demetriades, Prof Andros Ka-
pardis and other officials of the Maronite
Community and Cyprus. Present were
also Elikos Liatsos’s son Zenon and his
family as well as many other members of
the family and lots of friends. 
In his welcoming address, the Maronite
Representative Mr Yiannakis Mousas,
spoke of the community’s obligation to-
wards a man who contributed greatly for

the wellbeing and the survival of the Ma-
ronite enclaved persons in their villages
but also for his efforts in safeguarding
their human rights and freedom. Mr
Mousas referred also to the continuous
efforts by Elikos Liatsos for the return of

all the Maronites to their villages.  
In his greeting, read by Father Joseph
Tartak, H.E Youssef Soueif, Archbishop
of the Maronites in Cyprus, referred to
the important work of Elikos Liatsos
and his invaluable contribution to the

Church, contributing greatly to the pre-
servation of historical ecclesiastical mo-
numents such as the Monastery of
Prophet Elias and the church of Our
Lady in Kambyli.
Former Attorney General Alekos Marki-

des in his address to the event, spoke for
his “very good friend” Elikos Liatsos
with fondness and admiration. He cal-
led him “a worthy son of Cyprus, a col-
league in Law and a prominent
executive member of the Maronite Com-
munity. People with a similar character
like Elikos’s Liatsos” he said “are unfor-
tunately scarce”. Adding that “fortuna-
tely, his assets have been passed on to
his son Zenon, a worthy child of a wor-
thy father.”
The Maronite Representative then offe-
red a special award to Zenon Liatsos, in
honor of his father, Elikos Liatsos. Sym-
bolically, Mr Mousas was accompanied
in this act by two enclaved persons from
Kormakitis and two from Karpasha.
Finally, Elikos Liatsos’s son Zenon, on
behalf of the whole family, expressed
warm and special thanks to the Maro-
nite Representative Yiannakis Mousas
for his initiative to honor his father.
He thanked also all who attended the
event to honor his father for his con-
tribution during the last forty years of
his life, to the Maronite villages and
their inhabitants. Zenon noted that
this will be an important event for his
daughter Elia in the future, helping
her to know who her grandfather was,
whom she did not have the chance to
meet since she was born just four
months after his death. 
Closing his speech, Zenon Liatsos offe-
red Yiannakis Mousas and his wife
Toula a painting depicting the port of
Kyrenia as a sign of appreciation and
pleasure for the initiative and the orga-
nization of the special honorary event.
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Η σύμβουλος ανάπτυξης Άννα Μιχαήλ μας μεταδίδει τη θετική αύρα της δουλειάς της

Ομολογώ ότι η θετικότητα που εξέπεμπε
και τα λόγια που άκουσα από τη νεαρή
Σύμβουλο Επαγγελματικής και Προσωπι-
κής Ανάπτυξης Άννα Μιχαήλ ήταν κάτι
που δεν ανέμενα πριν τη συναντήσω. Συ-
ζητώντας για τη δουλειά της και για τη ση-
μασία το πως επέλεξε να ακολουθήσει
αυτή την επαγγελματική σταδιοδρομία, η

ίδια είπε ότι
σημαντικό
στη ζωή σου
είναι να κά-
νεις αυτό
που σε ευχα-
ριστεί και να
ε π ι λ έ γ ε ι ς
αυτό που
πραγματικά
θέλεις να κά-
νεις. Η ίδια
διατηρεί το
δικό της γρα-
φείο στη
Λευκωσία με

την ονομασία Mind-Set.life και πιστεύει
ότι έχει πλέον κατασταλάξει επαγγελμα-
τικά. Η Άννα κατάγεται από τον Κορμα-
κίτη, είναι 26 ετών και διαμένει μόνιμα
στη Λευκωσία. Όπως λέει η ίδια, φαντα-
ζόταν πάντοτε τον εαυτό της να είναι πιο
επιτυχημένη, να έχει την επιχείρηση της,
να έχει μια καλή σχέση, πράγματα που
όλοι θέλουν απλά πολλές φορές ίσως δεν
είναι αφοσιωμένοι στο να τα πετύχουν.
Και εδώ είναι που έχουν την ανάγκη για
έναν σύμβουλο που να τους βοηθά. Αυτό
δηλαδή που είναι εκείνη σήμερα.

Τα αρχικά της όνειρα και η στροφή
στις επιλογές της 
Αυτό που η ίδια λέει και κάτι που πηγάζει
από τη δουλειά της, είναι να επιλέγεις
αυτό που πραγματικά θέλεις να κάνεις.
Αυτό συνέβη και με την ίδια. Όταν ήταν
18 χρονών είχε το όνειρο να πάει να σπου-
δάσει λογίστρια σε ένα καλό πανεπιστή-
μιο της Αγγλίας, να μπει σε μια εταιρεία
και να παίρνει καλά λεφτά. Όντως έτσι
έκανε αφού πήγε σε ένα πολύ καλό πανε-
πιστήμιο να σπουδάσει λογιστική. Στον
δεύτερο χρόνο ανακάλυψε ότι δεν της
άρεσε αυτό που έκανε και είπε «τι κάνω
εδώ;». Θεωρούσε ότι δεν είχε επιλογές τη
δεδομένη στιγμή ενώ στην πραγματικό-
τητα είχε. Τελείωσε το πτυχίο της και σκε-
φτόταν αν θα συνέχιζε για να γινόταν
εγκεκριμένη λογίστρια ή αν θα έκανε κάτι
άλλο. Ενώ ξεκίνησε να δουλεύει σε ένα
μικρό λογιστικό γραφείο στην Κύπρο, είπε
ότι δεν ήθελε να είναι αυτή η ζωή της,
ήταν μια δουλειά που δεν την γέμιζε αυτή,
δεν την έκφραζε. Ξεκίνησε, όπως είπε και
διάβαζε διάφορα βιβλία, έψαχνε στο δια-
δίκτυο και αποφάσισε ότι ήθελε να κάνει
κάτι που να έχει σχέση με τον άνθρωπο.
Δεν μπορούσε όμως να κάνει δεύτερο
πτυχίο επειδή θα της έπαιρνε αρκετό
καιρό και έψαχνε για μεταπτυχιακά.
Βρήκε το συγκεκριμένο που ονομαζόταν
συμβουλευτική με ειδικότητα στη σταδιο-
δρομία. Όταν ξεκίνησε, ένιωθε ότι είναι
συγχρονισμένη με αυτό και είναι ακριβώς
ότι ήθελε να κάνει. «Όλοι μου έλεγαν ότι
έκανα λάθος και δεν έπρεπε να αφήσω τα
σίγουρα της λογιστικής και να κάνω αυτό
το πράγμα και ότι δεν θα έβρισκα δου-
λειά» μας ανέφερε. Εντούτοις, μόλις τέ-
λειωσε το μεταπτυχιακό της βρήκε
δουλειά σύμβουλος σταδιοδρομίας σε μια
εταιρεία αρχικά και ακολούθως υπεύθυνη
τμήματος. Σε αυτή την εταιρεία δούλεψε
για έξι χρόνια μέχρι που είπε ότι δεν είμαι

για συμβουλευτική σταδιοδρομίας μόνο,
αλλά υπάρχει και κάτι πιο βαθύ. Που έχει
να κάνει με τον άνθρωπο, να είναι χαρού-
μενος και ευτυχισμένος. Έτσι ξεκίνησε με
δικό της γραφείο, αυτό που ονομάζεται
life coaching αν και η ίδια δεν συμπαθεί
ιδιαίτερα αυτόν τον όρο ο οποίος κάποτε
παραπέμπει αλλού. 

«Δουλειά μου να βοηθώ τους ανθρώ-
πους να βρίσκουν τον δρόμο τους»
Όπως λέει η Άννα Μιχαήλ, στη δουλειά
της βοηθά τον κόσμο να βρει τι θέλει να
κάνει στη ζωή του και μέσα από τον δρόμο
της ανακάλυψης αυτής έρχονται και συν-
δέονται και δημιουργούν ένα σκοπό.
Αυτός ο σκοπός μπορεί να συνδέεται και
με τη δουλειά, όπως είπε, δηλαδή με ποιο
τρόπο εγώ ο ίδιος προσφέρω στους άλ-
λους ούτως ώστε να είμαι και εγώ χαρού-
μενος αλλά και οι άλλοι να είναι
ευτυχισμένοι. 
«Στις συνεδρίες προσπαθώ μέσα από τη
συζήτηση που κάνω με τον άλλο να
βρούμε ποια είναι τα δυνατά σημεία, πως
θέλω εγώ να το συνδέσω και πως μπορώ
να αξιοποιήσω αυτά τα χαρίσματα», τό-
νισε. Στην ερώτηση τι την κάνει να διαφέ-
ρει από τους υπόλοιπους που κάνουν αυτό
το επάγγελμα, μας είπε ότι η ίδια  συνδέει
πολλά με το τι θέλει κάποιος να προσφέ-
ρει. «Δημιουργούμε μια επιτυχία που δεν
έχει να κάνει απαραίτητα με τα λεφτά, εν-
τάξει είναι και τα λεφτά, αλλά δημιουρ-
γούμε αυτό που ονομάζουμε προσωπική
αυτοεκπλήρωση», όπως μας διευκρίνισε η
Άννα Μιχαήλ, ξεκαθαρίζοντας παράλληλα
ότι όταν έρθει κάποιος πελάτης βέβαια,
αυτά δεν είναι τα μόνα πράγματα που συ-
ζητούν. «Μπορεί να έρθει κάποιος άν-
θρωπος ο οποίος νιώθει ότι θα πετύχει στη
ζωή του αλλά δεν ξέρει πως. Έτσι μαζί δη-
μιουργούμε ένα δρόμο για εκείνη την επι-
τυχία μέσα από οράματα και μέσα από
βήματα που δημιουργεί εκείνος ο άνθρω-
πος μέσα από τις συζητήσεις μας», συμ-
πλήρωσε.
Για το τι περιλαμβάνει ακριβώς η δουλειά
της, λέει ότι μπορεί να κλείσει κάποιος
ραντεβού και να πάει επίσκεψη στο γρα-
φείο της. Κάνει επίσης παρουσιάσεις, εκ-

παιδεύσεις σε ομάδες και σε οργανισμούς
που έχουν να κάνουν κυρίως με την επι-
κοινωνία και την ανθρώπινη επαφή. Δη-
λαδή ότι έχει να κάνει με τους ανθρώπους
και τις δεξιότητες ζωής, όπως είπε. Η ίδια
θεωρεί αυτές τις δεξιότητες ως τις πιο ση-
μαντικές στην εποχή μας. «Όλοι μαθαί-
νουμε ότι είναι σημαντικό να ξέρουμε από
ηλεκτρονικούς υπολογιστές, να ξέρουμε
μία γλώσσα για παράδειγμα, αλλά ξε-
χνούμε εκείνες τις δεξιότητες που μας
βοηθούν να προχωρήσουμε», είπε και
έφερε παραδείγματα: «Όταν θα πας ένα
ταξίδι, εκτός από την κουλτούρα, τι θα θυ-
μάσαι; Θα θυμάσαι το πως ένιωσες, με
ποιους πήγες και αν πέρασες καλά. Ή σε
ένα ξενοδοχείο για παράδειγμα που παρέ-
χεις μια υπηρεσία. Δεν μπορείς να έχεις
ανθρώπους να δουλεύουν που δεν είναι
χαρούμενοι. Πρέπει να τους κάνεις χα-
ρούμενους, να τους κάνεις να νιώσουν την
ανθρώπινη επαφή, το ότι επικοινωνάς με
τον άλλο. 
Σου τυχαίνει συχνά να πας κάπου σε μια
εταιρεία και να νιώσεις ότι εκεί ήθελαν
πραγματικά να σε βοηθήσουν». Εκείνο
που διδάσκει τουλάχιστον όσον αφορά
τους ενήλικες είναι αυτό όπως είπε, δη-
λαδή την επικοινωνία. Στους μαθητές δι-
δάσκει τον σκοπό και πως
αντιλαμβάνονται τον σκοπό και στις ομά-
δες διδάσκει το πως να φύγουν από τον
άκρατο ανταγωνισμό, σε μια επιχείρηση
για παράδειγμα. Σε πολλές εταρείες είναι
συχνό φαινόμενο το να θες να «πατήσεις
τον άλλον». Σε αυτή την περίπτωση όπως
λέει βοηθούμε τη συνείδηση μας να είναι
μια συνείδηση αλληλοβοήθειας και τον
οργανισμό να ανθίσει ή οποιοδήποτε σύ-
νολο να ανθίσει μέσα από την παραγωγι-
κότητα και τις σχέσεις που
δημιουργούνται. «Είναι διαφορετικό να
είσαι σε μια δουλειά που ο ένας κουτσομ-
πολεύει τον άλλο και ο καθένας να έχει τη
δική του ατζέντα και διαφορετικό να
είσαι κάπου όπου όλοι δουλεύουν για
έναν κοινό σκοπό. Πας και είσαι χαρού-
μενος, ο άλλος σου μιλά όμορφα αλλά και
να μην είσαι καλά δεν θα το πάρει προ-
σωπικά. Αυτό έχει να κάνει με το πόσο
συνειδητός είσαι και αυτό δουλεύω εγώ.

Η συνείδηση ξεκινά από τους νέους, από
το τι θα σπουδάσουν και μετά πάει στους
ενήλικες. Προτεραιότητα όπως είπε
έχουν πάντα τα προσωπικά θέματα και
μετά τα επαγγελματικά αναλόγως και της
σοβαρότητας βέβαια. 

«Μπορούμε να ονειρευτούμε άρα
μπορούμε να τα καταφέρουμε»
Η ίδια πιστεύει πολύ σε ένα πράγμα:
«Μπορούμε να ονειρευτούμε άρα μπο-
ρούμε να τα καταφέρουμε και μπορεί να
γίνει πραγματικότητα αυτό το όνειρο.
Απλά πρέπει σιγά σιγά να το σχεδιάσεις
και να θέσεις τα βήματα. Να βάλεις τους
στόχους σου και να το προχωρήσεις». Θε-
ωρεί αυτό που κάνει μια πάρα πολύ ωραία
εμπειρία τόσο για την ίδια όσο και για τον
πελάτη. Παράλληλα προσφέρει το εργα-
λείο αξιολόγησης Energy Leadership
Index το οποίο σου επιτρέπει να δεις στον
καθρέφτη τις αντιλήψεις, τις στάσεις, τις
συμπεριφορές και τις συνολικές ικανότη-
τες ηγεσίας σου. Αποτελεί την αφετηρία
ενός πλαισίου ανάπτυξης παρέχοντας μια
βάση για το σημερινό επίπεδο της επίγνω-
σης σου για τις επιδόσεις και την αποτε-
λεσματικότητά σου. Θα καταλάβεις πως η
επίγνωση της συνείδησης επηρεάζει
εσένα και τους άλλους γύρω σου. Και στη
συνέχεια θα μπορείς να ανταπεξέλθεις
στις αλλαγές και να εμπνέυσεις τους άλ-
λους γύρω σου. Οι περισσότεροι άνθρω-
ποι στις αλλαγές, όταν αγχώνονται ή
πιέζονται, αντιδρούν άσχημα επειδή
εκείνη την ώρα δεν είναι συνειδητοί, όπως
είπε. Είτε θα κλάψουν, είτε θα νευριάσουν
είτε θα βρίσουν κτλ. Γνωρίζοντας το πως
αντιδράς όταν είσαι χαλαρός ή όταν είσαι
κάτω από άγχος, μπορείς να αντιμετωπί-
σεις την αλλαγή. Μαθαίνεις πως να αντι-
μετωπίζεις την αλλαγή με έναν
εποικοδομητικό τρόπο και με έναν τρόπο
που σε βοηθά και σε υποστηρίζει στο να
περπατήσεις τον δρόμο και να φτάσεις
τους στόχους που θέλεις εσύ, συνέχισε.
«Όταν έρθει κάποιος στη συνεδρία θα ξε-
καθαρίσουμε από την αρχή τι ακριβώς
θέλει να κάνουμε. Αν νιώσω εγώ η ίδια ότι
αυτός ο άνθρωπος απλά ήρθε για να πε-
ράσει την ώρα του θα του το πω. Εγώ

θέλω να δουλεύω με ανθρώπους που
έχουν όνειρα, θέλουν να πετύχουν και δεν
ξέρουν πως. Είμαι εδώ για να τους βοη-
θήσω πως θα θέσουν τα βήματα και να έρ-
θουν πιο κοντά σε εκείνο που
ονειρεύονται», τόνισε χωρίς περιστροφές.
Στη δουλειά της θεωρεί σημαντικό σημαν-
τικό να εξηγάς στον άλλον τι έχει να πιά-
σει από εκεί. Και αναφέρει
χαρακτηριστικά ότι «αν πω στον άλλο έλα
και θα βρεις το νόημα δεν θα καταλάβει,
αλλά αν του πω έλα και θα θέσουμε τους
στόχους μαζί, θα κτίσουμε την αυτοπεποί-
θηση σου, θα βρεις σε τι είσαι καλός, τότε
μπορεί να δει την αξία αυτής της συνάν-
τησης». Βοηθά επίσης άτομα που μπορεί
να είναι σε επιχειρήσεις και να είναι πολύ
στρεσαρισμένοι, μιλά στη γλώσσα τους
και βρίσκει τρόπους ώστε να ισορροπή-
σουν και να ισοζυγίσουν τη ζωή τους. Ή
με τις αρνητικές σκέψεις που πολλές
φορές καταβάλλουν τους ανθρώπους,
τους βοηθά πως να χτίσουν έναν θετικό
τρόπο σκέψης. 
«Το πρώτο πράγμα που πρέπει να σκε-
φτεί κάποιος είναι το ότι «θέλω και
μπορώ να γίνω αυτό που ονειρεύομαι»
και θέλω να τονίσω ότι ο καθένας μπορεί
να κάνει τα όνειρά του πραγματικότητα»
επανέλαβε. Εκείνο που χρειάζεται όμως
σύμφωνα με την Άννα είναι ο σχεδιασμός
και οι σωστοί άνθρωποι να σε βοηθήσουν.
«Δηλαδή μπορεί να είναι ένας άνθρωπος
απλός, ένας περαστικός, ένας άνθρωπος
που μπορεί να γνωρίσεις σε ένα ταξίδι και
να σου πει μια χρήσιμη πληροφορία, ένας
συνάδελφος ή ένας συγγενής σου. Όσο
πιο κοντά έρχεσαι στα όνειρα σου τόσο
πιο αυθεντικός είσαι και σταματάς να
είσαι καταπιεσμένος. Και πλέον ελκύεις
ουσιαστικά τους ανθρώπους που θέλεις
να έχεις εσύ, ξεκινάς και προσέχεις το
σώμα σου, ξεκινάς και προσέχεις τη δια-
τροφή σου. Από τα πιο μεγάλα μέχρι τα
πιο μικρά, αλλάζουν οι καθημερινές δε-
ξιότητες. Έχουν όλα να κάνουν με την αλ-
λαγή», συμπλήρωσε. 
Παραπέμποντας στα λόγια του Νίτσε, «εί-
μαστε το σύνολο των επιλογών μας» συμ-
πλήρωσε με τα εξής: «Όταν γυρίσεις πίσω
και πεις μέχρι τώρα διάλεξα κάτι στη ζωή
μου, θα σκεφτείς ότι δεν ξέρεις αν το διά-
λεξες. Ή όταν πεις είμαι στον σωστό
δρόμο ή όχι. Και ξεκινάς μετά και σκέφτε-
σαι που θες να πας. Και αρχίζεις να κάνεις
συνειδητές επιλογές. Αυτό κάνω εγώ.
Βοηθώ να πάρει ο άλλος τη ζωή του στα
χέρια του και να την πάει μπροστά. Αυτό
το κάνω με προσωπικές συναντήσεις,
ομάδες, διαλέξεις, εργαστήρια. Με ενήλι-
κες, μαθητές, οργανισμούς που θέλουν να
αναβαθμίσουν τον τρόπο σκέψης της
εταιρείας ή της ομάδας τους».

«Νιώθω τυχερή που κατάγομαι από
τον Κορμακίτη»
Η συζήτηση έφτασε μέχρι τον Κορμακίτη
από όπου κατάγεται, και είπε ότι επισκέ-
πτεται πολύ συχνά το χωριό της, αφού της
αρέσει και η αναρρίχηση και παίρνει και
φίλους της να γνωρίσουν τον τόπο της.
Πρόσθεσε ότι έχει πολύ ωραίες αναμνή-
σεις από εκεί και ότι θεωρεί το χωριό μο-
ναδικό. «Συνδυάζουμε εκεί πολλές
δραστηριότητες είτε στη φύση, είτε σε
μουσεία, μνημεία κτλ., αν και είμαστε ένα
μικρό χωριό. Έχουμε μια μοναδική ταυτό-
τητα εκεί που μπορεί να συνδέσει πολλά
θέματα. Μπορούμε να αποτελέσουμε πα-
ράδειγμα ειρηνικής συμβίωσης αφού
έχουμε εκεί καλές σχέσεις με όλους.
Θεωρώ ότι είναι πολύ σημαντικός ο ρόλος
του Κορμακίτη στην Κύπρο», τόνισε και
μίλησε επίσης για τον θαυμασμό που τρέ-
φει στους παλιούς που είναι εκεί και κα-
τάφεραν να διατηρήσουν την ταυτότητα,
να κρατήσουν τον τόπο μας παρά τα δύ-
σκολα που πέρασαν. «Εγώ νιώθω πολύ
περήφανη και τυχερή που ανήκω στην
κοινότητα μας και που κατάγομαι από τον
Κορμακίτη. Όπου μιλήσω για τον Κορμα-
κίτη στο εξωτερικό, όλοι μένουν με το
στόμα ανοιχτό. Δεν είναι ένα απλό
χωριό», κατέληξε η Άννα Μιχαήλ.   

«Ο καθένας μπορεί να κάνει τα
όνειρα του πραγματικότητα»

Του 
Βασίλη

Κουμέττου 4Μιλώντας για τον Κορμακίτη από
όπου κατάγεται, λέει ότι νιώθει τυ-

χερή και περήφανη για τις ρίζες της
και για την Μαρωνιτική Κοινότητα

στην οποία ανήκει

4Παρά τα όσα της έλε-
γαν προτίμησε να κάνει

αυτό που πραγματικά
ήθελε στη ζωή της και

να γίνει σύμβουλος
προσωπικής και επαγ-
γελματικής ανάπτυξης

4Δουλειά της να βοηθά τον κόσμο να
βρει τι θέλει να κάνει, δημιουργώντας

έναν σκοπό και συνειδητά να πάρει
τη ζωή του στα χέρια του και να την

πάει μπροστά
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Ποιος φίλαθλος του Κορμακίτη που
έζησε την περίοδο εκείνη, μπορεί να ξε-
χάσει τις ένδοξες στιγμές που έζησε ο
τότε «Λίβανος» στην Γ’ κατηγορία; Η
τότε σπουδαία ομάδα του Πετράκη Χα-
τζηθωμά με παιχταράδες όπως οι Τζωρ-
τζίνος, Μάριος Κουρράς, Ηλίας
Φραγκίσκου, Αντώνης Ναούμ και άλλοι
έκανε άπαντες να παραμιλούν και να πι-
στεύουν στα όνειρα. Η άνοδος στην Γ’
κατηγορία ήταν ιστορική στιγμή που
επετεύχθη με προπονητή τον Ροβέρτο
Καρή και ήταν η δεύτερη φορά που γι-
νόταν μετά και την άνοδο του 1981. Με
αφορμή τη μεγάλη φετινή επιτυχία του
Σωματείου «Ο Κορμακίτης» και την
άνοδο της ομάδας στην Γ’ κατηγορία της
ΚΟΠ, η εφημερίδα μας μίλησε με τον
Πετράκη Χατζηθωμά, τον προπονητή
της ομάδας του «Λιβάνου» Κορμακίτη
Γ’ κατηγορία κατά τις χρονιές 1987-
1989, καθώς και με δύο από τους πιο ση-
μαντικούς ποδοσφαιριστές της ομάδας
που έπαιξαν εκείνες τις χρονιές, τον
Τζωρτζίνο Αντωνίου και τον Μάριο
Κουρρά. Το ραντεβού περιλάμβανε
ακόμη δύο από τους τότε άσσους της
ομάδας, τον Ηλία Φραγκίσκου και τον
Αντώνη Φένεκ Τούρπο, οι οποίοι όμως
τελικά δεν κατάφεραν να είναι παρόντες
στην κουβέντα μας. 

Η άνοδος 
Ξεκινώντας την κουβέντα μας με τον
Πετράκη, τον Τζωρτζίνο και τον Μάριο,
οι δύο τελευταίοι αναφέρθηκαν αρχικά
στην άνοδο της ομάδας του «Λιβάνου»
Κορμακίτη από την Δ’ στην Γ’ κατηγο-
ρία. Το 1986-87 η ομάδα πήρε το πρω-
τάθλημα της Δ’ κατηγορίας με
προπονητή τον Ροβέρτο Καρή και ανέ-
βηκε κατηγορία. Αυτό το είχε πετύχει
ξανά η ομάδα το 1981 αν και έπεσε πάλι
την επόμενη χρονιά. Το φθινόπωρο του
1987 για έξι αγωνιστικές προπονητής
της ομάδας ήταν ο Γιώργος Σπαρτάλης
και στην έβδομη ανέλαβε τα ηνία ο Πε-
τράκης Χατζηθωμάς.

Ο ερχομός του Χατζηθωμά
Ο Πετράκης Χατζηθωμάς είχε μόλις ολο-
κληρώσει την καριέρα του ως ποδοσφαι-
ριστής, σε μικρή σχετικά ηλικία στα 31
του χρόνια. Όπως ανέφερε, το 1986 πήρε
το πρωτάθλημα με το ΑΠΟΕΛ και στα-
μάτησε να παίζει ποδόσφαιρο. Η τότε
εξαιρετική σχέση που είχε με τον Αντω-
νάκη Μαυρίδη με τον οποίο ήταν συνά-
δελφοι στις Κυπριακές Αερογραμμές, τον
έφερε κοντά στον Λίβανο Κορμακίτη
στον οποίο εμπλεκόταν διοικητικά ο κ.
Μαυρίδης. Παράλληλα, οι ποδοσφαιρι-
στές της ομάδας προμηθεύονταν στολές
και παπούτσια από το αθλητικό του κα-
τάστημα στη Λευκωσία. «Εκείνη η χρο-
νιά δεν είχε ξεκινήσει με τους καλύτερους
οιωνούς για την ομάδα αν θυμάμαι καλά
και με παρακάλεσαν από το Συμβούλιο
να πάω να βοηθήσω. Έτσι πήγα» μας
είπε. Από νωρίς ο Πετράκης Χατζηθωμάς
είχε δημιουργήσει μια εξαιρετική σχέση
με τους ποδοσφαιριστές, όπως μας ανέ-
φερε. Το ίδιο και με το Διοικητικό Συμ-
βούλιο το οποίο ποτέ δεν επενέβαινε
στο έργο του. «Άλλος λόγος που δέ-
χτηκα να αναλάβω» είπε, «ήταν οι πολ-
λοί παιχταράδες που διέθετε το ρόστερ
του «Λιβάνου». Παίχτες όπως ο Μάριος
Κουρράς, ο Τζωρτζίνος, ο Ηλίας Φραγ-

κίσκου, ο Καράμανος, ο Ναούμ, ο Του-
μάζος και άλλοι, ήταν ποδοσφαιριστές
που είχαν πολλές δυνατότητες και κά-
ποιοι από αυτούς άνετα μπορούσαν να
παίξουν στην Α’ κατηγορία», ανέφερε.
Μιλώντας για την προσπάθεια να ανε-
βάσει το επίπεδο της ομάδας στην αρχή,
ανέφερε ότι ήταν όλοι υπάκουοι. Τους
έκανε προπονήσεις που έκαναν ομάδες
της Α’ κατηγορίας, κάτι που ήταν δύ-
σκολο στην αρχή αφού πολλοί ποδο-
σφαιριστές δεν άντεχαν στην πίεση
αλλά στην πορεία προσαρμόστηκαν.

«Ο Πετράκης μας καλούπωσε»
Ο Τζωρτζίνος Αντωνίου μίλησε πρώτα
για τα χρόνια πριν έρθει ο Πετράκης, το-
νίζοντας πως υπήρχε η απείθαρχη νοο-
τροπία του «πάω όποτε θέλω στην
προπόνηση», γι αυτό και το έργο κάθε
προπονητή στην ομάδα θα ήταν πολύ δύ-
σκολο. Όταν ανέλαβε ο Πετράκης, οι
παίχτες καλουπώθηκαν. Μπήκε μια τάξη
στην ομάδα και στα αποδυτήρια. Και συ-
νέχισε λέγοντας ότι για να πάει καλά μια
ομάδα χρειάζεται αυτό το πράγμα, δη-
λαδή κάποιον άνθρωπο να διοικεί τα
αποδυτήρια και αυτός ήταν ο Πετράκης,
είπε, ο οποίος είχε και την εμπειρία ως
ποδοσφαιριστής του ΑΠΟΕΛ και αυτήν
την κουβάλησε και στον Λίβανο. «Ο Πε-
τράκης πίστεψε στην ομάδα μας και μας
έμαθε πως να διεκδικούμε τα εκτός
έδρας παιχνίδια, που ήταν κάτι που μας
φόβιζε και πάντα είχαμε προβλήματα»,
ανέφερε ο Τζωρτζίνος. Στο ίδιο μήκος
κύματος παρέμεινε και ο Μάριος Κουρ-
ράς ο οποίος συμφώνησε ότι πάντα
υπήρχε απειθαρχία στην ομάδα, και ο
ίδιος ήταν απείθαρχος, αλλά με τον Πε-
τράκη Χατζηθωμά όλα άλλαξαν. «Ο Χα-
τζηθωμάς ήταν πολύ αυστηρός. Δεν
έλεγε ποτέ ότι ο Μάριος είναι καλός παί-
χτης άρα θα παίζει σίγουρα. Έβλεπε
πάντα το σωστό», είπε. Ο Πετράκης Χα-
τζηθωμάς επιβεβαίωσε ότι στα εκτός
έδρας παιχνίδια έβλεπε μια φοβία. Ότι
οι παίχτες του θεωρούσαν τους αντιπά-
λους καλύτερους. «Εγώ όμως που τους

έβλεπα, γνώριζα ότι το δικό μας υλικό
είναι πιο καλό, πιο ποιοτικό και κατά-
φερα και τους έπεισα ότι είναι καλύτε-
ροι ποδοσφαιριστές», τόνισε. 

Η παρουσία στην Γ’ κατηγορία και
οι δυσκολίες της εποχής
Κατά την πρώτη χρονιά στην Γ’ κατηγο-
ρία με τον Πετράκη Χατζηθωμά, ο «Λί-
βανος» Κορμακίτη ισοβάθμησε στην
τέταρτη θέση με την ΑΕΚ Καθολικής,
τρεις πόντους πίσω από την τρίτη ΑΕΖ
Ζακακίου. Παράλληλα, ήταν και τρεις
πόντους μακριά από την υποβάθμιση
επειδή ήταν όλες οι ομάδες κοντά κοντά
εκείνη τη χρονιά. Πρωταθλητής αναδείχ-
θηκε ο Διγενής Μόρφου. Ο κ. Χατζηθω-
μάς είπε ότι έμεινε στην ομάδα και την
επόμενη χρονιά, που ήταν η χρονιά που
ο «Λίβανος» έπεσε στην Δ’ κατηγορία.
«Ήταν η χρονιά που θα γινόταν η ενο-
ποίηση των δύο σωματείων του Κορμα-
κίτη και υπήρχαν διάφορα προβλήματα
στην ομάδα», είπε.
Οι πλείστοι ποδοσφαιριστές της ομάδας
τη χρονιά εκείνη ήταν Μαρωνίτες. Κά-
ποιοι ήταν Ορθόδοξοι όπως ο τερματο-
φύλακας Σταύρος, ο Καράμανος, ο
Νέστωρας, ο Σερμπετίδης και μερικοί
άλλοι. Ο βασικός κορμός ήταν Μαρωνί-
τες. Υπήρχαν πολλοί καλοί Μαρωνίτες
παίχτες όπως μας αναφέρθηκε αλλά
ήταν και οι ομάδες τρεις, αφού υπήρχε
και ο «Κέδρος» και το «ΚΝΜ».
Μιλώντας για τις εγκαταστάσεις και τις
δυσκολίες της τότε εποχής, ο Πετράκης
σημείωσε ότι η έδρα του «Λιβάνου»
ήταν ο Κεραυνός. Σε κάθε παιχνίδι πή-
γαιναν τρακόσια άτομα μέσος όρος και
αυτοί ήταν αριθμοί φιλάθλων πρώτης
κατηγορίας όπως μας λέχθηκε. Η επιφά-
νεια του γηπέδου ήταν χωμάτινη. «Θυ-
μάμαι στις προπονήσεις στον Κεραυνό
τα βράδια, έπρεπε να βάζουμε συνεχώς
κέρματα για να ανάβουν οι προβολείς
και έπρεπε συνεχώς να είμαστε σε εγρή-

γορση για να μην σβήσουν», είπε χαμο-
γελώντας. Εν τω μεταξύ το συγκεκριμένο
γήπεδο το χρησιμοποιούσαν αρκετές
ομάδες, επομένως στις προπονήσεις
πολλές φορές αναγκάζονταν να χρησι-
μοποιούν ένα μόνο κομμάτι του γηπέ-
δου. Τα πράγματα ήταν δύσκολα τότε,
μας είπαν, δεν υπήρχαν οι διευκολύνσεις
και οι ανέσεις του σήμερα. 
Ο κ. Χατζηθωμάς μίλησε επίσης και για
τις εξαίρετες σχέσεις που διατηρούσε με
τους ποδοσφαιριστές του στον Λίβανο
Κορμακίτη κάνοντας λόγο για ομάδα που
εκείνη τη χρονιά ήταν δεμένη σαν μια οι-
κογένεια. «Πολλές φορές έπαιρνα ποδο-
σφαιριστές στο σπίτι μου και τρώγαμε,
πίναμε, κουβεντιάζαμε και συζητούσαμε
προβλήματα, είχαμε παιδιά που ήταν
ιδιόμορφοι χαρακτήρες και αυτό το οικο-
γενειακό περιβάλλον μας βοήθησε πάρα
πολύ», είπε.  «Ένας από αυτούς ήταν και
ο Μάριος (γέλια) ο οποίος μαζί μου δεν
έκανε την παραμικρή ατασθαλία, ήταν
υπόδειγμα και στην προπόνηση και
στους αγώνες», ανέφερε ο Πετράκης Χα-
τζηθωμάς. Συνέχισε λέγοντας ότι τη χρο-
νιά εκείνη χτίστηκε μια ομάδα με καλούς
παίχτες με ήθος. Το συμβούλιο ήταν
κοντά στην ομάδα και ήξερε ότι οι ποδο-
σφαιριστές δεν θα πήγαιναν ποτέ να κά-
νουν κάποιο παράπονο για τον
προπονητή τους στη διοίκηση. Πρόεδρος
τότε ήταν ο αείμνηστος Τζόζεφ Μούσας,
όπως είπε ο κ. Χατζηθωμάς ο οποίος τον
βοήθησε αρκετά και το συμβούλιο δεν
ήταν ποτέ αρνητικό σε ότι ζητούσε.
Χωρίς περιστροφές, τόνισε ότι αν τα τρία
Μαρωνίτικα σωματεία που υπήρχαν τότε
γίνονταν μία ομάδα, δεν υπήρχε περί-
πτωση να μην έπαιζε αυτή η ομάδα στην
Α’ κατηγορία. Τότε ο «Λίβανος» είχε 5-6
παιχταράδες που άνετα έπαιζαν Α’ κατη-
γορία, το «ΚΝΜ» είχε άλλους τόσους που
ήταν εξαιρετικοί και ο «Κέδρος» το ίδιο.
Οι τρεις παλαίμαχοι μίλησαν και για την
διαβάθμιση στην Δ’ κατηγορία την επό-

μενη χρονιά. Ο Τζωρτζίνος το 1989 έφυγε
με μεταγραφή για τον Διγενή και ο Ηλίας
Φραγκίσκου για τον Ορφέα, ως αποτέλε-
σμα των οικονομικών αναγκών του σω-
ματείου που για να τις καλύψει έπρεπε
κάποιοι καλοί παίχτες να μετεγγραφούν.
Ο Μάριος Κουρράς αν και είχε προτάσεις
για μεταγραφή, παρέμεινε στο σωματείο.

Το σήμερα
Μάριος και Τζωρτζίνος μίλησαν και για
τη σημερινή κατάσταση και τη μεγάλη
άνοδο του Κορμακίτη στην Γ’ κατηγορία
της ΚΟΠ. Τόνισαν ότι χρειάζεται περισ-
σότερη δουλειά τώρα, ειδικά από τους
νέους από τον Κορμακίτη που θα είναι ο
βασικός κορμός της ομάδας. Οι ίδιοι θα
βρίσκονται σίγουρα δίπλα στην ομάδα.
Έριξαν το μπαλάκι στη διοίκηση λέγον-
τας ότι πρέπει να υπάρξουν οι κατάλλη-
λοι χειρισμοί από το συμβούλιο και τον
προπονητή, να χτίσει το κατάλληλο ρό-
στερ για να μπορέσει η ομάδα να κρατη-
θεί. Για το πρόβλημα με τους Μαρωνίτες
παίχτες που δεν είναι πολλοί στην ομάδα,
τόνισαν ότι γενικά δεν υπάρχουν πολλά
ταλέντα σήμερα διαθέσιμα από τον Κορ-
μακίτη, άρα αναγκαστικά πρέπει να φέ-
ρεις και άλλους για να δυναμώσεις το
ρόστερ και να αντέξεις στην κατηγορία.
«Σήμερα δεν αγωνίζονται πολλοί Μαρω-
νίτες παίχτες στην ομάδα μας, αφού τα
ταλέντα μας επιλέγουν να ξεκινούν από
πολύ μικρή ηλικία στις ακαδημίες μεγά-
λων ομάδων της Κύπρου. Όπως ο Ναούμ
που ξεκίνησε στο ΑΠΟΕΛ και σήμερα
είναι στην Ιταλία στην Πάντοβα, ο Τσου-
τσούκης στην Ομόνοια και ο Κυρμίζης
στο ΑΠΟΕΛ. Είναι λίγοι εκείνοι που θα
ξεκινήσουν από το αγροτικό και θα κά-
νουν καριέρα από εκεί. 
Και οι δύο παλιοί ποδοσφαιριστές ανέφε-
ραν ότι ο σχεδιασμός από τον Εκπρό-
σωπο και τους συνεργάτες του για τη
δημιουργία του «Maronite Sporting Cen-
ter» τους βρίσκει σύμφωνους και τους
χαροποιεί. Πιστεύουν πως η ολοκλήρωση
του έργου θα συμβάλει τα μέγιστα στον
τομέα αθλητισμός στην κοινότητα.
«Είναι κάτι που ανέκαθεν χρειαζόταν η
κοινότητα» είπε ο Τζιωρτζίνος «και σί-
γουρα θα βοηθήσει πάρα πολύ τους
νέους μας». Επίσης τόνισαν και οι δύο,
ένα ιδιόκτητο αθλητικό κέντρο αναμένε-
ται να δώσει οικονομικές ανάσες στα σω-
ματεία μας αφού είναι γνωστό πως μέχρι
σήμερα ξοδεύτηκαν δεκάδες χιλιάδες
λίρες και ευρώ για ενοίκια γηπέδων. «Και
θα είναι και πόλος έλξης για όλους τους
νέους μας που θα βρίσκουν σε ένα χώρο
μαζεμένα όλα όσα χρειάζονται για να γυ-
μναστούν και έτσι θα αυξάνονται οι ελπί-
δες να παραμένουν στην ομάδα του
χωριού τους» είπε ο Μάριος.  
Μιλώντας για την απουσία του κόσμου
από το γήπεδο, οι τρεις παλαίμαχοι είπαν
ότι  ο καθένας πρέπει να βοηθήσει όπως
μπορεί και ο κόσμος να είναι κοντά στην
ομάδα. Επί τούτου ο Πετράκης Χατζηθω-
μάς ανέφερε πως αν οι γονείς στέλλουν
τα παιδιά τους στην ομάδα, θα θέλουν
μετά να πάνε και στο γήπεδο να τους
δουν. Για να επαυξάνει ο Τζωρτζίνος λέ-
γοντας ότι τους παίχτες από τον Κορμα-
κίτη πρέπει να τους κρατά η ομάδα, έστω
και στην εικοσάδα ή στον πάγκο και με
αυτόν τον τρόπο πάλι θα έρθουν οι οικο-
γένειες τους να τους δουν. 
Πάντως, κάτι που κρατάμε από αυτή μας
τη συνάντηση και τη συζήτηση για την
εποχή του «Λιβάνου Κορμακίτη» στην Γ’
Κατηγορία, είναι ότι 32 τόσα χρόνια
μετά, εν έτει 2019 και οι σχέση Πετράκη
Χατζηθωμά με τους δύο παλαίμαχους
ποδοσφαιριστές και με πολλούς άλλους
είναι ακόμα εξαιρετική, εώς αδελφική.
Τζωρτζίνος και Μάριος, μας ζήτησαν
όπως συμπεριλάβουμε στο παρόν αφιέ-
ρωμα τις ιδιαίτερες τους ευχαριστίες για
την ευκαιρία που «ο Πεππίνος και ο Βα-
σίλης» (όπως ανέφεραν) τους έδωσαν
για να θυμηθούν αυτές τις μεγάλες στιγ-
μές του «Λιβάνου Κορμακίτη».

Θύμησες από τις ένδοξες
εποχές στην Γ΄ κατηγορία 

32 χρόνια μετά, ο Κορμακίτης ξανά στα σαλόνια της ΚΟΠ
ΓΡΑΦΟΥΝ: ΜΙΧΑΛΗΣ ΜΟΥΣΑΣ, ΕΡΝΕΣΤΟΣ ΜΟΥΣΑΣ

4Καφέ και κουβέντα
με τον πρώην άσσο

του ΑΠΟΕΛ Πετράκη
Χατζηθωμά και

τους παλαίμαχους
ποδοσφαιριστές

Τζωρτζίνο Αντωνίου
και Μάριο Κουρρά

Παλαίμαχοι και νέοι ποδοσφαιριστές του τότε «Λιβάνου Κορμακίτη»
πολλοί απο τους οποίους αγωνίστηκαν στην Γ΄Κατηγορία.




